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I. GELEN EVRAK 

YASA TASARILARI 

1. Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:222/3/93) 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 15.1.1993) (Ekonomi, Maliye, Bütçe 

ve Plân Komitesine) 

2. Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 

223/3/93) (Başkanlığa Geliş Tarihi:15.1.1993) (Ekonomi, M a l i y e , 

Bütçe ve Plân Komitesine) 

3. öğretmenler (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:224/3/93) 

(Başkanlığa Geliş Tarihi:15.1.1993) (Ekonomi, Maliye, Bütçe 

ve Plân Komitesine) 

4 . Bayrak Radyo Televizyon Kurumu 1993 Mali Yılı Bütçe Yasa 

Tasarı3ı (Y.T.No:225/3/93) (Başkanlığa Geliş Tarihi:15.1.1993) 

(Ekonomi, M a l i y e , Bütçe ve Plân Komitesine) 
t 

RAPORLAR 

5. Cumhurbaşkanınca bir Daha Görüşülmek üzere Geri Gönderilen 

Yüksek Öğretim Kurumları Kuruluş, Görev, Denetleme ve Akredi-

tasyonu Yasası (Y.S.No:197/2/92) ve İdari ve Sosyal İşler 

Komitesinin Yasaya ilişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

12.1.1993) 

6 . Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Kenan Akın'ın Yasama Dokunul-

mazlığının Kaldırılması İstemini incelemek Üzere Kurulan 

Özel Komitenin konuya ilişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş 

T a r i h i : 1 2 . 1 . 1 9 9 3 ) 

YAZILI SORULAR 

7 . Hür Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili Sayın İsmet 

K o t a k ' ı n , "Erenköy Lisesi Kayıp Eşyalarla ilgili Araştırma 

Sonuçları ve Politika Yasağına Aykırı hareket Eden Lefkoşa 

Türk Lisesi Müdürü Hakkında Yapılan işlemler" ile ilgili 

Yazılı Sorusu (Y.S.No:53/3/93) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

12.1.1993) (Başbakanlığa) 
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TEZKERELER 

İdari ve Sosyal işler Komitesi Başkanlığının, Genel Kurul 

gündeminde bulunan Yüksek öğretim Kurumları Kuruluş, Görev, 

Denetleme ve Akreditasyonu Yasasının (Y.T.No:197/2/92) Üçüncü 

görüşmesinin Kısa İsim okunmak ve bütünüyle oylanmak sure-

tiyle yapılmasına ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

15.1.1993) 

B a ş b a k a n l ı ğ ı n , Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı 

(Y.T.No:222/3/93) ile Güvenlik KamuGörev1 i 1 er i (Değişiklik) 

Yasa Tasarısının (Y . T.No:223/3/93 ) ve Öğretmenler (Değişiklik) 

Yasa Tasarısının (Y.T.No:224/3/93) ivedilikle görüşülmesine 

ilişkin T e z k e r e s i . 
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- BİRİNCİ OTURUM -

Açılış Saati: 11.35 

BAŞKAN: Hakkı ATUN 

KÂTİP : Kutlu EVREN 

KÂTİP : Ünal ÜSTEL 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisi-

nin 2'nci Dönem, 3'üncü Yasama Yılının 21'inci Birleşimi-

ni açıyorum. 

Ad okunmak suretiyle yoklama y a p ı l a c a k t ı r . 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP- Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

I I . BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

BAŞKAN- Teşekkür e d e r i m . 

Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı vardır. 

Gündem gereği görüşmelere b a ş l ı y o r u z . Birinci kısımda 

Başkanlığın Genel Kurula Sunuşları v a r d ı r . Bundan önce 

de gündem dışı konuşmalara söz verilecek, sonra da onay 

ve bilgiye sunuş işlemleri y a p ı l a c a k t ı r . 3 gündem dışı 

konuşma istemi vardır, üçüne de söz v e r i l e c e k t i r . Birinci 

istem Yeni Doğuş Partisi Gazi Mağusa milletvekili Sayın 

Kenan Akın'dan gelmiştir. Köylerimizin bugünkü ve özel-

likle Şehitler köyü diye bilinen Taşkent köyünün sorun-

ları h a k k ı n d a d ı r . Okuyunuz lütfen. 
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KÂTÎP-

7. 1. 1993 

K.K.T.C. Meclis Başkanlığına, 

Lefkoşa. 

15 Ocak 1993 tarihinde yapılacak Meclis olağan 

t o p l a n t ı s ı n d a , Köylerimizin bugünkü ve özellikle Şehitler 

Köyü diye bilinen Taşkent köyünün sorunları hakkında 

gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 

Gereğinin yapılmasını saygı ile rica ederim. 

Kenan Akın 

YDP Gazimağusa 

Mi 1letveki1 i. 

BAŞKAN- Buyurun Sayın A k ı n . 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)- Sayın B a ş k a n , değerli 

milletvekilleri; çok kısa bair zaman önce Bütçe genelin-

de kö.* sorunlarıyla İçişleri, K ö y i ş l e r i , Çevre Bakanlığı 

0ütçesinde
v
, Sağlık Bakanlığı B ü t ç e s i n d e , İskân Bakanlığı 

Bütçesinde bu konulara d e ğ i n m i ş t i k , fakat özellikle 

son günlerde yağışlardan sonra gelişen o l a y l a r ı , köyler-

deki bozulan yolların konumunu gündeme getirmek için 

tekrar bugün gündem dışı söz almış b u l u n u y o r u m . 
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Say ı n Başkan, değeri i mili etvekilleri; tabii ki 

herşey Hükümetin elinde sihirli d e ğ n e k , yağmur yağar 

yağmaz yolları yapacaksınız diye bir olay y o k . Ancak 

yıllardan beri süregelen vurdumduymaz, köylere bakış 

v u r d u m d u y m a z olarak bakış açısı maalesef bugün köylerimi-

zin ne köyiçi yollarında ne de kasabalarla olan ulaşım 

konusunda bozukluğu ortadan giderilmemiştir ve bütçenin 

g e n e l i n d e de harcırahların az o l m a s ı , köylerimizdeki 

bu sıkıntıların devam edeceği o r t a d a d ı r . B a k ı y o r u z , 

m a a l e s e f Sayın Bakanlarımızın da çok iyi bildiği halde 

b ü t ç e d e para yok diyerek savuşturma, geçiştirme, köydeki 

yaşayan insanlarımızın her gün biraz daha sosyal ç ö k ü n t ü y e , 

her gün biraz daha ekonomik çöküntüye g ö t ü r m e k t e d i r . 

Küçücük bir örnek verecek olursak, birazcık yağan yağmur-

lardan dolayı Kurudere köyünün köye girişi yağmur sel 

lerinden dolayı engellendiği de açık ortadadır. Tatlısu 

köyü yollarından hiç bahsetmek de istemiyorum. Çünkü 

Tatlısu köyünü adım adım anlatmaya kalkarsak bu ülkede 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti halkının 20'nci asırda 

yaşadığını söylemek gerçekten gülünç olacaktır. 20'nci 

asırda bir ülkenin y a ş a d ı ğ ı , dünyadaki gelişmelerden 

nasibini almış o l d u ğ u , Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetin-

deki bu yolları g ö r d ü k ç e , bu yolların ekonomiye getirmiş 

olduğu olumsuzlukları da ortaya koyacak olursak, zanne-

dersem Hükümetin ilgili bakanı çok iyi düşünmesi gerekmek-

t e , köyiçi y o l l a r ı n , ova yolları ve u l a ş ı m . . . 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Sayın 

Kenan; galiba Mağusayı görmedin sen galiba. Uzağa ne 

g i d e n , Tatlısu'ya ne g i d e n , Mağusa'yı g ö r . 
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KENAN AKIN (Devamla)- Belediye değil, k ö y l e r d i r . 

Allaha emanettir o . Mağusa zaten Allaha emanettir. 

Mutlaka çok acial tedbirler alınması g e r e k m e k t e d i r . 

Bugünkü yapısı itibariyle belki birtakım mali külfet 

getirecektir ama bu iş fazla askıya alınırsa, zanne-

dersem Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin Bütçesinin geneli 

köylerimizin yollarını yapmaya y e t m e y e c e k t i r . Çok kısa 

zamanda tedbir alınmazsa köylerin tamamı yeni yapılmaktan 

çok daha fazla maliyete sebep olacağından, çok kısa zamanda 

gelişme sağlanması lâzımdır. Ancak şimdi köy derken 

Mağusa yasalarımıza baktığımız zaman Mağusa kenti bir 

b e l e d i y e d i r , kasabadır, ilçedir, ama maalesef köyle-

rimizden çok daha kötü d u r u m d a d ı r . 
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Yani Gazi Mağusa Kasabası demiyeceğim Gazi Mağusa köy muh-

tarı diyeceğiz Sayın Belediye Başkanına, bu alçaltıcı tabir 

değildir hakaret tabirinde kullandığım bir kelime değildir 

ama Mağusa belediyesi var Mağusa Belediye Başkanı varsa şayet 

maalesef o halkın yollarda araba kullanırken hangi çukurlara 

düşmemesi için çaba gösterdiğini görünce bu tabiri kullanmak 

mecburiyetinde kalma ktayız. Mağusa'nın içme suyuna falan 

pek fazla değinmek istemiyorum ama yıllardan beri süre geleb 

şehir içi yollarının adeta köstebek yuvası haline gelmesi 

ve Belediyenin ve tüm belediyeler in sanki Lefkoşa Belediyesi 

çok daha mı iyidir o da mezarlığın ordaki çukurlara geçende 

arabamla düştüğümde sanki dağ yolunda gidiyormuşum gibi bir 

his uyandırdı bana. Bugün maalesef belediyelerin durumu da 

böyle. Fakat köylerimizin durumu çok daha, köylü şehirlinin 

efendisidir kelimesini hatırlatarak Sayın ilgili Bakana köy-

lüye ne kadar kıymet göstereceğimizi ortaya koymamız gerek-

m e k t e d i r . 

Köylerin sağlık sorunu. Sayın Bakan Sağlık Bakan-

lığı bütçesinde halk da kendi ölçülerinde, kendi doğru bil-

diği şeyleri anlatmaya çalışmaktadır. Şu anda şunu söylüyorum 

açık yüreklilikle söylüyorum Sayın Bakanın iyi bir niyeti 

vardır sağlık konusunda iyi niyeti olduğunu inkar etmiyoruz 

fakat görünümde hiçbir işin yapılmadığını da söylemek sadece 

laf üretmekten başka hiçbir yere gidilmediğini de görmek-

t e y i z . Köylerde bir tane haftada belirli günlerde bir doktor 

gönderilmekte yani köylüye sen hasta olma doktor geldiği 

gün hasta olursan ol ama beş gün altı gün sana bakmam anla-

mına gelmektedir. Oysa ki zaten köylerden gelen insanlarımız 

poliklinik faciasıyla karşılaşmakta, sabahleyin saat 7.30, 

8.00'de köy otobüsünden inen insanımız 10.30-1 1 .00
1

 de poli-

klinikte muayene görüyorsa, bu bir tamamen yanlıştır, hiç olmaz-

sa bu yanlışları bile ortadan kaldırıp köylülerimize sağlık 

açısından daha iyi bir hizmet verilmesi gerektiği inancı 

içerisindeyim. Bugün bir Tatlısu Köyünün konumu içler 
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Haftada bir gün doktor gidecek 7-8 yüz nüfusu olan bir Tatlı 

su Köyündeki sağlık koşullarına ne kadar önem verdiğimizi 

de Hükümet olarak ortaya koymuş olacaksınız. 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; yine köylerin 

içerisinde yağan yamurlarla birlikte bozulan yollarla bir-

likte köy içinde olan mandıraların, hayvan kokuları, hayvan 

pislikleri köyün yollarında şerbet haline gelmiştir. Artık 

nasıl hazmedebiliyorsunuz köy içindeki hayvan pisliklerinin 

sulanıp o çocuklarımızın evinden .çıkıp okula giderken hayvan 

pisliği içerisinden geçmekte, okuldan evine gelirken hayvan 

pisliği içinden geçip evine gitmekte ve gelip giderken o 

pisliği t a ş ı m a k t a d ı r . Bunun sorumlusu kimdir. Efendim köy-

lüler mandıralarını dışarıya çıkarmak istemiyormuş. Hükümeti 

zannedersem köylüler idare etmiyor. Yaşayan insanlarımızı 

bu ülkede iskan e d i l m i ş , yerlesmi? insanlarımızın bu ülkenin 

şartlarına.ve yasalarına uydurmak Hükümetin asli görevidir. 

Bunu da uygularken düşük faizli kredilerle hayvan mandıra-

larının ülkemizin bugünkü yaşadığı sosyal yaşantı düzeyinde 

köylere de götürüp hayvan mandıralarını köy dışına çıkarmak 

için her türlü ekonomik tehirlerde almak durumunda ve mecbu-

riyetindesiniz. Maalesef köylü mandırayı alalım ama köyün 

içinden alacağız diye soruyu da ortaya gelmektedir. Maalesef 

Hükümette bu konuda acil tedbirler alması gerektiği inancı 

içerisindeyiz. Köylerdeki konut sıkıntısı artık vatandaş 

mandıralara bile ev olarak talep etmekte tabii ki İskan Bakanı 

mandıraları bile boşaltıp
>
 ev olarak kullanıma vermesi doğal 

olduğundan^ dolayı, köyün artık konut sıkıntısından dolayı 

gençler birbirine düşmektedir. Sosyal konut konusunda gerçeği 

artık çok acil bir duruma geldiği inancı içerisindeyiz ki 

köylerin iş sorununun Ulusal Birlik Partisi ilçe örgütlerin-

den onay alan gençlerimiz iş bulduğu için köylerimiz arasın-

da da son derece sıkıntılı tablolar çizmektedir. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; özellikle gurur 

duyduğumuz Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini yaşatma azminde 

olduğumuz düşünceyle de bunu söylüyorum. Taşkent Köyünün, 

bu ülkenin temelinde çok büyük yer aldığını ortaya koyuyoruz 

ve bunu da hiçbir siyasetle uğraşan arkadaşımızın inkâr etme-

diğini de söylememiz gerekmektedir. Taşkent, 15 Ağustos 1974'te 

Rumlar tarafından katliam yapıldığını hatırlatmak isterim 

sayın ilgili bakanlara. Gerek içişleri Köy İşleri ve Çevre 

B a k a n ı n a , gerekse jeoloji-madenden, . sudan sorumlu bakan 

mutlaka bu konuya çok sıcak bakması gerektiği inancı içeri-

sindeyim. Bakıyoruz Taşkent'e. 15 Ağustos'ta Hükümetin yetki-

lileri, Sayın Başbakan veyahut da Sayın Cumhurbaşkanımız gidip, 

o kadınlarımızı ağlatmaktan başka Taşkent'in Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyetinin yapılaşmasında çok büyük temel taşları 

olduğunu hatırlatmakta ve o şehit analarını, dul kalan şehit 

eşlerini ağlatmakta, yetim büyümüş, 17- 18 yılı babasız, yetim 

büyümüş şehit çocuklarına buruk günlerini hatırlatmakta, ama 

o global lâflardan, o yuvarlak lâflardan, Vatan, M i l l e t , Sa-

karya nutuklarından başka Taşkent köyüne hiçbir hizmetin git-

mediğini görünce, bu konuşmayı, Taşkent'i bir siyasi çıkar 

uğruna değil ki benim seçim bölgem hiç değildir. Bu ülkede 

tüm insanlara sahip çıkmak durumundayız. Ben Taşkentli bir 

eş tuttuğum için devamlı köye gidip, köydeki durumu gördüğüm-

den dolayı, bu konuyu defalarca gündeme getirmek durumundayım. 

Ta ki H ü k ü m e t i m i z , gerek bütçesiyle, gerekse de hizmetiyle 

o köye sıcak bakana kadar. Düşünün, Yirminci .Asırdayız, halâ 

şehitler köyü diye bilinen Taşkent'in bir telefonu bile olma-

yışı ve bu Taşkent köyünün telefon ağında son sırayı da aldı-

ğını g ö r ü n c e , Sayın Bakanın ne düşünceyle Taşkent'e hizmet 

v e r e c e ğ i n i , nasıl baktığını hatırlatmak isterim. Sayın Bayram 

d i n l e m i y o r . Taşkent köyünün t e l e f o n u , telefon ağı, güzel bir 

o l a y d ı r . Üç günde, beş günde olacak birşey değil ama, o ağda 

en son köy olması, Taşkent'in en son, zurnanın son deliğiymiş 

gibi, y a n i , 15 Ağustos'ta söylediğiniz lâflarla, yapmış oldu-

ğunuz icraatlarına bakınca Taşkent köyüne, maalesef yalan 
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söylediğiniz ortaya çıkmaktadır. 0 kutlama günlerinde, milli 

günleri kutlama günlerinde kullanmış olduğunuz kelimelerin 

yalan olduğu ortaya çıkmaktadır. Maalesef, telefonla başladık, 

Taşkent'in köy içi yollarında yürümenin mümkün olmayacağını 

açık açık ortaya söylemek istiyorum.Ben istedim ki bu konuyu, 

Taşkent konusunu Girne milletvekili arkadaşlarımız getirsin, 

ben bunu samimiyetimle söylüyorum. Ama Ulusal Birlik Partisi 

ve arkadaşlarımız yapacağız dediler, hep birlikte bunu getir-

mek durumunda olduğunu da açık açık söylüyorum ama, maalesef 

ben de o k ö y e , aşağı yukarı her iki haftada bir köylüleri 

gördüğüm için, köydeki gençlerin işsizlik sorununu gördükçe, 

nasıl şehit analarını, şehit çocuklarına bu Hükümetin sahip 

çıktığını anlamak mümkün değildir. Bir zamanlar Öğretmen 

Kolejine alınırken o kontenjan saçmalığını yaşadık. Başarısız 

olan şehit çocuklarını Girne'de öğretmen yapacağız diye bir 

saçmalığa g i r d i n i z . Ama halâ, şu anda bir şehit çocuğunun 

devlet d a i r e l e r i n d e , her bir çocuk şehit çocuğu devlet daire-

lerinde eritme yöntemine gitmiş olsaydınız, bugün Taşkent'te 

hiçbir genç iş konusunda şikâyetçi olmayacaktı. Ne acıdır 

ki Sayın B a ş b a k a n , bu konularda devamlı beni kınamaktadır. 

Ne acıdır ki, babası Rumlar tarafından şehit olmuş bir çocuk, 

bugün önüme bir anlaşma gelsin, gözüm kapalı imza atarım ifa-

desini kullanmaktadır. Bunun sorumlusu Ulusal Birlik Partisinin 

yanlış ekonomik politikasından başka değildirde nedir? Ne 

Ulusal Birlik partisinin dışında, ne TKP'nin, ne CTP'nin, 

ne Y D P ' n i n , ne HDP'nin, ne DP'nin suçu vardır. Bugün, eğer 

bir şehit ç o c u ğ u , Mart arifesinde, herhangi bir referandum 

konusu gündeme gelirse, gözüm kapalı, anlaşma olsun da ne 

olursa o l s u n , tekrar babamın şehit olduğu topraklara gideyim 

diyen şehit çocukları vardır. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Sana oy vermesinlerdi. 

KENAN AKIN (Devamla)- Maalesef işte şehit çocukları 

bu konuyu söylemektedir. Sebep? Köyü bakımsız bıraktınız. 

Bir Allahın belâsı bir taş ocağını köyün t e p e s i n e , canavar 

gibi ağzını açtırdınız. 
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Niye? Ulusal Birlik Partisinin bir beyefendisi ekonomik fay-

dalansın diye. Köyün suyu tehlikede, köyün sağlığı tehlikede 

ama bir Ulusal Birlik Partili orda para vuruyor, köşe dönüyor 

diye bütün şehit çocuklarını, şehit analarını ve şehit dul 

kadınlarını toz toprağa boğmaktasınız. Ne zaman bitecek bu 

acı, ne zaman bu ızdırap bitecek ve bu Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyetinin yaşatılmasında Taşkent birinci bayrağı çeke-

cektir^ bunu çektiremezsiniz. Maalesef Kuzey Kıbrıs Türk Cum-

huriyeti varlığını inkâr eden şehit çocuklarımız vardır. 

Bunun sorumlusu kimdir? Ulusal Birlik Partisidir. Bütçe görüş-

melerinde söyledim daha Taşkent Köyünün eşdeğer işlemleri 

bitmemiştir. 

İSKAN BAKANI HASAN YUMUK (Yerinden) - Taşkent'te hiç-

bir sorun yoktur, bitmiştir. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Bakan lütfen bitireyim 

cevap verirsiniz. Şu kürsüden konuşuyorsam gerek M e h m e t ç i ğ i n , 

gerekse mücahidin ve Taşkent'teki şehit kanlarıyla oluşmuş 

temelin üzerinde, onların sayesinde bu kürsüden konuşmak 

hakkına, şerefine nail oluyorum. Eğer siz de bu duyguyu, 

düşünceyi paylaşıyorsanız gelin Taşkent'te daha evvel eşde-

ğer puana karşılık mal almayan bir sürü insanımız var. Sayın 

Bakan bu konuda bilginiz yok sizin o zaman. Bugün lütfen 

bir ekip oluşturun Taşkent Köyünün eşdeğer puanını eritmek 

için özel paketler, yok Sayın Bakan şimdi siz gidip Ulusal 

Birlik Partililerle konuştunuz daha doğrusu şahsi menfaatler 

dolayısıyle sizin etrafınızda toplanan kişilerle konuştunuz. 

Gelin şehit çocuklarını Ulusal Birlik Partisi, hangi parti-

den olursa olsun ayırt etmeden şehit çocuklarına Ulviyetine 

saygı duyuyorsanız bu köyün eşdeğer konusunda ayrı bir paket 

açıklamak mecburiyetindesiniz. Köyün halâ Taşkentin 18 yıldır 

bugün köy mandırası yok Sayın Bakan nerden bahsediyorsunuz 

siz? Hayvanlarını otlatacak bir merası yok Taşkent K ö y ü n ü n . 

Anası babası şehit olmuş, dedesi kardeşi şehit olmuş insan-

larımız Hamitköy'le Haspolat'ın insafına bırakılmıştır. 

Halâ çıkacak diyeceksiniz ki iskan sorunu y o k t u r . Halâ köye 

birmera yapılmamıştır ve Taşkent'in ülviyetinden bahsederken 
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destur çekmesi lazım bu Hükümetin. Bu tablo görüldüğü süre 

içerisinde, o taş ocağında dinamit patladığı süre içerisinde 

Taşkent her gün Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyet i
1

n i n köküne 

dinamit koymak için yardım e t m e k t e d i r . Bu yanlış düşünceden 

d o l a y ı . Bir Arpalıklı bir adam çıktı köyün tepesine 40 ton-

luk kamyonlarla aşağıya inerken bir fren patlarsa en az 8-10 

tane evi kırıp g e ç i r e c e k . Çevre bozuldu, dağ bozuldu bozulu-

yor.Halâ Arpalıklı adam köşe dönsün diye Taşkent köylülerin 

tamamı şikayet ediyor ama bir kişinin beyefendinin kasası 

düşünüldüğünden iş Taşkent Köyünün bu çirkin düşünceye ite-

cek kadar yozlaşmış politika g ü t m e k t e s i n i z . Artık bundan 

vazgeçip Taşkent'in gerek okulu hele Taşocağı okulun tepe-

sinin üzerinde ufacık bir kaydırma olsa o taş yığını altında 

çocuklarımız e z i l e c e k . Arpalıklı o köyü katliam etmekte ve 

katliama hazırlanmaktadır. 15 Ağustos 74'te babaları şehit 

o l d u , şimdi UBP ağası tarafından, taşları tarafından şehit 

çocukları, şehit torunları, şehit olmak yolundadır, o tehlike 

v a r d ı r . Lütfen Bakanlığı, Hükümeti ben Taşkent Köyüne hep 

birlikte davet ediyorum gelin o sorunları o Taşkent Köyünün 

ülviyetine y a k ı ş ı r şekilde sahip çıkalım o karamsar düşün-

celeri, şehit çocuklarını, şehit torunlarını o karamsar düşün-

ceden k u r t a r a l ı m . Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini yaşatacak 

bayrağı şehit çocuklarına vermek için hep birlikte yardımcı 

olalım. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Sayın Akın teşekkür edfcrim. Söz isteyen var 

mı efendim? Buyurun Sayın Bakan. 

B A Y I N D I R L I K , ULAŞTIRMA VE TURİZM BAKANI MEHMET 

BAYRAM (Yerinden) - Sayın Başkan, muhterem arkadaşlar; tabii 

ki arkadaşımız çeşitli konulardan bahsettiler, gerekli bil-

gileri biz arkadaşlardan aldık, tabii ki esas can alıcı nok-

taların yanıtlarını bana arkadaşlar s ö y l e d i l e ^ ben burda 

ifade edeceğim boşu boşuna uzun zaman Meclisin zamanını al-

mamış o l a c a ğ ı z . 
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Şimdi muhterem arkadaşlar, Karayolları konusu, yalnız 

Taşkent köyü meselesi değildir. Bugün ülkemizde gerçekten, 

tabii ki bir kış yaşanmıştır. Kışın devamı vardır ve şu anda 

kış da devam e d i y o r . Karayolları ekipleri mümkün olduğu kadar 

havaların müsait olduğu zamanlar, mutlak surette yağışlardan 

sonra ve kışın geçiminden sonra yollarda tahribatlar mevcut-

t u r . Bunun da n e d e n i , daha çok üçüncü sınıf yollarımızda bu 

durum meydana gelmektedir ki halâ daha üçüncü sınıf yollar 

konusunda p r o j e , tam olarak başlatılmamıştır. Dolayısıyla, her 

kış döneminde üçüncü sınıf yollarda mutlak surette çukurlar 

açılmaktadır ve havaların düzelmesiyle beraber Karayolları 

ekipleri yama işlerine devam etmektedir. Eğer takip etmişseniz, 

iki gündür havalar gayet müsait olduğu için bu yamalama işleri 

şu anda devam e d i y o r . Tabii ki... Efendim? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Mağusa köyü . 

ne olacak Mehmet Bey? Mağusa köyü de vardı. 

MEHMET BAYRAM (Devamla), Efendim, şimdi, tabii ki siz 

de belediye başkanlığı yaptınız Sayın Adaoğlu. Tabii ki bele-

diyeler kendi güçleri oranında belli paylar alıyorlar. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla)- Biz şehir haline 

getirmeye çalışıyorduk. Yok köy haline. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Tabii ki o paylar içerisinde, 

Karayollarının kendi iş yollarına da ağırlık vermek suretiyle 

belediye de bu işleri yapmaktadır, dolayısıyla, tabii ki Sayın 

B e l e d i y e B a ş k a n ı da mutlak surette Mağusa içi yolların da 

tamiriyle ilgili tedbirler almak mecburiyetindedir, alacaktır. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Tamamdır 

y a n i . 
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MUSTAFA ADAOGLU (Yer inden)(Devamla)- İşleri pek y a n i . 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Şimdi, şunu ifade edeyim. 

Tabii ki Sayın Kenan Akın burada, mandıra ve sağlık konusunu 

gündeme getirmiştir. 

Bugün arkadaşlar, Kuzey Kıbrıs Türk cumhuriyetinin 

elinde Amerikan bütçesi yoktur. Bir program dahilinde, kendi-

si de gayet iyi bilecektir, birçok köyler peyderpey, belli 

bir düzen içerisinde mandıra yerleri ayrılmakta ve bu mandıra 

yerleri her yıl köy bazında, tüm alt yapısıyla beraber yapıl-

ması suretiyle, mümkün olduğu kadar süratle mandıra köy dışı-

na çıkarılmaktadır. Dolayısıyla bu program devam edecektir 

ve devamı sonucunda tabii ki köylerimizin birçoğu mandıraları-

nı köy dışına da taşımış olacaklardır. Şimdi, Sayın Kenan 

sanki hiç köylerde ve kırsal bölgede sosyal konutla ilgili 

hükümet politikasını bilmiyormuş gibi burada gündeme getirdi. 

Arkadaşlar, bu, ne dün başladı, ne evvelsi gün başlayan 

bir olgu vardır. Bu, yıllardan beridir kırsal bölgede Hükü-

metimizin çözümle ilgili önerileri ve uygulamaları vardır 

ve bunlar şu anda da devam etmektedir. Eğer bir kırsal bölge-

de yaşayan yurttaş, eğer kırsal alanda konut yapmak isterse, 

belli şartlar altında kendine arsa, belli şartlar altında 

kendisine plânı ve belli imkânlar nisbetinde kredisi verilmek 

suretiyle bu kırsal bölgedeki insanlara da sahip çıkılmaktadır. 

0 da bir y ö n t e m d i r , dolayısıyla bu yöntem ilkin verilmiştir 

ve şunu söyleyeyim, bana göre en iyi yöntemlerden bir tanesi-

dir sosyal konut konusunda kırsal bölgede uygulanan bu imkân. 

Diğer bir konu, tabii ki Taşkent köyünden bahsettiler 

ve bir de telefon konusunu tabii gündeme getirdiler, yalnız 

şunu söyleyeyim, bugün tabii ki Taşkent köyü hassas bir köy-

d ü r . Sayın Kenan akın nasıl ki bir şehit çocuğuyla evliyse, 

ben de şehit anası olan bir evlâdım. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Saygı duyuyorum. 
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MEHMET BAYRAM (Devamla)- Ama saygı duyuyoruz tabii. 

Yalnız şudur arkadaşlar, bugün ülkemizde 139 köyümüz telefon-

suzdur. Şimdi, burdan bütçe görüşmelerimizde de anlattık. 

Tekrar bir daha gündeme getirelim. Bu, 139 köyün tümünün de 

yapılabilmesi için Hükümet de yetki vermiş, borçlanmayı yap-

mış ve eğer dünkü gazeteyi takip etmişseniz, yapımıyla ilgi-

li de ihaleye çıkılmıştır. Malzeme konusunda da tabii temin 

e d i l m i ş t i r . Şimdi şunu ifade edeyim, tabii teknik uygulama-

larda falan köy, filân köy daha önce diye bir uygulama yapmak 

mümkün değildir. Buna göre, bilimsel olarak hangi köyün sırası 

gelmişse o sırayı takip ediyor ve gider arkadaşlar. Çünkü, 

bu, bilimsel bir yaklaşmadır. Dolayısıyla ben, en başa, ben 

kendi köyüm için söyleyeyim, Balalan köyüdür. Ne zaman gide-

ceğini ben de bilmiyorum benim köyüme. Sayın Başbakanın köyü, 

Ergazi köyüdür. Telefonun ne zaman gideceğini o da bilmemekte-

d i r . Dolayısıyla ... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Kayseri 1idir. 

Başbakan Kayseri 1idir. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Dolayısıyla, falan köye, filân 

köye öncelik verelim, onu daha öne alalım diye birşey yapmak 

mümkün değildir. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Mümkündür Sayın 

B a k a n . Taşkent mümkündür. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Süratle, bizim gayemiz, bizim 

gayemiz Sayın A k ı n , en süratli şekilde 1993 yılı sonuna kadar 

bu projeyi takip ettirmektir. Bizim bütün uğraşımız o d u r . 

Dolayısıyla elimizden gelen her türlü gayreti göstereceğiz. 

B e l k i , zaten o yetkiyi ve o anlayışı gösterdiler ve 

gerekli faaliyet devam etmektedir. Bir de... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Seçime yetişe-

cek mi Sayın Bakan? 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Seçim olduktan sonra, seçim, 

bittikten sonra seçim olacağı için fazla üzülmeyin. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Seçim expertidir 

müsaade edin de seçimlerde expert olsun. 
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Bir de şunu söyleyim. Sayın Kenan Akın'ın taş ocağı 

konusunda söylediklerine Sayın İçişleri Bakanı bize bilgi 

verdiler mutlak surette ruhsatı sonunda uzatılmayacak ve 

gereNİi tedbir alınacaktır. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kısa bir açıklama. 

BAŞKAN - Kısa bir açıklama lütfen, oldu. Sayın Akın 

buyurun. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli mil-

letvekilleri; Sayın Bakanın yaklaşımına teşekkür ediyoruz. 

Ancak ben yine de ısrar ediyorum ilk şehit köyü olduğu için 

bir öncelikten dolayı sıradan dolayı sırası çünkü tek bir 

köy olduğu Taşkent'ten başka bir köy Dikmen'e geldi Dikmen'den 

üç buçuk mil kadar bütün yol ki. . 

U L A Ş T I R M A , BAYINDIRLIK VE TURİZM BAKANI MEHMET 

BAYRAM (Yerinden) - Kolaydır gitmesi y a h u . 

KENAN AKIN (Devamla) - Ben fazla zaman almamak için 

değinmedim bugün Girne'ye bağlı olması, seçim bölgesinin 

Girne'ye bağlı olmasından dolayı mahkeme konusu Girne'de 

ama bütün ulaşım Lefkoşa t a r a f ı n d a . 0 Girne'nin Dikmen ara-

sındaki üç buçuk millik yolun da yapılmaması da ayrı bir yan-

lışlıktır. Ben Sayın içişleri Bakanının gelip bana şahsi 

s ö y l e m e s i , taş ocağı konusundaki hassasiyetine teşekkür edi-

y o r u m . inşallah en kısa zamanda o rahatsız edici tablo da 

ortadan k a l k a r . Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Kenan Akın. 

Sayın milletvekilleri; ikinci gündem dışı konuşma 

istemi Hür Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili Sayın 

İsmet Kotak'ın "İskan Konularında ortaya çıkan haksızlıkları 

vurgulamak üzere gündem dışı konuşma istemidir. 

Okuyun e f e n d i m . 
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KATİP -

KKTC Meclisi Başkanlığına, 

L e f k o ş a . 

"İskan konularında ortaya çıkan haksızlıkları" vur-

gulamak üzere gündem dışı konuşma yapmak arzusundayım. 

Gereğini saygılarımla rica ederim. 

İsmet Kotak 

Gazi Mağusa Milletvekili 

ve 

DP Genel Başkanı 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

m i l l e t v e k i l l e r i ; gündem dışı konuşma başlığı olarak koyduğum 

bu başlık aslında haksızlık kelimesinin politikacılara öncü-

lük tanınması haliyle ilgilidir. Yani Bütçe komitesinden 

görüşürken, Meclisteki muhalefet partilerinin Bütçe Komite-

sindeki temsilcileri olarak imzalı isteklerde bulunduk, her 

sene yapıyoruz bunu. İlgili Bakanlıklara yazılı olarak veri-

y o r u z , Eğitim Bakanı bize bu belgeyi hazırlasın, Maliye 

Bakanı bize bu belgeyi hazırlası.n ki bütçe görüşmeleri esna-

sında tıkanıklık olmasın ve bu bilgiler üzerinde inceleme 

y a p m a k olanağını Meclis bulsun diye her Bakanlığa bunu 

v e r d i k , bunun yanıtlarını aldık. İskan Bakanlığı verdi-

ğimiz belgenin yanıtını bugüne kadar alamadık ve bunu 

ü z ü n t ü y l e karşılıyorum. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sorun da 

eksiktir yani eşleriyle. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ve biz eşlerine gene söyleye-

ceğiz efendim tabii ki eşler doğal olarak var. Şimdi yaza-

yım vereyim, farketmez. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bunu büyük 

üzüntü ile karşılıyoruz çünkü Mecliste bütçe görüşülürken 

yapılan isteklerin ertelenme veya geri çekme olanağı yoktur. 

Bunun nedeni basittir. Bunun mal bildirimle hiç ilgisi 

y o k t u r . Bizi kimse Anayasanın o maddesinin arkasına saklan-

masın mal bildirim m a d d e s ^ gelirinizle aldığınız malları 

içerir. Su devletten aldığınız mallardır devlet. Devletin 

bekçisi Meclistir, iskan Yasası ilk taslağı geldiği günden 

beri vurguladığım olaydır. Yanlış yolda devam ediyoruz. 

1985 Anayasasında da ısrar ettim. Vakıflarda herhangi bir 

malın değişimini veya satılarak yerine konması veya belir-

li sürelerle uzun vadeli kiralanması kademeye bağlanmıştır. 

Yani vakıflar yönetim kurulu şu kadar yıla kadar} Bakanlar 

Kurulunun yetkisi şu kadar yıla kadar ve Meclis geriye kalan 

da yetkilidir. Eğer mal elden çıkacaksa mutlak surette Mec-

lisin kararı gerekmektedir. Bakınız yani 10 tane zeytin ağa-

cının veyahut beş dönüm arazinin elden çıkma kararını Meclis 

vermektedir. Rumdan kalan mallar konusunda, bugüne kadar 

yapılmış olan haksız tasarruflar hakkında halk yalnız dedi-

kodu yanını bilmektedir, uygulamayı bilmiyor. Göçmen olmadığı 

halde bugün mal alanlar vardır. Haklı olmadığı halde mal 

alanlar vardır. Bugüne kadar bunlar ayıklanmamıştır ve birinci 

görev de politikacının hesabını açıkça vermesidir. Öncelik 

kime düşer. Bu Meclistekilere düşer. Eksik mi kalıyor bundan 

öncekileri de koyunuz ve biz diyoruz ki ilk İskan Bakanı 

olarak 1974'te görev yapan kişi olarak da diyorum ki o günün 

politik görevlileri bakan, milletvekilleri dahil sırasıyla 

başbakanlar bir yığın başbakan geldi geçti bugüne kadar bu 

Meclis gününe kadar getirip bu halka hesap vermek mecburiyetindesiniz 

h e p i n i z . 
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Bu devletin kaynaklarından ne aldık, ne hakkımız vardı veya 

haksız m ı y d ı k , değil miydik, uzun vadeli kira mıydı, değil 

miydi? Bunu... 

MUSTAFA ADAOGLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Eşleri ve 

çocuklarıyla birlikte. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Eşleri ve çocuklarıyla birlik-

t e , elbette. Çünkü bir mal beyan bildirimi de aynıdır. Ben, 

mal beyanı beklemedim. Öyle, oyuna gelmeye luzum yoktur. Efen-

d im, benim üzerimde yoktur. Ama eşimin üzerinde dönüm dönüm 

arazi vardır, binalar vardır, hanlar vardır. Olmaz öyle şey. 

Puan satışına karar verildiği gün de karşı çıktım ve puan 

alım satımı bu toplumda büyük yara açacak dedim. Halen devam 

ediyor bu. Bunun için bir puan bankasının kurulması şarttı. 

0 günden beri kurdurtulmadı. Neden? Bir yığın mafiyalar çık-

tı ortaya. Vatandaşın elinden ucuza kapattılar ve gittiler 

en kıymetli arazileri alabildiler. 0 yurttaş alamadı, ama 

kendileri alabildiler ve bunların içerisinde politikacılar 

önemli yer tutmaktadırlar. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Ve aracılıkları 

d a . 

İSMET KOTAK (Devamla)- Bir yığın aracı ve tefecilik 

y a p t ı l a r . Kimi Londra'ya gitti, kimi gitmedi, kimi buradadır. 

Kimi politik arenanın içinde politik gücünü kullanarak bu 

malların üzerine çökmektedirler. Bunun hesabını kimse veremez. 

Bunu niye bugün tekrar gündeme getirdim? Öfkeliyiz arkadaşlar. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a)- Alamayan bir tek 

politikacı vardı yalnız. 

İSMET KOTAK (Devamla) - S a y ı n Bakan, Sayın Yumuk kişi-

sel olarak sizinle hiç ... 
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MUSTAFA ADAOGLU (Yerinden)(Devamla)- Alamayan bir po-

litikacı vardı y a l n ı z . Saf değiştirdi şimdi. Bağrı yanıkmış 

d a . 

İSMET KOTAK (Devamla)- Kişisel o l a r a k , benim, sizinle 

alıp vereceğim y o k . Evvelâ bunu peşin söyleyeyim. Ama 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Bir tek politika-

cı var alamayan. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Bir dakika Mustafa. Bir dakika 

lütfen. Bir dakika lütfen. Engellemeyi bana yapma, Hükümete 

yap-

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Engelleme d e ğ i l . 

İSMET KOTAK (Devamla)- Efendim, Türkiye basınını her 

sabah açıyoruz. Hakaret dolu yazılarla karşı karşıyayız. Ben 

bunu üstüme almam arkadaşlar artık ve bu yükü attım sırtımdan. 

Ulusal Dava diye diye geldiğimiz nokta içerisinde, onlar da 

anladılar. Artık yazılarının ucunda söyleyebiliyorlar. E v e t , 

bunu söylüyoruz ama, bizim söylediğimiz şü şudur, iç politika-

yı., iç uygulamalara döndü. Bunun sorumluluğa Ulusal Birlik 

Partisine aittir, övünüyorsunuz ya burada, hiç iktidardan 

gitmediniz diye. Öyleyse hiç iktidardan gitmeyenlerin büyük 

töhmeti vardır iskân konusunda. Kime verdiğinizin hesabını 

bu topluma vermek mecburiyetindesiniz. Öncelikle de politika-

cılar. Çünkü, Türkiye'de oturuyor bir köşe yazarı, hakaret 

dolu yazılar yakmaktadırlar. Ben ne yanıt vereceğimi, kime 

bunu söyleyeceğim? Ne yanıt vereceğim? H a y ı r , işte M e c l i s , 

işte bakanlar, bunca sene gelmiş geçmiş bakanlar ve milletve-

killeri herkes bir kuruşuna tenezzül etmemiştir bu devletin 

malının mı diyeyim? Diyemem. Ç ü n k ü , benim bildiklerim de v a r d ı r . 

En azından basında bizim kendimizin yayınladıklarımız vardır, 

belgeleri olanlar vardır. Peki, ne istedik?Gel in bu töhmeti 
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1985 Anayasasıyla sırtınızdan atın dedik. Bunun işlemlerini 

y a p ı n ı z . Nasıl çki yurttaşın mecburiyeti vardır geriye kalan 

k o n u l a r d a . Oturunuz, Anayasaya madde koyunuz. Evvelâ hak sa-

hibi müracaatını y a p a c a k , yasa gereğince kurduğunuz mekanizma-

lar değerlendirilecek ve bunlar listeler halinde Meclise 

g e l e c e k , Meclise. Bu böyledir. Yani, efendim, bütün bunlar 

M e c l i s e gelebilir mi? Gelebilir tabii ki. Çok mu meşguldür 

Meclis de buna vakit ayıramayacak? Ya Evkafın malına ayırıyor-

sunuz d a . Evkafın malı geliyor buraya, Vakıflar geliyor buraya 

ve burada teker teker komisyonda görüşülüyor, uzun vadeli 

kiralaması da komisyonda görüşülüyor. Burada gidip geliyor, 

aylar sürüyor, ondan sonra da onaylanıyor ve kanun olarak 

ç ı k ı y o r . Karar veriyor Meclis ve kanun kuvvetinde bir karar-

d ı r . Öyleyse yapılması gereken neydi? Anayasaya o maddeyi 

k o y m a k , çünkü koydurtmayanların ardniyetleri vardı ve öyle 

o l d u . Koruma ve açık rejim, hani dersiniz ya, yoksa Türkiye'de 

mi derler? Siz şeffaf değilsiniz. Onlardır şeffaf. Ha burası 

değil o . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Demirel der 

o n u . 

İSMET KOTAK (Devanvla)- Ha, siz başka. Sizi daha görme-

dik y a h u . Siz ayrı hikâye. Şimdi efendim, dolayısıyla biz 

diyoruz ki, madem ki o Anayasada bu maddeyi kabul etmediniz, 

madem ilân etmediniz bunu vatandaşa her ay sonu, ey vatandaş 

bize bu kadar insan başvurdu. B.iz de bunlara bu malları verdik, 

d u y u n u z . İtiraz ediniz, itiraz süreleriniz vardır. Bunların 

hakkı bu budur. Alnınız açıksa hakkını söylersiniz. 
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Yoksa iskan kadrolarına yerleşmenin zenginlikle eşdeğer 

olduğunu söylerseniz ve görünse bu vatandaş inanmaz size. 

İnanmaz. Çünkü Güneyde bir karışlık köyün Kuzeyde pay-

laşımını y a p a m a d ı k . P a y l a ş ı m ı n ı . Güneyde bir karışlık köy. 

isim de verebilirim.. Arsa verdiniz, tarla verdiniz, 

mal verdiniz bitmedi o köyün e ş d e ğ e r i . Bitmedi. Çünkü 

boyları büyüktür verdiklerinizin. Ben de diyorum ki bu 

yükü atın sırtınızdan. Kurucu Meclis d a h i l , Kurucu Meclis 

ve İskan Bakanlığının tamamı ile sorumlu mevkiinde oturanlar 

d a h i l . Listesini açıklayın bu halka. Eşinin, kendinin 

ve ç o c u k l a r ı n ı n . Bu devletten Rum bıraktığı bu maldan artı 

Sayın Bakan yasal olarak hakkı olmadığı halde gerek Bakanlar 

Kurulunun ve Bakanın doğrudan devlete ait verilmiş olan 

malların listesini. Devlete ait. ister kira, ister v e r m e . 

Devlete ait mal bugün eşdeğer paketine girebilir veyahut 

da devlete ait mal, işte bu mallar netice itibarı ile 

Rumdan gelmedir deyip^ verilen mallar da vardır bu m e m l e k e t t e . 

Biz sonuna kadar bunun takipçisi o l a c a ğ ı z . BUgüne kadar 

bu noktalara getirmek istemediğim için komisyonda yazılı 

efendi efendi verdik, dedik ki buyurun bize cevap v e r i n i z . 

Neden? Cevap bize burdan kürsüden Çünkü bütçe geçmek 

üzeredir zaten parmak hesabı ile nedir? Kotak suzun, 

Adaoğlu suzsun biz g e ç i r e c e ğ i z . G e ç i r d i n i z . Biz bırakmayacağız 

bu işin sonunu. Bugün konuşacağız, yarın da konuşacağız, 

obür gün d e . Varsa benim üzerimde haksız olarak a l d ı ğ ı m . . . 

yıllardır öğündünüz Kotak bozdu bu işi diye cümlelerle 

köylerde işi geçiştirdiniz o da mahsum insan karkar sizden 

soruyu s o r s u n . Acaba bu Kotak çiftlik mi aldı, acaba 

bu Kotak soygun mu yaptı? Onun da yanıtını vermez kıs,kıs 

g ü l e r s i n i z . Ben de size şimdi kürsüden g ü l e r i m . Buyurunuz 

anlınız ak yüzünüz paksa
3
 getiriniz listelerinizi halka 

g ö r s ü n . Kitap halinde basınız, Resmi Gazetede y a y ı n l a y ı n ı z . 

Çünkü zaten milletvekilleri olarak mal beyanı sorumluluğu 

v a r d ı r . Öyle veya böyle. Siz malınızı beyan e d e r s i n i z , 

biz borcumuzu beyan edeceğiz zaten. Çünkü d e n g e l e m e z . 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; işte y u r t t a ş , 

yurttaşın bu devlete güvenini getirmek isterseniz, Türkiye
1

 deki 

yazarlar nezdinde KKTC'ye itibar kazandırmak isterseniz^ 
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gerçekleri söylemek z o r u n d a d ı n ı z . Gerçekleri söyleyeceksiniz. 

Nasıl ki biz ulusal Dava uğruna yeri geldiğinde tek iç 

politika yapmıyoruz b e y l e r . Dedik ve hala konu geldiğinde 

bas bas deriz ve varız sizinle bu konularda her zaman 

da ayni yarışmayı y a p m a y a . Çünkü llusal Dava sizin tekel-

inizde değildir ve olamaz d a . Eğer size kalsaydı iskan 

kanusunda olduğu gibi, geriye kalan konularda olduğu 

gibi ona b e n z e y e c e k t i . Başka türlü o l a m a z d ı . Çünkü dış 

politikadan b a h s e d e r s i n i z — ben diğer arkadaşım konuşacağı 

için girmek istemem. Tanık olunan bazı olaylar var 

son g ü n l e r d e . Yürekler acısı bir d u r u m d a s ı n ı z , u s l a n m a z s ı n ı z . 

789 Sayılı Karar alındı a r k a d a ş l a r . Aman A n k a r a , İstanbul'da 

bir büro k u r a l ı m . Nabız orda a t m a k t a d ı r . Geriye kalan 

ülkelere heyetler g ö n d e r e l i m , genç Türk C u m h u r i y e t l e r i n e . . . 

g i d e l i m , ilişki içinde o l a l ı m . Nerdeydiniz? Geldi Çeçen 

Bakanı konferans verdi. Bir taneniz mi vardınız? Bunlar 

çok önemli o l a y l a r d ı r . 0 halde ben de konuyu d a r a l t ı y o r u m . 

Diyorum ki g e t i r d i m . Çünkü hala siyasal g ü ç için kullanıyor-

sun devlet m a l ı n ı . Siyasal güç için k u l l a n ı y o r s u n u z . 

Son UBP'nin yaptığı transfer g i b i . Onun içi.n kimse uyudu 

sanmayınız bunun içerisinde. Evvela bir birinizle bunun 

içerisinde sövüşeceksiniz ondan sonra da mal konusu 

meydana geldiğinde ne ö p ü ş e c e k s i n i z . Bu manzaralarla 

da toplumun karnı tok b e y l e r . Kimse bunun hesabını v e r e m e z . 

Ve verdiremez ve bizi de s u s t u r a m a z s ı n ı z . Sonuna kadar 

bunun mücadelesini y a p a c a ğ ı z . Topluma verilmiş olan 

sözlerin ters olarak yansıtılmasına M â n yoktur Sayın Bakandan 

biz rica ediyoruz eğer bu Meclis Genel kuruluna yazılı 

sunmak gerekiyorsa yazılı da s u n a c a ğ ı z . Daha önce sunduk 

ona bize cevap dahi v e r i l m e d i . Bakın cevap v e r i l m e d i . 

BUna Bakanın hakkı y o k t u r . 0 komisyonda bize verdiği 

listede cevabınız yoktur. Bize verdiğiniz bir yığın laf 

kalabalığından ibarettir. Bu konuyu c e v a p l a m a d ı n ı z . Ve 

vermek m e c b u r i y e t i n d e d i r . Bu ülkenin başbakanları kaç 

tane geldi g e ç t i . Ne mal a l d ı l a r , k e n d i l e r i , e ş l e r i , 

çocukları? Bu memleketin m i l l e t v e k i l l e r i , bakanları ne 

mal aldılar? Eski b a k a n l a r ı , Kurucu Meclis ü y l e r i , bunları 

s ö y l e y e c e k s i n i z . İskanda müsteşar o l a n , müdür olan üst 

kademeye gelmiş geçmiş tümünü a ç ı k l a y ı n . G e t i r i n . İskana 

girer çıkar zengin o l u r . Dünya alay eder b i z i m l e . 

Bu olacak iş değil. 
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Bu olacak iş d e ğ i l d i r . Sahiller konusunu görüştürüyorsunuz 

b i z e , hangi sahillerden bahsediyorsunuz? Anayasa resmen 

zapturapt altına aldı kıyıları. Ne yaptınız önce hançerlediniz, 

önce bir yığın insanın eşini ayağının suya değecek 

şekilde inşaatlar yapılmasına izin verdiniz, göz kapadınız 

önlem y a p m ı y o r s u n u z . Şimdi Girne sahllerini de parça 

parça e d i y o r s u n u z . Yüz metre içerisinde, belediye sınır-

larının dışında yüz metreye y a p ı l a m a z . Hop ayrı bir Yasa 

ile g e n i ş l e t i y o r s u n u z . Bu softa ş a ş ı r t m a s ı d ı r . Belediye 

sınırını genişletiyorsunuz ki sahili de yağma 1ayasınız 

ve y a ğ m a l a t t ı n ı z . Komisyonlara da kıyıların korunması 

ile ilgili, devletin malını korumak için, Anayasanın emrini 

yerine getirmek için Sayın Ergün Vehbi ile beraber verdiği-

miz ve bugün DP ve YDP tarafından da desdeklenen önerimizse 

14'üncü şırada b e k l e m e k t e d i r . Hala bire ç ı k a m a d ı k , ilk 

v e r d i k , iki yıl oldu hiç biz birinci sıraya gelemedik, 

hep üzerine g e l i r s i n i z , 14'üncü sırada.... 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Kayya kuyusuna 

attı 1ar. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ne getiriyorsunuz? Plaj-

lara giriş ücretli mi olsun, ücretsiz mi olsun, hangi 

ahb-abınızı memnun edeceksiniz bizi i lgi lendirmiyor b u n l a r . 

Bizi ilgilendirmiyor ve yeni aldığı şekle bakarak Hukuk 

ve Siyasi İşler Komisyonundan ve bugünden itibaren istifa 

ettiğimi Başkana dilekçe ile v e r d i m . . . 

v 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Niçin? 

İSMET KOTAK (Devamla) - Niçini gayet basit e f e n d i m . 

Bu memlekette milletvekilliği alıp satılmaya devam ederse 

ve bu oyunların içerisine girersek biz böyle bir kurulda 

görev a l m a y ı z . 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; benim bugün 

söylemek istediğim b u d u r . Çünkü aynı olayları eğtimin 

belirli kademelerinde gördük, müdür hakkında yazılı soru 

önergesi v e r d i m , y a n ı t l a y ı n ı z . Bir de hayretler içerisinde 
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Sayın Başkanın izni ile sadece bir cümle ile söyleyeyim. 

Biz bu kürsüden Çalışma Yasası, İş Yasası geçerken, Sayın 

Hasipoğlu hatırlarlar, 54 tane değişiklik y a p t ı k . Sabırla, 

57 maddelik Yasayı 54 d e ğ i ş i k l i k l e . Hür Demokrat Partide 

oturan bir k o m i s y o n , oturup çalıştı, önerileri getirdi. 

Bir tekini kabul e t m e d i l e r . Neden? Hasipoğlu'nun bize 

cevabı verdi. Ben sendikalar ile oturdum, sendika buna 

evet dedi. Şimdi aynı sendika şimdi ferman donattı. 

Günaydın deyin kendilerine ve Sayın Hasipoğlu da cevaplıyor 

sendikayı, herhalde benim söylediğimi söylüyor. Yani madem 

bana evet d e d i n i z , katlanacaksınız bu Yasaya demek istiyor. 

Şimdi de vatandaş ü s t ü s t e . Kim, ne gidip kaydedecek ama 

birinci etapta da Evvela nerde Kotak'ın işyeri varsa, 

2 Ocak günü açıldı m e m l e k e t , 2 Ocak günü polis kapıda. 

Kaydolmadı Kotak'ın işyeri. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yapma yahu? 

İSMET KOTAK (Devamla) - 2 Ocak günü saat 08.00'de. 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) 

Yalan söylen. 

İSMET KOTAK (Devamla)- Yalan söylemiyorum. Telefon 

ettim size, telefon ett-im size, bana böyle o şekilde itham 

ede mezs iniz. Ben telefon ettim size. Sabahleyin saat 08.00'de 

haberlerde diyor k i , 15 gün e r t e l e n m i ş t i r , ben de onu 

d iyorum. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Kotak yalan 

söylemez. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ben de onu d i y o r u m . İlgi 

bile d u y m a m . Polis telefonda söylüyor b u n u . Ben de sizi 

alıp uyarıyorum, diyorum ki, böyle geldi polis dün, 15' i ne, 

15'ine kadar ertelediğinizi, biliyoruz biz de vatandaş ü s t ü s t e . 

şimdi bu önemli d e ğ i l , 15
1

 i ise 15, 2'si ise 2
1

 s i, Kotak'sa 

Kotak cezasını vereceksiniz t a b i i . Başka yerler gidecek 
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değiller ya, elbette bize g e l e c e k l e r . Her konuda bize 

gelecekler. Sigortasında da, İhtiyat Sandığında da, her 

konuda bize gelirler, başkasına g i d e m e z l e r . Ve Sayın 

Sendika Başkanına bu Meclis kürsüsünden günaydın derim 

Nasıl işbirliği y a p m ı ş l a r s a , nasıl daha Önce işçinin hak-

larını peşkeş çekmişse, kendinin de boynu altında kaldı 

bu şekilde Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın K o t a k . 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Şimdi zannediyorum İskânla ilgili konuşma.. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başkan, 

UBP Grubunu, özellikle mal beyanı konusunda birtakım 

grubu ile ilgili iddialar y a p ı l m ı ş t ı r . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Grupla 

ilgili değil e f e n d i m . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Grupla 

hiç ilgisi y o k t u r , biz de konuşuruz o z a m a n . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hiç grupla 

ilgili d e ğ i l d i r . 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Bu konuda 

içtüzüğün 74'üncü maddesine istinaden. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Katiyetle. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - İleri sürülen 

bu g ö r ü ş l e r d e n , farklı görüşlerimiz i bize de açıklama 

hakkı verilmesini istiyoruz. 

BAŞKAN - Bir dakika efendim, iskân Bakanına vereyim 

ö n c e , v e r i r i m , v e r i r i m . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Konuşabilin 

t a b i i , memnun o l u r u z . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) _ Biz de 

konuşacağız;. 
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İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Gruba lafım 

olmadı benim. Bakan ve m i l l e t v e k i l l e r i n e . 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, sayın millet-

vekilleri; komisyonumuz huzurunda mal beyanı ile ilgili 

sadece milletvekillerinin değil bütün kamu görevlilerinin 

ve siyasi kamu g ö r e v l i l e r i n i n . . . 

BAŞKAN - Kısa bir açıklama lütfen, fazla uzun 

o l m a s ı n . 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) _ Ne olduğunu 

bütün milletvekilleri anlasın Sayın Başkan. 

BAŞKAN - T a m a m . 

GÜNER GÖKTUĞ ((Devamla) - Vardır, öyle bir 

tasarı vardır. Sayın Kotak'ın da bu konuda bir önerisi 

o l m u ş t u r . İkisi birden... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Benim o l m a d ı . 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Benim o l d u . 

GÜNER GÖKTUĞ ((Devamla) - Veya Ergün Beyin. 

Komisyon huzurunda dır. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - 0 zaman 

biz bağırdığımızda, biz hazırladık diye bir maskaralık 

birşey vardı. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Hükümetten gelen bu Tasarı 

öncelikle sebebini b i l m i y o r u m . İdari ve Sosyal İşler 

Komisyonuna havale e d i l m i ş t i . 0 tomisyondan bizim 

Komisyonumuza havale edilmiştir UBP gurubunun görüşü 

bu ülkede milletvekillerinin mal beyan etmesi d o ğ r u l t u s u n d a d ı r . 
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Dolayısıyle bu konuda kesin kararımızı komite safhasında 

da ortaya koyacağız. Onun için herhangi bir şekilde ... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - S ü l a l e y i . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Eşlerinin 

açıklayacaksınız? 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Hiç endişe e t m e y i n . 

Bu konuda açığız. Bütün milletvekillerinin siyasi kamu 

görevlilerinin ve kamu görevlilerinim mal mal beyanı 

ile ilgili Yasa Tasarısı hükümetimizden g e l m i ş t i r . 

Bu konuda hiç kimsenin tereddütü ve endişesi y o k t u r . 

Vatandaş milletvekilinin ve yasanın öngördüğü kişilere 

nelere sahip olduğunun bilmesi g e r e k i r . Görüşümüz 

budur. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Güner Göktuğ. Sayın 

Adaoğlu kısa bir açıklama siz de lütfen. Gündem dışı 

konuşma şekline girmesin. Siz de birkaç dakika kısa bir 

açıklama e f e n d i m . Buyurun Sayın A d a o ğ l u . 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden)- İskan 

Bakanlığı y a p t ı . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Sorumluluktan 

kaçmayacağını söyleyecek. 

v 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, 

değerli arkadaşlar; şimdi Sayın Kotak'ın konuşmaları 

arasında gelmiş geçmiş iskan b a k a n l a r ı , b a ş b a k a n l a r , 

milletvekilleri ve saire konusunda bir açıklık politikası 

doğrultusunda
T
 bir saydamlık politikası doğrultusunda 

zaten daha önce bütçe komisyonu görüşmeleri sırasında 

geleneksel olarak bu konuda bir sorusu vardı. 
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Umarız Sayın Bakan bunca yüklü bir listeyi bir zaman 

dilimi içerisinde d e ğ e r l e n d i r s i n . Yalnız bu konuşmaların 

içerisinde şu da v a r d ı . Gelmiş geçmiş iskan bakanları, 

kadroları ve s a i r e . Ben hasbel kader küçük bir periyot 

iskan bakanlığı yaptığım için kendi durumumu hemencecik 

şu anda cevaplandırmak istiyorum. Açıklık politikası 

d o ğ r u l t u s u n d a . Zaten eşdeğerden hak sahibi bir vatandaş 

d e ğ i l i m d i r . Bir eşdeğerim y o k t u r . Dolayısıyle iskan 

bakanlığı zamanımda ve daha önce bu bakanlığı yapan ve bu 

bakanlık konusundaki^ konular konusunda bir bakıma Sayın 

Kotak'ın konuşması şahsa değilse bile genelde kamuoyunu 

aydınlatma bakımından d e ğ e r l e n d i r i y o r u m . Bakanlık dönemimde 

ve bakanlık öncesi sonrasından yani yani siyasal yaşamım 

boyunca şunu vurgulamak istiyorum. Herhangi bir arsam 

y o k t u r . Herhangi bir gayrı menkulum y o k t u r . Yalnız Baf 

göçmeni olarak tahsisten bir konutta oturuyorum. Onun 

koçanını da alınmamıştır. Arsam olmadığı gibi tarla vesaire 

konusunda devlet kaynaklarından a l m a m ı ş ı m d ı r . Yalnız 

aileden kalan bir sosyal konut vardır onu ailemin şeyi 

ile birlikte oğluma devretmiş d u r u m d a y ı m . Yani devlet 

ilişkileri bakımından bu konuya açıklık getirilmesi 

yönünden Kotak'ın geneldeki sorduğu bu soru hususunda 

Yüce Meclisi ve kamuoyunu bilgilendirmekte yarar g ö r ü r ü m . 

Yani Yani kısaca bakanlığım döneminde herhangi bir arsa 

vesaire a l m a m ı ş ı m d ı r . Aileme de bu konuda bir suistimale 

gitmemiştir onu da açıklama gereğini duyuyorum. Yalnız 

ailemde evimin bitişiğindeki bir üç buçuk dönümlük 

arazi dönemimde verilmiştir ki ihtisalinde olan gayet 

doğal bir d u r u m d u . Bir diğer şey de bir arsa v e r i l m i ş t i r . 

Yani bunu normal karşılamanız lazımdır. Küçük bir t o p l u m d a y ı z . 
Küçük bir toplumda politik kariyeri y ı p r a t m a m a k , devlet 
yönetiminin güvenirliliği ve etkinliğini sağlamak bakımından 
bu konuya aydınlık getirilmesi hepimizin g ö r e v i d i r . Halkın vekilleri 
şu imaj altında kalmaması lazımdır. Suistimali yapanlar 
veya haksız mal hesabı yapanlar için son günlerde gerçekte 
bunu siyasal Kıbrıs d ı ş — ulusal KIbrıs Davasına kadar u z a m ı ş t ı r . 
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İkinci nokta bu konuya da direkt ilgilendiriyor. 

Çünkü Sayın Ergün Vehbi kardeşim, Ulusal Birlik Partisi 

dönemimde ben o zaman grup başkan vekiliydim, bir siyasal 

kamu görevlilerinin, yani mili etvekillerinin daha dar 

kapsaml ı.. 

ERG,ÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Mal Bildirim 

Yasa T a s a r ı s ı . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Mal Bildirim Yasası 

Önerisi sunulmuştu ve o dönemde Sayın Ulusal Birlik Parti-

sinin "Başbakanı ve Genel Başkanı ile istişare yaparak, 

Sayın Genel Başkan dedi ki, Sayın Ergün Vehbi Beyin sunmuş 

olduğu bu öneri dar kapsamlıdır, Anayasanın 74'üncu maddesi 

de gerçekten yalnız siyasal kamu görevlilerini değil, 

milletvekillerini değil, aynı zamanda kamu görevlilerini 

de mal bildiriminde bulunması öngörüyor, yasa koyucu onu 

öyle e m r e t m i ş t i r . 0 bütünsellik içer i s inde, kapsamlı bir 

yasa tasarısı hazırlayıp, her iki yasa tasarısını bütün-

leştirecek demişti . Ulusal Birlik Partisi Meclis Grubunda 

da bu konu ortaya atanlardan bir tanesiyim, Sayın Aytaç 

Beşeşler'in de duyarlı olduğu bu konuyu yalnız bugün 

yine tartışma konusu, şimdi tartışmaya gerek yoktur, bir 

tek satırbaşı ile söylüyorum sevgili Güner Bey Kardeşime. 

Ulusal Birlik Partisi bir süre sonra gerçekten mal bil-

dirim yasası konusunda, bir Yasa Tasarısını Meclis Komis-

yonuna önermiştir. Ama Taşkent £?eyin deyişi ile ne sülale, 

ne sülaleyi talûkat konusu yoktur. Yalnız gelen Tasarının 

özü milletvekilinin ... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kendisini. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) , Yalnız Sayın Adaoğlu 

örneğin haksız bir kazanç elde etmişse, bunu muhterem 

eşlerinin üzerine , çocuklarının üzerine, geçirdiği t a k d i r d e . . . 
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TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Cahit'ciğe 

verdiysen tamamdır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)
 r

 Cahit'in üzerine geçir-

diğin takdirde Sayın Adaoğlu ve memleketin sakru zaminet 

içinde yaşayan, acınacak bir insan durumundadır. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Anayasaya 

aykırıdır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Anayasa konusunu bu 

açıdan tartışmayacağız, Anayasa konusu açılmış, Anayasanın 

ailenin gizliliği ilkesine aykırı gibi birtakım.... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Nerde Anayasa? 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Benim efendim 

kamu görev 1 i s i.... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Katılmadığımız, Anayasa 

Mahkemesi fi tarihinde ki 85 Anayasasına bağlı değildir, 

onu tartışabiliriz ama Anayasa Mahkemesinin almış olduğu 

kararla çünkü Anayasa değişiklikleri yapılmış bir husustur. 

Yani mal bildirim konusu ile geç kaldı, 1992 yılında Adaoğlu'nun 

ne olduğu önemli d e ğ i l d i r . 

BAŞKAN - Özetleyin efendim lütfen. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Neydi, ne oldu? Ben 

de de hakkımda, ben erdemlilik şampiyonu yapmıyorum, ben 

daima şunu söylüyorum. M i l l i y e t ç i l i k , erdem, fazilet, 

d o ğ r u l u k , hakkaniyet kimssenin monopolünde,tekel inde d e ğ i l d i r . 

Onun için bu değişlerimi de lütfen bireysellik açısından 

almayınız ama bu Yasaya oy 1990 Seçimlerine girerken, 

Belediye Başkanlığına aday o l u r k e n , Kıbrıs'ta belki de 

kamu oyuna o günkü durumdan ne gibi maddi gücüm olduğunu 

ilk açıklayan politikacılardan bir t a n e s i y i m . 38,000 Türk 

Liram var d e m i ş t i m , basılı olarak da bunu halka takdim e t m i ş t i m . 
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38,000 Türk Lirası yani bu çok geç kalmış bir hikâyedir, 

bununla bu Meclisteki kardeşlerimi şaibe altında bırakmak 

istemiyorum ama küçük bir toplumun yarattığı birtakım 

paraforlar içerisinde bunu temizlememiz lâzımdır. Bu konuyu 

süratle temizlememizde büyük bir yarar vardır, milletvekilinin 

görevi ne olursa olsun, devletin güvenirliği açısından 

olsun ve en sonunda Sayın Kotak'ın vurguladığı gibi, geldiğimiz 

noktada Kıbrıs Meselesini, Kıbrıs'daki bu iç politikada 

birtakım nufus suistimallerini indekslemek isteyenlere 

karşı da g e r ç e k t e n , yürekten hepimiz açıkça cevap verebile-

cek belgelerle çıkalım, diyelim ki; bu memleketteki sendika-

cı o l s u n , diğeri olsun, tertemiz, açık y ü r e k l i l i k l e , nufus 

suistimaline gitmedin bu durumdadır diyebilecek bir davamız 

o l s u n , hepimiz için söylüyorum. 

BAŞKAN - Toparlayın A d a o ğ l u , lütfen e f e n d i m . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Tabii muhalefet iddiası 

konusu da y a p m ı y o r u m . Bu nedenle temenni e d e r i z , geç kala-

biliriz ç ü n k ü . 92 yılı bir bizim 20 yıldan beri politika-

d a y ı z , 18 yıldan beri politikadayız, bugün d e ğ i l , son 

neydi? ' Çünkü bu toplum bizi seyrediyor a r k a d a ş l a r . 

v 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Hepimiz.ne olduğumuzu 

dün ne o l d u ğ u m u z u , bugün nereye geldiğimiz elbette... 

BAŞKAN - Sayın Adaoğlu bağlayın e f e n d i m . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Mümkün olmayacak birşeyle 

d e ğ e r l e n d i r i y o r u m . Saygılar s u n a r ı m . 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın A d a o ğ l u . 

GÜNER GÖKTUĞ - Sayın B a ş k a n . 

BAŞKAN - Lütfen u z a t m ı y a l ı m . 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, bir hukuk 

devletinde varandaş ve milletvekili bütün gerçeği bilmesinde 

fayda v a r d ı r . 

BAŞKAN - Tamam e f e n d i m . 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Biz bu konudaki "bütün 

düşüncelerimizi açık olarak ortaya koymuştuk. 

BAŞKAN - Tamam e f e n d i m , kafi efendim, açıklanmıştır. 

ERGÜN VEHBİ - (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan 

benim verdiğim Yasa önerisine atıfta bulunulduğu için — 

BAŞKAN - İsterseniz burda bırakalım e f e n d i m . Lütfen. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Sayın Başkan çok kısa 

hiçbir zararı yok efedim a ç ı k l ı k . 

ERGÜN VEHBİ (Yerinden) (Devamla) - Nedir y a n i , 

Yasa Önerisi v e r d i k . 
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BAŞKAN - Peki, peki süre vereceğim. B u y u r u n u z . 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Sayın Başkan, muhterem 

milletvekilleri; gerçekten bütün milletvekilleri ve herkes 

açıkça herşeyi bilmek zorundadır. Bilmelidir. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Faydası 

v a r d ı r . 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Faydası v a r d ı r . 

BAŞKAN - Lütfen kısa olsun e f e n d i m . 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Hukuk devletinin temeli 

şeffaflıktır açıklıktır. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Bizde de 

bol bol vardır diyorsunuz y a n i . 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Açıkça herçeyi 

vatandaş bilmelidir. Ulusal Birlik Partisi grubu mal 

beyanı ile ilgili Yasayı 1985 yılında kabul etmiş ve 

geçmiştir bu M e c l i s t e n . Anayasa Mahkemesine g i t m i ş t i r . 

Anayasa Mahkemesi verdiği bir kararla milletvekillerinin 

eşlerinin mal beyanında bulunmasını kişinin temel haklarına 

tecavüz olarak algılamış ve Anayasa Mahkemesi eşlerin 

mal beyanında bulunmasını Anayasaya aykırı b u l m u ş t u r . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yasaklılık 

mıdır Sayın Güner Göktuğ? 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Şimdi e f e n d i m . . . 

BAŞKAN - Bir dakika e f e n d i m . 
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GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Bir hukuk devletinde 

istek ve Anayasanın ve Anayasa konusunda karar veren 

yargı organlarının... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Siyasi 

teamüller var. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Devletin bütün makamlarını 

bağladığını kabul etmek zorundayız. 

AYTAÇ BEEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Ben verirsem 

Anayasa Mahkemesi vermesin mi diyecek? 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - A n c a k . . . Bir dakika 

Sayın Beşeşler... 

BAŞKAN - Bir dakika müdahale etmeyin. Sayın Beşeşler 

lütfen efendim, lütfen. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Yasak getirmez 

k i . 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Daha az heyecanlı olman 

lazım. Dolayısıyle ortada bir Anayasa Mahkemesi Kararı 

varken ve bu karar — 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Geçti o 

8 sene ö n c e . 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Bir d a k i k a , müsaade 

edin bitireyim, müsaade edin b i t i r e y i m . 

BAŞKAN - Arkadaşlar bir dakika efendim. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Tarihleri 

k a r ı ş t ı r ı y o r s u n . 1985 sonrası ç ı k m a d ı . 
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GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) Anayasa Mahkemesi kararı 

bütün devlet organlarını bağladığına göre Bakanlar 

Kurulunun hazırladığı bir tasarıyı öyle bir karar yokmuş 

gibi hazırlayarak Meclise s u n a m a z d ı . Anacak bize göre 

Anayasa Mahkemesinin bu kararı y a n l ı ş t ı r . Çünkü aradan 

geçen bu zaman içerisinde d e ğ e r l e n d i r i l m e l i d i r . Eşlerin 

mal beyanında bulunmaması halinde milletvekillerinin mal 

beyanında bulunmasının hiçbir anlamı y o k t u r . Dolayısıyle 

ilgili yasa komisyona geldiğinde herhalde bu konuda 

grup olarak ortaya tavrımızı k o y a c a ğ ı z . 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - İnşallah. 

GÜNER GÖKTUĞ (Devamla) - Bu kadar heyecanlı 

olmasaydınız bu son söylediğimin sizin de düşüncenizi 

içerdiğini anlayacaktınız. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Öyle vermesiniz, 

Tasarınızda yoktur b u . 

BAŞKAN - Teşekkür ederi.: Sayın Güner Göktuğ. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Kısa olacak değil mi? Peki b u y u r u n . 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) - Sayın B a ş k a n , değerli 

milletvekilleri*; bir kez bir yanlışlığı düzeltmek g e r e k i r . 

1985 sonrası yeni Anayasa çerçevesinde herhangi bir 

mal bildirimi yasası hazırlanıp da Meclisten g e ç m e d i . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Geçmedi, kesin. 
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ERGÖN VEHBİ (Devamla) - 1985 öncesidir o. 

Dolayısıyle 1985
1

 de Anayasa kabul edilip yürürlüğe 

girdikten sonra bunun süratle yapılması gerekirdi. 

Ben kendi üzerime k o n u ş a y ı m . Bir milletvekili olarak 

daha önce bulunduğum partide teammül haline getirmiştik. 

Yani Anayasa mahkemesi bozar mı bozmaz m ı , hukuka aykırı 

mıdır değil midir? Önemli olan bu bir siyasal karardır. 

Bu siyasal"karar verildikten sonra mal bildirimi 

yapılabilir Biz eski partimizde de bunu gelenek haline 

g e t i r m i ş t i k . Meclise girerken v e r i r d i k . Sonra yeniden 

eğer dönem tazelenirse tekrar v e r i y o r d u k . Nitekim ben 

1985'de mal bildirim formumu Meclis Başkanlığına o 

dönemde CTP ile birlikte v e r m i ş t i m . 1990'da Meclise 

girerken yine ben kendim h a z ı r l a d ı m , verdim ve büyük 

eleştirilerle k a r ş ı l a ş t ı m . Yani anomalilik ordan g e l i y o r . 

Yani hem veriyorsun bildirim y a s a s ı n ı . . . mal bildirim 

formunu bildirim ü z e r i n d e n . Gösteriş yapıyorsun falan 

d e n i y o r . Yasada v a r . Yasa ç ı k a r ı l m a m ı ş . P'eki dedik o 

zaman yasal bir baza oturtalım bu işi madem Anayasa 

g e r e ğ i d i r . İsterse Meclis kendi iradesi ile Yasa olsun 

olmasın milletvekilleri dönem başında kendilerinin, 

eşlerinin ve çocuklarının mal bildirimini Meclise v e r e c e k l e r . 
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Buna kim itiraz edecek? Eğer biz itiraz etmiyorsak, eğer 

milletvekilleri bizzat kendileri itiraz etmiyorsa, vatandaş 

itiraz mı edecek, ya da Anayasa Mahkemesi gelip hayır 

bildiremezsiniz mi diyecek? Böyle bir şey yok. Ama biz 

b i l d i r d i k , hayır dendi yasaya eleştiri oldu. Peki o zaman 

Yasa Önerisi hazırladım 90 hemen seçim sonrası Meclise 

girdikten sonra hazırladım ve daha önce de uyutulmuş olan 

bir başka mal bildirim Yasa önerisine benzeterek önerimi 

tekrair Meclise verdim. Eksik. Peki eksikse tamamlayalım 

dedim mi ben? Bu kürsüden çıktım kabul ediyorum hangi 

eksiklik görünüyorsa Ulusal Birlik Partisi ona bu Yasa 

Önerime dercedelim ve süratle bunu geçirelim dedim. Eksiklik 

şuydu. Ben işi hükümetin elinden alıp da gösterişe çevirmek 

niyetinde değilimdir. Dolayısıyla sadece siyasal kamu görevlileri 

için hazırlamıştım ama Anayasa bütün kamu görevlilerinden 

istiyor. Buradan ben beyan ettim, dedim ki, derhal hazırız, 

o Anayasa maddesinin gereğini yerine getirmek için öneri 

ve değişiklik yaparız ama benim verdiğim mal bildirim 

önerisini de m i l l e t v e k i l i , siyasal kamu görevlisi, eşleri 

ve çocuklarını da v e r d i , olması da şarttır. Kaldı ki 

yaptırım da vardır. Yani cezai müeyyide vardır çünkü bir 

yerde bildirim doğru değilse ne yapacaksınız? Milletvekilini 

eğer bir y a p t ı r ı m , bir müeyyide getirmezseniz ne yapacaksınız? 

Bildirim y a p m ı ş , yanlış yapmış izlenip, ona müeyyide 

g e t i r i y o r . Hükümetin hazırladığında bu da yoktur, bunları 

da hep beraber görüşelim, hazırlayalım dedim. Ama maalesef 

daha önce 5 tane kayya kuyusun da kalmış olan Mal Bildirim 

Yasa Ö n e r i s i , şimdi de yeni dönemde 90 sonrası ikinci 

yılını tamamlamak ü z e r e d i r , üçüncü yılına girmiştir. Hala 

gündemin ön sıralarına çıkamadı. Hukuk ve Siyasi İşler 

Komitesinde bu konuyu gündeme getirdik tartıştık, zabıtları 

g e t i r e l i m , g ö s t e r e l i m . 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Başka Komisyon-

dadır . 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sayın Başkan da dedi k 

Hayır benim önerim Hukuk ve Siyasi işler Komitesindedir 

başından beri ve maalesef gündemin sonundan başına doğru 

bir türlü iki yılda ilerleyemedik. Bunu görüştük ve çıkaralım 

dendi fakat şimdi gelen şeyi de görüyoruz ki gündem yine 

Hükümetin istediği gibi, bize verilen sözler doğrultusunda 

d e ğ i l d i r . Hükümetin istediği gibi getirilmiştir ve maalesef 

bu Mal Bildirim Yasa Tasarısı ve öneri yine geri sıralarda 

.kalmaktadır. Saygılar s u n a r ı m . 

BAŞKAN - Teşekkür ederim sayın Ergün Vehbi. Sayın 

iskân Bakanına söz v e r e c e ğ i m , sonra size vereceğim Sayın 

Sağlık Bakanı. Vereceğim size de söz. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ben 

de bakanlık yaptım ben de konuşabilir miyim Sayın Başkan? 

BAŞKAN - Lütfen e f e n d i m , yok, yok lütfen. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Biz 

de açıklık getirmemiz lâzım. Eski bakanlar dediler f a l a n . 

BAŞKAN - Lütfen e f e n d i m , lütfen, lütfen. Lütfen 

efendim verdim efendim y e t e r i n c e . Lütfen oturun. Lütfen 

hayır e f e n d i m . Buyurun Sayın B a k a n . Lütfen e f e n d i m . 

İSKAN BAKANI HASAN YUMUK - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; iskân konusunda sayın mi 1letveki1lerimin 

gösterdiği hassasiyete çok teşekkür ederim. Toplumumuzun 

en büyük sorunu gerçekten uzun yıllar sürüncemede kalmış 

d e m i y e c e ğ i m , şaibe d i y e , suistimal yapılıyor diye çıkan 

bir konu sürekli g ü n d e m d e d i r . Mi 1letveki1lerimizin bu 

olaya sağduyulu kalmaları sürdürmeleri, eleştirmeleri ve 
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bilgi istemeleri kadar doğal bir şey y o k t u r . Sordukları 

için kendilerine teşekkür e d e r i m . Bütün konuşmalar sırasında 

aynı konu dile g e t i r i l m i ş t i , şunu öncellikle vurgulamak 

isterim. İstedikleri bilgi bir gün, iki gün çalışma ile 

yapılacak bir bilgi d e ğ i l d i r . Ancak şu anda Bakanlıkta 

bu konu ile ilgili bir komitenin resmi yazı ile oluşturul-

duğunu ve te.^'it çalışmalarına g e ç i l d i ğ i n i , başlandığını 

söyleyebilirim. Yalnız tespit ettiğimiz o l a y l a r d a . . . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hangi konu 

için? 

HASAN YUMUK (Devamla) - Söylüyorum e f e n d i m . Yalnız 

milletvekili arkadaşımız eşdeğerden bir şey alamaz diye 

bir ayrıcalığı g e t i r e m e m . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) , Biz öyle bir 

şey söylemedik. 

HASAN YUMUK (Devamla) _ Yani adam eşdeğerden hak 

sahibi ise mutlaka alacaktır. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Alacak tabii 

olur mu öyle ş e y . 

HASAN YUMUK (Devamla) - Paketten a l m ı ş t ı r , tahsisten 

hak sahibi ise mutlaka almıştır. Yalnız yaptığımız kriter 

aşamalarında 84'ten itibaren yalnız milletvekilinin kendisinin 

ve eşinin alma olayı şeklinde olaylar d a . . . 

İSMET KCLTAK (Yerinden) (Devamla) - 7 4 ' d e ğ i l . 

HASAN YUMUK (Devamla) - 84 p a r d o n . 84'ten beri 

ona diyor eşdeğerden son kısma g e l d i k . Tahsislere mülkiyet 

verme çalışmalarına geldik. Komite o l u ş t u r u l d u , komitede 

de hak sahibi olan mal durumunu tespit e d i y o r u z . Bir vatandaş 

hak sahibi y a p ı l m ı ş , bazıları mücahit olduğu için veya 

devlet memuru olduğu için hak sahibi y a p ı l m a m ı ş , bakan 

oluru ile hanımı hak sahibi y a p ı l m ı ş . 
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Bir k ı s m ı , eşdeğer verilmiş, eşdeğerden hak sahibi yapılmış. 

Bu çalışmaları çok süratli bir şekilde götürüyorum. Ancak, ta 

eskiye dönmüş bir olayın irdelenmesi, özellikle tahsislere 

mülkiyet verme aşamasında ç ı k ı y o r . Çünkü tahsislere mülkiyet 

verme a ş a m a s ı , yalnız Güney göçmenleri kadar, ihtisaden güçlen-

dirmelerin t ü m ü d ü r . Bazı hak sahipleri olmadan hak sahibi yapıl-

m ı ş t ı r . Tahsisten hak sahibi y a p ı l m ı ş t ı r , iktisaden güçlendir-

meden hak sahibi yapılmıştır. Kocası çalıştığı için karısı hak 

sahibi y a p ı l m ı ş t ı r . . . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Fark etmez e f e n d i m . 

Vatandaş görsün işte. 

HASAN YUMUK (Devamla) - Bütün bunların tespitini... Hayır, 

hatalar çok eskiden beri gelen hatalardır. Yani yeni bir hata 

olduğunu size söylemiş o l m a y a y ı m . Bir Bakanı veya bir icrayı, 

hiç kimseyi suçlamıyorum. Yalnız kendine almadığı veya ailesine 

almadığı şeklindeki dürüstlük iddiasında bulunamaz. Eğer ben 

kendime değil de başkasına da bir çıkar sağladıysam, mutlak 

şekilde o da en az kendisine mal alan kadar suçludur. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Beni kastediyorsan, 

ben kabul etmem onu. 

HASAN YUMUK (Devamla) - Estağfurullah. Lütfen efendim. 

Ben 'sizin... 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Adaoğlu'nu. 

HASAN YUMUK (Devamla) - Efendim, hayır... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Söylesin. 
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HASAN YUMUK (Devamla) - Ben harekete çalışma prensiplerimin 

ö t e s i n d e , olaya bakış açısı içerisindeki tuttuğum kriter ve 

esasları sizlere açıklamak istiyorum. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Onay Fadıl'ı söylüyor. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Tüm memleketi sattı o. 

HASAN YUMUK (Devamla) - Dolayısıyla hata tespit ettiklerimin 

bazılarını da, Savcılığa da bu konuda yaptığım tespitleri de 

geneli b e k l e m e d e n , Savcılığa da gönderiyorum, onu da size söylemiş 

olayım. Dolayısıyla sizlere bilgi vermedim, kayıtsız kaldım 

şeklindeki... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Ama alacak mıyız biz 

bu bilgiyi? 

HASAN YUMUK (Devamla) - Tabiî alacaksınız efendim. D ü ş ü n ü n , 

1977'den beri yapılan uygulamanın son aşamasına getiriyorsunuz. 

Bir taraftan tapular verilmiyor baskısının altındayız... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - 0 başka efendim. 

HASAN YUMUK (Devamla) - 0 çalışmalarda ayrı bir ekip 

kurdum. Dört kişiden oluşan bir ekip kurdum. Bu ekip, bu çalışma-

ları süratle y a p ı y o r . Yaptıkça... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Dairelerde işsiz çok 

e f e n d i m . Birkaç kişi sana versinler. 

HASAN YUMUK (Devamla) - Efendim, uzman kişilerin yapması 

lâzımdı. Uzman kişilerden aldık, bunları y a p t ı r ı y o r u z . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Biz manavlarda buluyoruz 

kendilerini daire saatinde. 
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HASAN YUMUK (Devamla) - Kıyılar konusundaki eleştirinize 

gelince Sayın K o t a k , kıyılarda belediye sınırları içinde ve 

dışında olsun, ev ve işyerleri dışındaki belediye sınırının 

içinde olsun veya o l m a s ı n , mülkiyetleri verilmemiş tümüne engel 

koyduk. Şu anda, yani 395 kilometrelik, Yeşi 11rmak
1

 tan tutun 

da Dip Karpaz'daki buruna kadar tüm y e r l e r d e , ev ve işyerlerinin 

dışındaki bütün 100 mnetrelik sahil şeritlerine el koyduk. Ama 

tapularını alanları söylemiyorum. Borçta olup bizim dönemimizden 

kalan yerlerin, bunun 100
m e
trelik sahil şeridine e l k o y d u k . 

Dolayısıyla sahiller yağma ediliyor şekli, kesinlikle önlemi 

alınmıştır. Ancak daha önce verilenler var, işyerleri var, evler 

var, onların en doğal yasal haklarıdır. Onların şeyini yapmaya-

cağım. Ancak tutabildiğimiz kadarı ile bizim dönemimizde, daha 

doğrusu Dördüncü Eroğlu Hükümetine geldikten sonra sahillerde 

kalan bütün yerlerde engel aldık. Ben, mal bildirim konusunda 

olayı, kişisel olarak açıklamak istemiyorum. Ancak genelde şunu 

söyleyeyim. 1975 yılında tahsisten hak sahibi olmanın dışında 

yasanın öngördüğü haklar benden, Bakanlığa gelmeden on sene, 

onbeş sene evvel aldığımın dışında ne kendime, ne aileme, ne 

de çevreme en ufak b i r ş e y . . . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Şahsi birşey sormadım. 

HASAN YUMUK (Devamla) - Hayır ben, Sayın Adaoğlu koyduğu 

için, kendisini şey yaptığı için ben izah etmek durumunda kaldım. 

Yoksa ben mal beyanını y a p t ı m , diğer arkadaşlar da yapmıyor 

havasını yaratmak istemiyorum. Ama genel bir uygulama içerisinde 

söyleyeyim, zaten mal bildirimi konusundaki grubumuzun şeyi 

vardır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hep beraber 

yapacağız nasıl o l s a . 

HASAN YUMUK (Devamla) - Dolayısıyla tekrar hassasiyetinize 

teşekkür ediyorum. Tespit çalışmaları tamamlandıktan sonra Yüce 

Meclise bu konuda ayrıntılı bilgi sunacağım. Teşekkür ederim. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. Buyurun Sayın Bakan. Lütfen 

kısa ve açıklama mahiyetinde olsun efendim. 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) - Tamam efendim. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sen nerden çıktın? 

BAŞKAN - Sırf değindiği için. Yani Sayın Kotak değindi bir ara, 

onun için... 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Modern fişlemenin babası. 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU - Sayın Başkan, muhterem 

milletvekilleri; Bakanlık olarak bugün, 15 Ocak itibarı ile Çalışma Dairesine 

tescil yaptırmamış hiç kimsenin kapısına polis göndermedik. Sayın Kotak'ın 

kapısına da göndermedik. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ya, sen göndermedin. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Müsaade buyurun Sayın Kotak. 2 Ocak 

tarihinde bana telefon açıp... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Pazartesi. Tarih yanlış oldu, 

Pazartesi. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Evet. Kapısına polis geldiğini ve 

tescil yaptırmadığı nedeni ile kapısına polis geldiğini beyan etti. Gerçekten 

üzüntü duydum. Çünkü biz böyle bir talimat vermemiştik ve kimsenin kapısına 

göndermemiştik. Çünkü 15'ine kadar konuyu uzatmıştık. Herhalde bir yanlışlık 

var dedik ve araştırdık. Araştırdığımızda, ortaya çıkan sonuç şuydu: 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Her konuda suçlu olduğu 

için polis otomatik görev bildi. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Kıbrıs Postası kapatıldığı ve işçilerin 

bir kısmı durdurulduğu nedeni ile, gelip işçiler Sosyal Sigorta ve İhtiyat 

Sandığı paralarını bu işçilerin yatırılmadığı, işsizlik ödeneği istemişler, 

bunlara da yatırılmadığı için ödenek yapılmamış, yazık şikâyette bulunmuşlar. 
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Bu nedenle kendi çalıştırdıkları işçilerin şikâyeti nede-

niyle polis olaya müdahale etmiş ve kapısına gitmiş. 

Ve bu durum kendisine telefoniyen de izah edilmiştir. 

Bunu Meclis kürsüsünden bu şekilde saptırmasının mana-

sını, mantığını anlamak gerçekten mümkün değildir. 

İkinci konu — 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi mağusa) (Yerinden) - Öyle deme-

seydin bak cevap vermeyecekti. Yalan kelimesini... 

D r . ERTUĞRU.L HASİPOĞLU (Devamla) - Hayır efendim 

bakın ben s ö y l ü y o r u m . . . 

İSMET KOTAK (Yeriden ) (Devamla) - Cevap vereceğim. 

Bana yalan söyledim diyecek adam o 1amaz.. Kendi s i ne... 

D r . ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - Çalışma Dairesi 

tespiti için biz kimseye polis göndermed i K, bugünün tarihi 

itibarı ile. Kendisine de g i t m e d i . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) ^Devamla) - Yalan kelime-

si de k u l l a n m a y ı n , yanlış deyin siyasi bir görgü bakı-

mından. Biz de öyle y a p ı y o r u z . 

D r . ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Devamla) - İş Yasası gündeme 

geldiği zaman o 54'üncü maddeye itirazı konusunu da gün-

deme tekrar getirdi^. Daha önce buna yanıt vermiştim ama 

bir daha vermiş olayım, Sayın Genel Sekreterin elinde 

iş Yasasının ilk hazırlanan metni vardır. Ve maddeler 

bile tamamen f a r k l ı y d ı . Biz burda gündeme getirdiğimizde 

konuyu baktım okuyor Sayın Kotak süratle, 22'nci madde 

diyor. Bir bakıyorum öyle bir madde y o k . Yani eski metni 

almış, eski metinden okumuş. Halbuki Komite safhasında 

ve sendikalarla diyalogda büyük değişiklikler yapılmıştı. 
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Orda bir yanlışlık yapılmıştı, yoksa kendi istediği, genel 

sekreterin de görüşlerine uygun, gerçekten çok büyük de-

ğiş iki' k'^r yapılmıştı yasa içerisinde. Durumu yanlış 

anlaşılmasın diye izah ettim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. Kısa bir açık-

lama efendim lütfen. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kısa bir 

a ç ı k l a m a , gayet kısa. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Kotak, buyurun efendim. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan; değerli 

milletvekilleri; Sayın Hasipoğlu eğer yerinden heycan-

lanıp da bizi yalancı ilân etmeseydi herhalde daha az 

kelime kullanırdık kendisine. Yalan söylüyorsunuz dedi. 

Ben de kendisine cevap verdim, yalan söylemiyorum Sayın 

H a s i p o ğ l u . Siz altınıza hakim olunuz, tekrar ediyorum 

b u r d a — 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Nasıl altına? 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU 

(Yerinden) - (Anlaşılmayan sözler.) 

İSMET KOTAK (Devamla) - Yani altındaki personelle, 

özür d i l i y o r u m , altınızdaki personelle, ben hiç amiyane 

tabir kullanmam hayatımda. Tenezzül bile etmem böyle 

k ü r s ü d e n . Bir defa bir tek yanlış vardır. 0 da 2 Ocak 

d e d i m , galiba siz de 2 Ocak'ı kullandınız. 2 Ocak değil 

ç ü n k ü , P a z a r t e s i y d i . Ve siz de bilirsiniz ki, sizinle 

telefon konuşması yapmamdan iki dakika önce aradı beni 

polis ve ben size bunu aktardım. Saat 10.00 civarında 

bir şeydir. 10.10 olabilirdi. Polisin aynen bana s ö y l e d i ğ i d i r . 



- 4647 -

Çünkü orada aşağıya taşınma, çünkü matbaa kapanmamıştır. 

Vatan Gazetesi basılıp, matbaa devam eder, aşağıya taşınma 

vardır. Polis gönderildi, sen gönderdin, göndermedin, 

o beni ilgilendirmez. Biz alışkınız sizin bakanlıkları-

nızın zaman zaman Kıbrıs Postasına, Kotak'a, biz beş sene 

mahkemelerde indik çıktık. Hırsızlık arabalar konusunda 

da yani unutmayınız. Biz unutmayız ya bunları. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Senin 

çalışanındır Sayın Kotak, biz değiliz. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Biz unutmayız. Ben cevap 

vereyim size. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Senin 

ç a l ı ş a n ı n d ı r . . . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ve, dinleyiniz efendim, benim 

size söyleyecek tek kelimem yalanım olamaz Sayın Hasip-

o ğ l u , iade ederim. size, polisin cümlesi aynen, efendim 

nedir konunuz? Celâl Beyi bulamadık. Peki konunuz nedir? 

Telefon veriyor bana. Celâl Bey biraz sonra gelir oraya. 

Çünkü Celâl Bey işte sizin söylediğiniz yerlerdeydi ve 

diyor ki, ben kayıt olayının olacağını sanmam ç-ünkü az 

önce evden çıkmadan radyodan dinledim, senin Bakanlığı-

nın açıklaması var, ayın 15'ine e r t e l e d i n i z , nasıl olur? 

Efendim s~iz onlara söyleyiniz onu, ben gidiyorum, peki. 

Ardından konu, siz bilir misiniz ki ihtiyat Sandığı derhal 

kapatılmış, o sürenin içerisinde ve daha sizin sigorta-

nızdan bu müessesenin listeleri dün alınabilmişti. Bugün 

de tekrar kapısındadırlar. Dün, dün, verdiğiniz rakamlar 

altını üstünü tutmadığı için, özellikle ihtiyat Sandığında 

dün beyim, d ü n . Efendim? 
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ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yazılı 

şikâyet y a p t ı l a r . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Yaptı, bir kişi yaptı. 0 

adamın ne o l d u ğ u n u , siz onun bu memlekette kaçak işlerini, 

kaçak sigorta işlettiğini ben size aktarmadım mı? Bende 

üç saat işleyen adamdan benden sigorta istiyorsunuz ama, 

onun sigortacılık y a p t ı ğ ı n ı , bu memlekette kapı kapı 

dolaştığını farkında bile d e ğ i l s i n i z . Söylediğim halde. 

Kim takip etti? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Gelip 

şikayet etseydin o z a m a n . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Hanginiz takip etti? Ben 

söyledim size, benim adamım şikâyetini y a p t ı , iki saat 

işliyor o r d a , dizgi y a p ı y o r , geriye kalan saatlerini de 

sigortacılık y a p ı y o r . Hangi yasa altında yapıyor sigorta-

cılığı? 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ne 

çalıştırdın böyle adamı? 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ben ç a l ı ş ı r ı m , sizden resmi 

izinli., resmen, sizin çünkü kaçak Rus kızlarına izin 

vermedim ben. Siz çıktınız bur kürsüye ve dediniz ki 

geçen d e f a , onlar kaçak geldi çalıştı dediniz ve Bakan 

olarak söylüyorsunuz b u n u , ben değil, bu şahsı biz imzalı, 
v 

sizin iş anlaşmalarınıza uygun, resmi yoldan imzaladık 

sizden. Sigortalarınızda v a r d ı r . Geldi ve kendi belirli 

saatlerde çalışmaya b a ş l a d ı . Suçu benim mi? Para topluyor 

bu memleketten ve böyle bir adamın sigortasını ve ihti-

yat Sandığını mecbur edeceksiniz s i z . 
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Bu ihtilaflı bir olaydır. Bunu mu misal verirsiniz? Bu Devletin 

bende bir kuruş alacağı hiç geçmişte yoktur Sayın H a s i p o ğ l u , 

bundan sonra da kalmaz. Ve nitekim ayan beyan herşey m e y d a n d a d ı r . 

Temenni ederim siz ve geriye kalanların da böyle bir temiz hesabı 

olsun bu Devlete karşı. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Arabalar yine 

geldi bu m e m l e k e t e . 

M U S T A F A ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Arabalar gene 

geldi m e m l e k e t e . 

BAŞKAN - Bağlayın efendim. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bizim kirli 

mi? 

İSMET KOTAK (Devamla) - Temizse, tamam. Sayın Hasipoğlu; 

temizse t a m a m , birşey d e m e d i m . Temiz olsun dedim zaten, kirli 

olsun d e m e d i m . 

BAŞKAN - Lütfen bağlayın Sayın K o t a k . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Temizse, hiç kimse kimseden kork-

masın. Ya ne yapacağız? Bu m e m l e k e t i n , buyurun size de yanıt 

v e r e y i m . Siz bize görev h a t ı r l a t ı r s ı n ı z . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Öbür türlüsü gelmiş. 

İsmet Beyin söylediği — 

BAŞKAN - Bir dakika e f e n d i m , bitirsin lütfen. Bir dakika 

e f e n d i m . 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Sayın Bakan; ben arkadaşların 

susmasını b e k l e d i m . Sizin vicdanınız elverdi m i , Hekimler Birliği 

Başkanı bu memleketi esrarın yatağı mafiya yaptığında, siz onun 

yaptığını Başsavcılığa yazı yazdınız mı? Kendisini çağırıp görev-

den istifa ettirdiniz mi? İşte bunların peşine düşünüz da bırakın 

K o t a k ' ı . Bırakın kapanma ile iftihar ettiğiniz bir gazete konusunu. 

Merak etmeyin, birini kapatır, binini çıkarırız sizi yıkmak 

gerekirse 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - İnşallah. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Hiç merak etmeyin. Verilemeyecek 

hesabımnız y o k t u r . Ama bu kürsüden oyun yapmayın bana. Benim 

değil de e ş i m i n , eşimin değil de çocuğumun. Onun bunun puanlarını 

alarak bu memlekette mal alacaksınız. Ondan sonra dönüp yurttaşa 

diyeceksiniz ki, ben size mal veremem. Neden? Siz sıraya bile 

g i d e m e y e c e k s i n i z . Bunun hesabını size çatır çatır soracağız. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Kotak. 

Sayın milletvekilleri; üçüncü gündem dışı konuşma istemi, 

SDP Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergün Vehbi'nin, "Kalitesiz Gıda 

M a d d e l e r i , Fiyat Anarşisi, Narenciye Satışı ve Çeçen Bakanın 

Teklifi" ile ilgili gündem dışı konuşma istemidir. 

Okuyun efendim. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan; 

saat 13.00 oldu. 

BAŞKAN - Olsun. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan; eğer 

yarım k e s e c e k s e n i z , hiç başlamasın. 
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BAŞKAN - Yok, konuşmasını Bitirelim gündem dışıları 

i stersen i z. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yok efendim, beş 

dakika kaldı. 

BAŞKAN - Ne diyorsunuz efendim? 

AYHAN HALİT ACARKAN (Girne) (Yerinden) - Devam. 

BAŞKAN - Devam edelim efendim. Evet, b u y u r u n . 

KATİP -

14.1.1993 

KKTC Meclis Başkanlığına, 

"Kalitesiz gıda m a d d e l e r i , fiyat anarşisi, narenciye 

satışı ve Çeçen Bakanın teklifi" konulu gündem dışı konuşma 

yapmak istiyorum. 

Gerekli işlem işin durumu bilgilerinize sunarım. 

Saygı 1 arım 1 a, 

Ergün Vehbi 

SDP Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Sayın Vehbi, buyurun efendim. 

AYHAN HALİT ACARKAN (Yerinden) (Devamla) - Kaç dakika? 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Yasal hakkımı kullanacağım. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - BRT dinliyormuş 

Ergün Bey, ona göre konuş h a . Böyle sağır, dilsizlerin... 

ERGÜN VEHBÎ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli m i l l e t v e k i l l e r i . 

BAŞKAN - Bir dakika e f e n d i m . Buyurun Sayın Vehbi. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - BRT neyi dinliyor? BRT dinlese, 

burada kaçıncı kez s ö y l e d i ğ i m i z , geçen Yılbaşı vatandaşı kandırdı, 

piyangoya ev koydu ve adama vermedi d a h a , hâlâ vermedi. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yok verdi, 

gazetede var. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Senin için cevap-

landırdı . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Verdi? 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) - Sayende 

verd i. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sayemde verdi?- Teşekkür ederim 

Sayın Bakan. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Sayende verdi. Doğru 

doğru. Seni tebrik e d e r i m , başardın bu işi. 

V 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yani bir sene bir ay sonra, demek 

ki aldığına göre bu a r k a d a ş , ben de rahat e t t i m . 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Söyle söyle hallettin 

bu işi. 

BAŞKAN - Evet a r k a d a ş l a r , bir dakika efendim. 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ergün Bey; 

evi teslim almadı d a h a . Anahtarı aldı, dikkatinizi çekerim. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Birşey değil, alır artık. Anah-

tarı aldığına göre, alır. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Yok, çiçek de verdiler. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Verdi verdi. Ergün'ün 

sayesinde bu iş halloldu. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Çiçek verdiler 

ama evi vermediler. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yalnız bu bir-iki günde değil 

mi? Çünkü ben iki gün önce e v i m d e y d i , tesisatçıdır çocuk... 

BAŞKAN - Sayın Vehbi, buyurun efendim. Evet arkadaşlar, 

lütfen konuşmayı k e s e l i m . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Evet, yani hiç olmazsa bir konuda 

bir katkımız olmuşsa muhalefet o l a r a k , bundan iftihar duyarız. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Yani DP'li olunca 

adam, böyle çiçek de v e r i r — 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - DP'li kim? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - İşimiz çiçek ve 

ipek C o ş a r ' ı m . 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Yeni DP'lilerden. 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sayın Başkan, değerli milletve-

killeri; sözlerime aslında ben protokolla başlamak istiyordum. 

Arkadaşlar kızıştırdı ve BRT'den girmek mecburiyetinde kaldık. 

Aslında, tabiî bugün sabah biz protokolda da her bayram, 

seyranda, anma töreninde yaşadığımız menfi olaylardan birini 

daha y a ş a d ı k . Bunu konuşmayacağım, ama bunu da fırsat bulmuşken, 

bugün başka birşeyde fırsat bulamam, onu da gündeme getirmek 

istiyorum. Bu işi çözemediniz. Yani on senedir, onuncu yılını 

sürmeye başladık Devletin kuruluşunun. 1983'te kurduk, 1993. 

On sene. Onuncu yılın içindeyiz. Türkiye C u m h u r i y e t i
1

n i n onuncu 

yıl marşlarını hatırlayın. Neler yaptık, neler yapmadık diye 

bir m u h a s e b e . . . 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Çıktık açık 

alınla. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - On yılda onbeş 

milyon genç yaratmıştır. Biz de milyarder y a r a t t ı k . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Biz açık alınla maalesef bu onuncu 

yıla çıkamadık. Çıakamadığımız için de ne şiir var, ne türkü 

var. Niçin? Çünkü gün yirmidört saat kaçak Mersedes, esrar, eroin, 

partizanlık, habire bunlarla uğraşıyoruz. Kendimizi savunmaya çalışıyoruz devlet olarak. 
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Protokol işini de on yılda maalesef halledemediniz. Kaç 

kez bu protokol işini bugün bu kürsüden gündeme getirdik, 

hatırlamıyoruz. Bu siyasal partiler eğer, bu Anayasanın 

vazgeçilmez unsurlarıysa, bu parlamenter sistemin vazge-

çilmez unsurlarıysa, bu partilerin, siyasal partilerin 

protokolda yerini belirlemekle yükümlüsünüz. Ben çok 

söyledim. Gitmeyeceğiz, biz de vageçeceğiz, yani Meclis 

dışındakiler zaten g i t m i y o r . Bizim de vazgeçmemiz gere-

kecek. Gün gelecek, çünkü açık söylüyorum size. Yani 

gidiyoruz oraya ya bir omuz vurup arkaya atıyorlar, ya 

global olarak, müşterek böyle hepsi koşa koşa siyasal 

partiler grubu olarak çelenk koyuyoruz. Hali tenezzül 

buyurup ana muhalefet ve muhalefet ayrımı dahi protokolda 

y a p m a d ı k . Dünyanın her yerinde var... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Tek usta, 

tek m e m l e k e t . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Burda hâlâ yapılmamıştır. 

Efendim? 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Dernekleri 

isimle çağırıyor. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Hepsiyle beraber, zaten 

koşuşturma, tabiî bugün sabah... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Şeflik ida-

resinin olduğu m e m l e k e t t e . . . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bugün sabah da gittik bizde 

parti başkanı, işte görevimizi yerine getireceğiz e f e n d i m , 

devlet adına, UBP adına gidilmiyor ki o törenlere. Ulusal 

Birlik Partisi değil, devlet temsil ediliyor orda. Biz 

de devletin bir parçası olarak gidiyoruz. Ta Anıtın 
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aşağılarında polis durduruyor, Ergün Bey hiç çıkma diyor 

yukarılara da diyor yer bulamayacaksın ha diyor f a l a n . 

Maşallah y a h u . 

D r . MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa) (Yerinden) - Yer bul-

duğuna şükret, yolun ortasında da k a l a b i l i r d i n . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yolun o r t a s ı n d a , hiç çıkama-

yayım şeyden d e . Yani olacak iş d e ğ i l . Bir m i l l e t v e k i l i n e , 

bir parti başkanına bir polis çıkmayın da yer y o k t u r . 

Peki ben bir parti başkanı olarak iyi ki çelengimi daha 

önce göndertmiştim tedbirli olarak o r a y a . Bir de çelengi 

göndermemiş olsaydım ne yapacaktım? Yani otomobilden 

indirip sekreterle beraber mefta taşır gibi yukarıya 

merhurnun anıtının oraya çıkaracaktım ç e l e n g i . Olacak iş 

d e ğ i l . Yani bu sorunu bile çözememiş bir devletle övü-

nülmez b e y l e r , siz övünmeyeceğiniz g i b i , biz de övüne-

m e y i z . Yazıktır bu insanlara, bu h a l k a . Çok mücadele ver-

di-k, devlet o l u ş t u r d u k . Bu devletin en basit protokol 

işini bile çözemediğimize göre on y ı l d a , onuncu yılda 

neyi hallettik? Yani bu konuda bir sorun olsa önemli 

d e ğ i l . Hanımı uğurlamak için VİP'e g i t t i k . Ben uğurlaya-

cağım, hanım o t u r u y o r . Hasbel kader crda Çeçenistan Eğitim... 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kültür 

B a k a n ı . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Kültür Bakanı da oturuyor 

k a l p a ğ ı y l a , o da o t u r u y o r . Kendisi burdan bir derneğin 

y e t k i l i s i y l e eksik olmasın o çocuk da tabiî bir görev 

y a p ı y o r . Ama bir dernek yetkilisi çocuk uğurluyor orda 

V İ P ' d e . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Daha bizi 

tanıyan devlet b u . 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Üzüldüm, gerçekten ü z ü l d ü m . 

Kim olursa o l s u n , küçük d e v l e t , büyük devlet. Biz de 

küçük d e v l e t i z . T a n ı n m ı ş devlet, tanınmamış devlet, hiç 

önemli d e ğ i l . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Kenan Bey 

g e l d i . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bu insanlar... Hayır efen-

d i m , Kenan Bey nerde? Ha buraya gelmiş olabilir. Oraya 

kimse g i t m e d i . Ben Kenan Bey gitsin de demiyorum. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Yok protokol 

için söyledim b e n . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Devletin resmi davetlisi 

o l m a y a b i l i r . Ama hiç olmazsa bu devletin on binlerce 

memurundan bir yetki 1 iyi, bir müdürü, bir şefi, bir 

müsteşarı oraya gönderebilirdiniz beyler. Garip bir kişi 

olarak kalpağıyla Çeçen Bakan orda oturmamalıydı. Yalnız 

b a ş ı n a . Bir kendi yanına Türkiye'nin koyduğu 

kişi, bir de derneğin y e t k i l i s i . Bu kadar. Bu k a d a r . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Güner Göktuğ 

bunu d i n l e s i n , büyük milliyetçiler dinlesin. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Başka y o k . Olacak iş d e ğ i l . 

Yani daha da ötesini ben size söyliyeyim, eğer geçmişten 

bu VİP ve protokol işleriyle ilgili menfi deneyimlerim 

olmasaydı, benim hanımla Çeçen Bakan İstanbul yerine İzmir'e 

uç acaklardı. 
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.MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Allah Allah. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Evet, iki tane uçak orda. 

Hiç bir sorumlu zaten o saate kadar, işte aldılar pasa-

portları yaptılar, Ondan sonra uğrayan, arayan, soran 

y o k . Su istedi, hap içecek Çeçen Bakan, su getirecek adam 

bulunamadı kendisine ve bir çocuk geldi kapıya, tamamdır 

d e d i , buyurun dedi, iki tane uçak. Buyurun dedi. Hepsi 

kalktı, Bakan da kalktı, biz de kalktık... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Seyyal Taner 

gelseydi Ergün? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bizim hanım da kalktı, kapıya 

kadar gittik, ama benim içimde kuşku var iki uçak olduğu 

için. Ben.orda bırakılmış ViP mensuplarını da bildiğim 

için sormak üzere araştırdım ve öğrendim ki o İzmir 

uçağı, İstanbul Uçağı beş dakika sonra kalkacak. Ola-

cak iş değil. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Seyyal Taner gelseydi 

ne olurdu? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ha, o zaman kalabalık artık birbi-

rini ezer şeyde, VlP'nin kapılarından dışarıya taşar, Girne'nin 

bütün büyük eşrafı VlP'de uğurlayıcı, Devletin bazı sorumluları 

da uğurlayıcı olurdu. Bunları da gördük ve biz tabiî Çeçen Bakanla 

hanımı, uçağın m e r d i v e n l e r i n d e n , gelin de bu İstanbul uçağı 

değil, İzmir uçağıdır diye geri aldık. Tekrar oturttuk. İşte 

p r o t o k o l . Böyle o l m a z . 

BAŞKAN - Neyse, konuya gelelim. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - M i l l e t , devlet olma bir ciddiyet 

g e r e k t i r i r . Bunları söylemesem, tabiî Çeçen Bakan konuşmamla 

ilgilidir Sayın Başkan. Yani biraz sonra tekrar değinmek mecburi-

yetinde o l a c a ğ ı m . 

MUSTAFA KARPASLI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Doğru söylüyor. 

Konuş Ergün, tamamdır. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Çünkü fiyat anarçisi zaten gündemde. 

Narenciye gündemde. 0 da var m ü r a c a a t ı m d a . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bunalım geçiriyor 

mi 1let. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ve narenciye ile ilgili de öğrendik 

ki, bu Çeçen Bakan da bir teklif dağıtmış. Yani... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Üstelik. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yani limonlar, portakallar dökülü-

y o r . Bir zamanlar bin ton satmışız o Romanya'ya falan, Doğu 

Avrupa ü l k e l e r i n e . Becermişiz, satmışız. Bin ton da değil, 10,000 

ton istekte bulunmuş ve birinci mamülü değil, bu daha önce de 

ıskarta diye sattığımız malı istiyor. 
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İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Petrolle ödeyecek hem. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Petrol veya başka birşeyle diyor 

ö d e y e l i m . Gelin anlaşalım. E, tabiî bizden bir yetkilinin uğurla-

madığı bir k i ş i , kiminle, ne anlaşacak? Mümkün değil. Sonra d a . . . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Sabah erken gitmeseydi 

o d a . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bizi tanıyan devlet 

değil miydi bu? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - E, karşılıklı tanıma da oldu. 

Onlar bizi t a n ı d ı . Cumhurbaşkanı g e l d i . . . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Kulağı da çekilmiş 

a d a m ı n . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Biz t a n ı d ı k . Ha, yani bu adamların 

bir de teklifi mal alalım sizden d i y o r . İş yapalım diyor. Biz 

de size mal s a t a l ı m . Gayet güzel. Bizim ürettiğimiz narenciye 

yok o r a l a r d a . Soğuk ülke, K a f k a s y a ' d a . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Satamayacak narenciye 

mi kaldı memlekette? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sayın B a ş k a n , değerli milletvekil-

leri; fiyat a n a r ş i s i , almış başını g i d i y o r . Sayın Onurhan nerede 

b i l m i y o r u m , ama benim bilmediğim g i b i , vatandaş da bilmiyor. 

Ticaret B a k a n l ı ğ ı , Sanayi Bakanlığı diye bir Bakanlık kalmadı. 

Y o k t u r . 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ergün; karlı 

dağda buz s a t a r . 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yoktur. Ya karlı dağda buz satar, 

ya da Kooperatifin üstündeki odada, çok sevgili arkadaşı ile 

yeni banka kurma faaliyetleri içindedir. Olabilir. 0 da o l a b i l i r . 

İşi b u . Ve aldı başını gitti fiyat anarşisi bu m e m l e k e t t e . Olacak 

iş değil k a r d e ş i m . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Serbest piyasa. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Tüp gaz, yani tüp gaz rezaletini 

eğer bir Bakanımız bu memlekette duymuyorsa, gazetelere y a n s ı m ı ş , 

tüp gaz — 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Muhatabın y o k , 

kime konuşuyorsun? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - 34,000 Türk Lirasına halka gaz ' 

yerine hava s a t ı y o r s u n u z arkadaşlar. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Ve çürümüş t ü p . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Hava gazı, hava. Gaz ç ı k m ı y o r . 

Ç ü r ü m ü ş , perişan, kolları y o k . Kollarının koptuğu yerlerden 

her an infilâk etme t e h l i k e s i . Üstünde boyası y o k , yazısı y o k . 

Bazılarının üstünde hâlâ Rumca, silik, böyle solgun 'Petorolina' 

yazıl'arı, olacak iş d e ğ i l . Onuncu y ı l d a , Devletimizin onuncu 

yılından konuşuyorum ve içinde, 34,000 liraya gerçekten hava 

satın a l ı y o r s u n u z . Eskiden aldığımızda bir t ü p ü , eve götürdüğü-

müzde ne zaman aldığımızı unutuyorduk. Şimdi y e t i ş e m i y o r u z . 

Çetin Galadari'ye geçen gün çifte tüp getirdi. Al dedi d a . . . 

Olacak iş d e ğ i l . 

NAZİF BORMAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Üç günde biter şimdi. 

Havalar soğuk. 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bu ölçülüyor m u , denetleniyor 

m u , kontrol ediliyor mu? Edilmesi lâzım. E d i l s e y d i , sapı kopuk, 

boyasız, üstelik en tehlikeli yeri gaz kaçırıp da patlamaya 

neden olabilecek, ağzı vuruk, e z i k , habire evde gaz kokuları 

ile birlikte yaşamaya alıştık. Niye? üç tane gaz satıcısı bu 

memlekette bu Devleti susa durdurmuştur ve halkı göz göre göre 

bu şekilde istismar etmektedir. Devlet nerede? Sanayi ve Ticaret 

Bakanlığı nerede? 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Söyledik 

ya, karlı dağda buz satar. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Sayın Başkan, değerli milletvekil-

leri; aynı şekilde Sağlık Tüzüğüne, Gıda Tüzüğüne uygun denetim-

ler de maalesef y a p ı l m a m a k t a . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - 85,000 lira kıyma. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - A İ D S
1

1 i Almanı 

unuttun galiba? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Onunla bizim fiyatların ne alâkası 

var yani? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - 0 da serbest p i y a s a . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - 0 da serbest 

piyasa. 
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İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - 85,000 Türk Lirası 

kıyma. Sayın Ergün Vehbi; kıyma 85,000. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Kıyma 85,000 ve bembeyaz. Yağ. 

Yağdır e f e n d i m . Yani donmuşunu açmak için suya koydun m u , aldığın 

kıymayı tanımıyorsun. Tanınmaz hale geliyor y a n i . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Bize mi söylersin? 

Karpaslı'ya mı söylersin? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Y o k , ben Meclis Genel Kuruluna 

hitap e d i y o r u m . 

MUSTAFA KARPASLI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bana ne söyle-

sin? Ben Bakan değilim ki. 

BAŞKAN - Bir dakika e f e n d i m . Arkadaşlar, müdahale etmeyin 

e f e n d i m . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bir ara bu denetimler sıkı yapılı-

y o r d u . Hoşumuza da gidiyordu. İşte Belediye, Bakanlık işbirliği 

içinde e f e n d i m , sucuklar denetleniyordu. 
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Piyasada satılan sucuklar şu anda yağ ç o ğ u , yağ, biber 

basarak — 

NAZİF BORMAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Boya. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ve b o y a , gerçekten. Nerde 

bu kontrollar? Bu fiyat denetimleri? Sebzecilere uğradı-

ğınız zaman bir fiyat anarşisiyle karşı karşıya kalıyor-

sunuz. Yahu 34,000 liraya hıyar üreteceksiniz Sayın Tarım 

Bakanı bu m e m l e k e t t e . . . 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KÂMİL (Yerinden) -

Maalesef biz onu — 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yapmayın e f e n d i m , vazgeçin, 

kapatın bu seraları da şeyleri d e . Yani bu hani... 

AJUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - 0 Erdal 

Beyin s a h a s ı d ı r , hep Kâmil Beye y ü k l e n m e y i n . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Üstelik hâlâ hormonlu. 

Domateslerin hepsi sırıtır y a h u , d o m a t e s . 25,000 lira 

k i l o s u . . 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Tuhaf tuhaf 

şekillerde ö y l e . 

E R G Ü N
v
V E H B İ (Devamla) - Tuhaf'tuhaf ve renk y o k , 

kestiğin anda zaten çöküyor d o m a t e s , kendi çökmüş. Seni 

de çökertecek y a , o kendi zaten çoğu h o r m o n . Sulanıyor. 

H o r m o n , belli hormonla büyütülmüş d o m a t e s . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Silikon koy-

dular içine. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Var mı mem-

lekette kanser olayı bu konuda Türkiye'deki radyasona 

göre... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Bir zaman bir araştırma ya-

p ı İ d i y d i , kanserde korkunç bir patlama olduğu da ç ı k m ı ş t ı . 

Sonra örtbas e d i l d i , şimdi Sağlık Bakanımız memleketi 

hep toz pembe göstermeye ç a l ı ş m a k t a d ı r . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Başbakanımız 

o zaman süt içerdi. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Nerden? Güneyden gelen süt. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Başbakanımız 

da süt içerdi. 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - 0 zamanlar bir moda o l m u ş t u , , 

halk Türkiye'deki çayları nasıl bazıları denetimden kont-

roldan g e ç i r i p , radyasyon kontrolundan geçirip sonra 

içtikleri şimdi meydana çıktı ama, halka sanki radyas-

yonlu içiyorlarmış gibi gösteriyorlardı y a . Bizde de bazı 

bakanlar ve de Başbakan süt içilebilir efendim diye tele-

v i z y o n l a r a , r a d y o l a r a , basına demeçler de verdiler — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sayın Ayşe 

Ooşar'ın raporları g e l s e . . . 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ama öğrendik sonra, çöp sepet-

lerinde de b u l u n d u , basına da yansıdı ki Rum tarafından 

gelen ve Türkiye'den Pınar ismi altında gelen sütler 

içi 1iyormuş. Vatandaş normal o ilaçlı sütleri içmeye de 

devam e t t i . 
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Şimdi de 

m a a l e s e f y o k , f| 

ve h ı y a r l a r , sa 

bu halk kazıklah 

ddia ediyorum ve diyorum ki gıda denetimi 

yat anarşisi v a r d ı r . H o r m o n l u domates 

[atalıklar 25,000 l i r a y a , 35,000 liraya 

ıyor a r k a d a ş l a r , başka bunun şeyi y o k . 

EKONOMİ 

Hıyarın zamanı 

MUSTAFA ApAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - İsteyen yesin 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - E v e t , isteyen yesin t a b i î , 

isteyen y e s i n . 

Vt MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) 

ını efendim? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yenmesin efendim h o r m o n l u y s a , 

hormonluysa y e n m e s i n . 35,000 liraya m o s t u r a l ı k hıyarı 

o vitrine k o y m a y ı n . Şimdi bir de fiyat anarşisi var di-

y o r u m . Yani f i y a t y ü k s e k , bir de fiyat anarşisi v a r . Bir 

s e b z e c i d e g i d i y o r s u n u z aynı hıyar 3 5 , 0 0 0 , ötekinde 2 0 , 0 0 0 , 

ya da 2 2 , 0 0 0 . N e r e d e diyorum B a k a n l ı k , yani nedir farkı? 

Birinde az hormon var, daha naturel b e s i n d i r , onun için 

3 4 , 0 0 0 , öteki çok hormonlu olduğu için mi 2 0 , 0 0 0 ' d i r . 

Yani benim m a n t ı ğ ı m bunu a l a m ı y o r . Bir hıyarın kilosunda 

eğer m a h a l l e l e r arasında bu küçücük ülkede 10,000, 15,000 

m e r t e b e s i n d e f a r k l ı l ı k l a r olursa, burda bir haksızlık v a r . 

Neden s ö y l i y e y i m , devlet e k o n o m i y e m ü d a h a l e e t m i y o r . 

Ç ı k a r d ı n ı z d e v l e t i . Ne m ü n a s e b e t e f e n d i m . En k a p i t a l i s t , 

en liberal ü l k e l e r d e bu k o n t r o l l a r d e v l e t eliyle yapıl-

m a k t a d ı r . M ü d a h a l e olmaz olur mu? Fiyata .da müdahale ede-

c e k s i n i z . K a l i t e y e de m ü d a h a l e e d e c e k s i n i z . Gerekirse 

tanzim s a t ı ş l a r ı y l a h e p s i , E T ( ' y i , ETÎ'nin Müdürünün parti 

meclisi üyeniz olmazı y e t m e z . 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi M a ğ u s a ) (Yerinden) - Koku 

satar E t i . 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - C y p f r u v e x ' i . 
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ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Yani partiyle bu teşkilât-

ları bütünleştirmeniz yetmiyor. Bu fonksiyonları da yerine 

getirmeleri için... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Parfumlari 

kim satacak ETİ olmazsa? 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Ya da saat. Saat reklâmları. 

Halbuki ETİ kurulduğunda amaç belliydi. Bu tanzim satış-

ları rahatlıkla y a p ı l a b i l i r d i . Benim iddiam şudur, devlet 

her yön.üyle fiyatlara da tanzim edici bir müdahalede 

bulunmak ve vatandaşın, tüketicinin, üreticinin olduğu 

kadar, tüketicinin de sorununu çözmek mecburiyeti var. 

Kalite yok mallarda. Yani bakın neler y o k . Kalite yok, 

kesinlikle yok. Hormon var... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Fiyat... 

ERGÜN VEHBİ (Devamla) - Fiyatlar astronomik, anarşi 

içinde,maha 1 leden m a h a l l e y e , semtten semte değişiyor. 

Arz-talep yok arkadaşlar. Sizin iddianız nedir? Biz 

piyasa ekonomisi uyguluyoruz. Nerede piyasa ekonomisi? 

Yani bugün sebze, domates, hıyar arz-talep kurallarına 

göre mi çarşıda satılmaktadır, alınmaktadır? Kesinlikle 

hayır. Tam bir tekelcilik y a r a t t ı n ı z . Üç tane, dört tane 

tekel hayvanda ne yapıyorsa, üç tane, dört tane 

top'tan.cı tüccarı , sebzede de bu halka istediğini 

dayatmaktadır. Tekelcilik y a p m a k t a d ı r . 
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Bunun adı liberal ekonomi değil mi? Bu 

ha Devlet tekeli olmuş, ha özel sektör tekeli olmuş 

f a r k e t m e z . Tekelcilikte serbest piyasa modeli,arz-talep dengesi oluşma 

ve o l u ş m a m ı ş t ı r , bizde oluşmamıştır. Bu Devleti üç 

tane toptancı tüccara teslim edemezsiniz hakkınız y o k t u r . 

Ve maalesef bugünkü olgu budur. Bu k o n u d a
s
g e r ç e k t e n 

Hükümeti ,üzerine düşen görevi yerine getirmeye ç a ğ ı r ı y o r u m . 

Sayın Erdal Onurhan daha önceki bakanlık döneminde 

fiyat kontrolları denetimleri için yasa önerisi tasarısı 

çıetirdiydi ve bizi eleştirdiğimizde göreceksiniz bakanlık 

memurları.nasıl etkili bir biçimde devrede olacaklar 

ve kontrol e d e c e k l e r . İşte göstermelik olarak iki, üç 

kişi birkaç ay çarşıyı pazarı d o l a ş t ı , ondan sonra 

Devlet o y a s a y r da bir kenara itti ve vazgeçti, denetimden 

vazgeçti.-Böyle serbest piyasa ekonomisi o l a m a z . Bunun 

adı resmen halkı kazıklama model id ir,tekele i 1 ik modelidir 

ve bu y ö n e t i m l e de bu memlekette dengeli k a l k ı n m a , dengeli 

b e s l e n m e , dengeli bir devlet anlayışı u y g u l a n a m a z . 

Saygılar s u n a r ı m . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ama Çeçen 

işini Güner duymadıydı sanki. 

BAŞKAN - Sayın Vehbi teşekkür e d e r i m . Sormak 

isteyen var mı efendim? 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - E hani 

cevap verecek biri mi var Sayın Başkan? 

BAŞKAN - Arkadaşlar o t u r u m a . . . Söz istemiyorsunuz 

değil mi? Oturuma 14.30'a kadar ara v e r i y o r u m . 

Teşekkür e d e r i m . 

Kapanış Saati:13.20 
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- İKİNCİ OTURUM -

Açılış Saati: 14.45 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisi-

nin 2'nci D ö n e m , 3'üncü Yasama Yılının, 21'inci Birleşi-

m i n i n , 2'nci Oturumunu a ç ı y o r u m . 

Ad okunmak suretiyle yoklama y a p ı l a c a k t ı r . 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP- Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 

v a r d ı r . Gündem dışı konuşmalar t a m a m l a n m ı ş t ı . Şimdi 

sıra ile onaya ve bilgiye sunuş işlemleri y a p ı l a c a k t ı r . 

Şimdi okutup onaya sunulacaklar bölümüne g e l i y o r u z . 

1. İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının 

gündemde bulunan Yüksek Öğretim Kurumları Yasasının 

üçüncü görüşmesine ilişkin T e z k e r e s i . 

Okuyun e f e n d i m . 



KÂTİP-
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CUMHURİYET MECLÎSİ 
İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ 

BAŞKAMLİGİ 

Sayı: Y.T.No s197/2/92 Tarihs 15 Ocak 1993 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa* 

Ozs Genel Kurul gündeminde bulunan Yüksek 
Öğretim Kurumları Kuruluş, Görev, 
Denetleme ve Akreditasyonu Yasası hak-
kında Kısa İsim Önergesi* 

Oz'de adıgeçen Yasada maddi hata bulunma-
dığından* İçtüzüğün 98*inci maddesinin (D'inci 
fıkrası uyarınca, üçüncü görüşmesinin Yasanın 
kısa adının okunması ile başlamasını ve tümünün 
oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini 
saygılarımla arz ederim* 

Hüseyin CüRCİOGLU 
İdari ve Sosyal İşler Komitesi 

Başkanı 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Tezkereyi oylarınıza 

sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? . . . Etmeyenler?... Çekimser?... 

Oybirliğiyle kabul e d i l m i ş t i r . 

2. Başbakanlığın Maaş Düzenlemelerini îçeren Kamu 

Görevlileri (Değişiklik), Güvenlik Kamu Görevlileri 

(Değişiklik) ve Öğretmenler (Değişiklik) Yasa Tasarıları-

nın ivedilikle görüşülmesine ilişkin T e z k e r e s i . 

Okuyun e f e n d i m . 
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KÂTİP 

Say. : BB/5/90-212,213,214 

Koııu: İvedilik. Lefkoşa, 13.1.1993 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

İLGİ: (a) 13 Ocak 1993 tarih ve 8B/5/90-212 sayılı yazımız; 

(b) 13 Ocak 1993 tarih ve BB/5/90-213 sayılı yazımız; 

(c) 13 Ocak 1993 tarih ve BB/5/90-214 sayılı yazımız; 

İlgi yazılarımız ekinde sunulan Kamu Görevi ileri(Değişiklik) 

Yasa Tasarısı, Güvenlik Kamu Görevlileri (Değişiklik) Yasa Tasarısı 

ve Öğretmenler (Değişiklik) Yasa Tasarısı, maaşlarla ilgili olup 

1 Ocak 1993 tarihi itibariyle yürürlüğe gireceğinden süratle 

yasalaşmaları gerekmektedir. 

Bu nedenle belirtilen yasa tasarıları için, Meclis îçtüzüğü'nOn 

86(1) maddesi uyarınca ivedilik kararı verilmesi hususunda gereğini 

saygılarımla istirham ederim. 

V 

Dr. Derviş EROĞLU 

Başbakan. 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Tezkereyi oylarınıza 

s u n u y o r u m . Kabul e d e n l e r ? . . . Etmeyenler?... Ç e k i m s e r ? . . 

Oybirliğiyle kabul e d i l m i ş t i r . 

3 . Cumhuriyet Meclisi Başkanlık D i v a n ı n ı n , İdari 

ve Sosyal işler Komitesinin Türkiye Büyük Millet Mecli-

sini Ziyaretine İlişkin Kararı. 

Okuyun e f e n d i m . 
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DÖNEM : 2 TARİH : 15 Ocak 1993 

YIL : 3 

B.D.K.NO: 44/3/93 

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ, 

İDARİ VE SOSYAL İŞİ FR KOMİITSİNİN riîMM'NI 

ZiYARLfINE İLİŞKİN KARARI 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, idari ve Sosyal 

İşler Komitesi Başkan ve Üyelerinin, eşleriyle birlikte, TBMM 

Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm Komisyonunun resmi 

konuğu olarak, 1 - 8 Şubat 1993 tarihleri arasında Türkiye Büyük 

Millet Meclisini ziyaret amacıyla Türkiye'ye gitmesine; Heyete, 

görevli olarak Yasalar, Kararlar ve Tutanaklar Müdürü ile 

Tutanaklar Şube Amirinin de eşleriyle birlikte katıl-

malarına . ve bu amaçla yapılacak harcamaların Cumhuriyet 

Meclisi Bütçesinden karşılanmasına Karar verir. 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; kararı oylarınıza 

sunuyorum. Kabul eden 1 er?... Etmeyen 1 er?... Çekimser?... 

Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; şimdi bilgiye sunuş bölümüne 

g e ç i y o r u z . 

1. Esas Komite olarak İdari ve Sosyal İşler 

Komitesinin gündeminde bulunan "Mal Bildirimi Yasa 

Tasarısının Hukuk ve Siyasi İşler Komitesine İletilmesine 

İlişkin Yazılı istem değerlendirilmiş ve iki Komite 

de aynı görüşte olduğundan, Kamu Görevine Girenlerin 

Mal Bildirimi Yasa Tasarısı İçtüzüğün 42'nci maddesinin 

(4)'üncü fıkrası gereğince gereğin yapılarak Hukuk ve 

Siyasi İşler Komitesine iletilmiştir. 

Genel Kurulun bilgisine sunulur. 

2. HDP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın İsmet 

K o t a k ' ı n , Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinden istifa 

ettiğine ilişkin t e z k e r e s i d i r . 
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KÂTİP -

15 Ocak 1993 

Sayın Hakkı A t u n . 

KKTC Meclis B a ş k a n ı , 

Lefkoşa. 

Hukuk ve Siyasi işler Komitesinden istifa 

ettiğimi bildirir gereğini saygılarımla a r z e d e r i m . 

İsmet Kotak 

Gazi Mağusa Milletvekili 

HDP Genel Başkan 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; birinci kısım 

üzerindeki işlemler t a m a m l a n m ı ş t ı r . 

III. ÖZEL GÜNDEM 

Şimdi ikinci kışıma, özel gündemde yer alacak 

işlere g e ç i y o r u z . Bu kısımda, Cumhurbaşkanınca Bir 

Daha Görüşülmek Üzere Geri Gönderilen "Yükseköğretim 

Kurumları K u r u l u ş , Görev, Denetleme ve Akreditasyonu 

Yasası" ile İdari
v

 ve Sosyal İşler Komitesinin Yasaya 

ilişkin Raporu g ö r ü ş ü l e c e k t i r . 

Sayın Komite Başkanı Raporunuzu sunun efendim 

lütfen. Sayın Başkan, lütfen Raporu sunar m ı s ı n ı z . 

Buyur Sayın C u r c i . 

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI HÜSEYİN 

CURCİOĞLU -
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CUMHURİYET MECLİSİ 

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİNİN, CUMHURBAŞKANINCA 

BİR DAHA GÖRÜŞÜLMEK ÜZERE GERİ GÖNDERİLEN "YÜKSEKÖĞRETİM 

KURUMLARI KURULUŞ, GÖREV, DENETLEME VE AKREDİTASYONU 

YASASI"NA (Y.T.NO:197/2/92' İLİŞKİM RAPORUDUR 

Komitemiz, 7 Ocak 1993 tarinli toplantısında Cumhurbaşkanınca 

bir daha görüşülmek üzere geri gönderilen Yükseköğretim Kurumları 

Kuruluş, Görev, Denetleme ve Akreditasvonu Yasasını, Yasanın Ek
1

te 

sunulan İade Gerekçeleri ile Mili i Eğitim ve Kültür Bakanı Sayın Eşbe^ 

Serakmcı 'nın verdiği bilgiler çerçevesinde görüşmüş ve çalışmaların 

tamamlamıştır. 

Komitemiz, Yasanın ''ine; madce'.ien ıci maddeye kaçar n m 

tüm maddelerini, (her iki macde t a n i) ayren oybirliğiyle katji -et-

miştir. 

Yasanın 8'inci maddesi aynen oyçokluğuyla <abui eailmişıir. 

Komite üyelerinden Sayın Aytaç Beşeşler ve Sayın Nazif Bcrmar. madcey-

olumsuz oy kullanmışlardır. 

Yasanın 9'uncu, 10'uncu, 11
!

inci, 12
!

nci, 13'üncü ve 14'üncü 

maddeleri aynen oyçokluğuyla kabul edilmiştin Kem ite üyelerini! •:•.-• 

Sayın Aytaç Beşeşler ve Sayın Nazif Sorman maddelere olumsuz ev Kullan-

mışlardır. 

Yasanın 15'inci maddesi aynen oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Yasanın 16'ncı maddesi aynen oyçokluğuyla; 17'nci maddesi ise 

aynen oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Yasanın 18'inci maddesi aynen oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

Komite üyelerinden Sayın Aytaç Beşeşler ve Sayın Nazif Borman, maddeye 

olumsuz oy kullanmıştır. 

Yasanın 19'uncu, 20'nci, 21'inci, 22'nci ve 23'üncü maddeleri 

aynen oybirliğiyle kabul edilmiştir. 

Yasanın tümü oyçokluğuyla kabul edilmiştir. Komite üyelerinden 

Sayın Aytaç Beşeşler ve Sayın Nazif Borman, Yasaya olumsuz cy kullan-

mışlardır. 

Komitemiz, Yasanın sunulan Rapor ışığında değerlendirilerek 

kabulünü oyçokluğuyla Genel Kurula salık verir. 
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Hüseyin CURCÎOGLU 
(Başkan) 

( M 
Tokay KEREM 

(Başkan Vekili) 

Kenan AKIN 
(üye) 

7 
L 

kytap BEŞEŞLER: 
(üye) 

t BOltMAN ^ 
(üye) 

Dervif ÇOBANOGLU 
(üye) 

Harun DİMİLİLER 
(üye) (üye) 

c i.v\-Vv v 

Emin UZUN 
(üye) 

g O c d c 5 
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YÜKÖÜKOCRÛTİM KUuUKLıJlI KUKULUŞ, CİCSRtV, 
DENETLEME VE AKREDİTKSYCNU YASALI İÇDU-

ZENÎ 

Madde 1 - Kısa îsîm 

BİRİKCİ KISIM 

Geçici Kurallar 

Madde 2 - Tefsir 

Madde 3 - Kapsam 

Madde h - Yu.wının Am;u:ı. 

IKİNCİ KISIM 

Yükseköğretim Kurumlarının Kuruluşu 

ve Yönetmelikleri 

Madde 5 - Kuruluş 

Madde 6 - Özel Yüksekö,*r -tim Kurumlarının Yönetmelikleri 

ÜÇÜNCÜ KISIM 

Özel Yükseköğretim Kurumlarının Aı-iaç 

ve Görevleri 

Madde 7 - Özel Yü:-:;,ek8£retim Kurumlarının Amaç ve Görevlt-ri 

DOkûülJCU KISIM 

" Y O D A K " m Oluşumu, Görev ve.İşlevleri ile 

Uygulama lisanları 

Madde 8 - Y O M ' i n Kuruluşu 

Madde 9 - YOEUK'ın Oluşumu ve Görevlerinin Sona Ermesi. 

Madde 10 - YODAK Başkan ve "yelerinin Hi içlikleri 

Madde 11 - Y O D A K » m Görev ve İşlevleri 

Madde 12 - YODAK Başkan ve üyelerinin Görev, Yetki, Statü 

ve Özlük Hakları 

Madde 13 - YODAK Sekreteryası 

Madde 14 - Özel İhtisas Komisyonlarının Oluşumu ve Görevleri 

Madae 15 - üniversite Tanımı 

Madde 16 - Akreciitasyon Değerlendirme Kriterleri ve YCDAK'ın 

Korur Alma Yöntemleri 

Madde 17 - AkreUitur-.yon Üüreal* İptali ve Devamı 

Madde 18 - Yükseköğretim Kurumu Olarak Kaydolan Kurumun Yasal 

Kakları 

Madde 19 - Harcamalar 

Madde 20 - Sayıştay Denetimi 

BEŞİNCİ KISIM 

liuıt Kurullar 

Madae 21 - Tüzük Yapma Yetkisi 
Madde 22 - Yürütme Yetkisi 
Madde 23 - Yürürlüğe Giriş 
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURBAŞKANLIĞI 

Sayı: - Lefkoşa, 

22 Aralık 1992 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

Lefkoşa 

İlgi: 9 Aralık, 1992 gün ve 197/2/92 sayılı yazıları 

ile onay için Cumhurbaşkanlığımıza sunulan "Yüksek 

öğretim Kurum'arı Kuruluş, Görev, Denetlerce ve 

Akreditasyonu Yasası". 

ilgide kayıtlı yazıları ile onay için Cumhurbaşkanlığımıza sunulan 

"Yüksek Öğretim Kurumlan Kuruluş, Görev, Denetleme ve Akreditasyonu 

Yasası"nı gerekçesi ile birlikte okuyup değerlendirdim. Konu Yasayı, 

ayrıca, KKTC'nde öğretim yapmakta olan Üniversite Rektörlüklerine de 

- incelettirdim. 

Üniversitelerimizden YÖDAK Yasası ile ilgili olarak aldığım yazılı 

görüş ve öneriler özetle şöyledir: 

"1- a) Yasanın 9. maddesinde belirtilen şekilde atanan ve görevden 

almabüen bir kurulun siyasi iradeden bağımsız davranması 

oldukça zordur. 

b) Yasaların özünde tarafsızlık asıl olduğu halde "Yüksek öğretim 

Kurumları Kuruluş, Görev, Denetleme ve Akreditasyonu Yasası" 

mn 9. maddesi başkan ve üyelerinin atanma biçimi yüzünden, 

YÖDAK olarak adlandırılan kurulun tarafsızlığına gölge 

düşürmektedir. Başkan ve Üyeler Milli Eğitim Bakanı'nın 

önerisi ile Bakanlar Kurulu tarafından atanır ve görevden 

alınırlar. Ayrıca, 13. maddenin 2. ve 3. şıkları da bunu tamam-

layarak YÖDAK'ı Bakanlığın tamamen emrinde tutabilecek bir 

yetki vermektedir. 



- 4681 -

2~ a) Yüksek öğretim kurumlarını denetlemek ve akredite etmek 

amacıyla kurulan "YÖDAK"ın üyelerinin, üniversite eğitiminde 

ve yönetiminde deneyimli akademik ürıvan sahibi kişilerden 

oluşması gerekmektedir. Bu kurul üyeleri için Yasa'da belir-

lenen nitelikler yetersizdir. (Madde 10) 

b) Yüksek Öğretim ve Yüksek Okul müfredatı, teşkilâtı, 

sorunları ve eğitim politikası bakımından ilk ve orta öğretimden 

farklı tutulması ve pek çok yönü ile de derin bir ihtisas 

gerektirir. Oysa fcu yasa 10. ve 12. maddesi ile bu hususu 

rencide edebilecek uygulamalar getirmeye çok müsait 

görünmektedir. YÖDAK Başkanı ve üyelerinin, Yüksek öğretim 

:1e çok yakından iigiii olan ve akademik kariyer sahibi olan 

veya akademik ünven sahibi kişilerden seçilmesi gerekmektedir." 

üniversitelerimizin bu görüşlerini ben de paylaşıyorum. Şöyle ki; 

Yasanın 9. madde 2. fıkrası YÖDAK Başkan ve üyelerinin ilgili Bakanın 

önerisi ve Bakanlar Kurulunun onayı ile atanmalarını öngörmektedir. 

Halbuki bir Devlet üniversitesi oian Doğu Akdeniz Üniversitesinin Vakıf 

Yöneticiler Kurulunun Başkan ve Üyeleri 18/1986 sayılı yasanın 5. madde 

2. fıkrası gereğince Bakanlar Kurulunun önerisi ve Cumhurbaşkanının onayı 

ile atanmaktadırlar. Böylece bir ait kuruluş olarak DAÜ Vakıf Yöneticiler 

Kuruluna yapılan atamalarda Cumhurbaşkanının onayı aranırken, KKTC'nde 

mevcut ve kurulacak Yüksek öğretim Kuruluşlarını denetlemeyi hedefleyen 

ve bir üst kuruluş niteliğinde kurulacak olan YÖDAK'a yapılacak atamalarda 

Cumhurbaşkanının onayu öngörülmemektedir. Bu düzenlemenin yaratacağı anomali 

açık bir şekilde ortadadır. Anomalinin düzeltilmesi için ya YÖDAK Yasa-

sının 9. madde 2. fıkrası yeniden düzenlenerek 18/1986 sayılı yasaya 

paralel bir hale getirilmeli veya 18/1986 sayılı yasanın 5. madde 2. fıkrası 

da öngörülen YÖDAK yasasına uygun şekilde değiştirilmelidir. 

öte yandan, YÖDAK'a atanacak Başkan ve üyelerin nitelikleri konu-

sunun da yeniden ele alınarak üniversite eğitiminde ve yönetiminde dene-

yimli ve Akademik kariyer ve unvan sahibi kişilerin YÖDAK'a atanabile-

ceklerinin öngörülmesi daha uygun olacağı görüşünü de paylaşıyorum. 
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3u görüşleri mis, iigiü Sskar.h^r; -s Bakanla: Kurulunun Y ö D A K ' m 

riuşîurjlmasında söz sahibi oi.TNi~'.'sİ2.r.r.j "aciarr. :ycrunj. Esasen, YCDA:< 'a 

1C 5 ZcsC.a'.'. f.". SU8TÎÎÎ Ugİİİ t - - \ • *1 'j ."•.'. " -i '3.îHCBr. 'n? .-S-' 

• ~ "L'-' n? î^fe cu T-?./v.i." " .s ; . . .". ' . su f-j-nuca. -ic-z 

oiacakian da ^üphesj^u; 

••-i"'* için, Anayasanın ?4; 

istinaden, Yüce 

"içi":.- y-f^icer; 

R- D B N K T A Ş 

Cumhurbaşkanı 
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BAŞKAN - Komite Başkanı Sayın Curcioğlu 

teşekkür ederim. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve Yasanın bütünü 

üzerinde söz isteyen var mıdır? Sayın Aytaç Beşeşler 

buyrun e f e n d i m . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; daha önce komitelerde 

tartışıp Genel Kurula gelen ve Ulusal Birlik Partisi 

oyları ile kabul edilip Cumhurbaşkanlığın onayına 

sunulan YÖDAK Yasası o makamdan geriye dönmüş ve 

yüce Meclise tekrar g e l m i ş t i r . -
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Biz bu yasa hakkındaki görüşlerimizi daha önce komitelerde 

ifade e t m i ş , yine bu Genel Kurulda sizlerin huzurunda 

bu görüşlerimizi daha geniş şekliyle tekrar ifade e t m i ş t i k . 

Onları yinelemeden özetle yasa hakkındaki görüşlerimizi 

birkaç kelime ile özetlemek istiyorum. Aslında biz Demok-

rat Parti olarak YÖDAK Yasası tabir edilen bu Yasa 

Tasarısına ve Yasa Tasarısının yapacağı işleve, ortaya 

koyacağı işleve, karşı d e ğ i l i z . Ülkemizin içinde bulun-

duğu siyasi durum sebebiyle bu Yasaya gerçekten ihtiyaç 

var, bunun farkındayız b i z . Ancak Yasa Tasarısı öyle 

bir şekilde hazırlanmıştır Ki odeta bugünkü iktidarın 

olduğu gibi bundan sonra dn yelecek iktidarların elinde 

siyasi kılıç demek, d e m o k i e s > kılıcı mesafesinde kullanım 

hakkı getiren bir tasarı halinde hazırlanmış ve sunulmuş-

tur. 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkosa)(Yer inden)- Eşber'in öyle 

bir iddiası yoktur, hiç, k e s i n l i k l e . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Sayın Erbilen; Eşber 

Bey bunu komitede de söyledi, ben yapmayacağım d e d i , 

o d o ğ r u d u r , ona inanıyoruz da biz yaptıracaklar y a l n ı z . 

Ona inanmıyoruz işte. Ve biz bu manada her iki komite 

aşamasında da uygun g ö r d ü ğ ü m ü z , iyileştirilmesini uygun 

gördüğümüz ilgili maddeler hakkındaki önerilerimizi 

sunduk, maalesef Genel Kurulda da'tabii daha sonra sunduk. 

Önerilerimizin hiçbiri sizlerce b e n i m s e n m e d i . İktidar 

grubunca benimsenmedi. Şimdi tekrar bu Yasa Tasarısını 

g ö r ü ş ü y o r u z . Peki gelişme ne oldu? üzülerek ifade etmek 

istiyorum ki Sayın Cumhurbaşkanı üniversitelerden görüş 

almış ve bu görüş doğrultusunda Yasayı iade etmiş, gerek-

çesinde bunu belirtmişken, Ulusal Birlik Partisi ve 

Hükümet aynen Yasa Tasarısını Meclise getirmeyi tekrar 

uygun b u l m u ş t u r . 
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Değerli arkadaşlarım; bu tabii onların en nihayet 

siyasi kararıdır, g e t i r e b i l i r . Ancak ortaya konulan 

görüşler sanıyorum dediğim dedik zihniyetiyle hareket 

etmeyecek kadar önemli g ö r ü ş l e r d i r . Aslında Yasa Tasarı-

sının ilgili üç maddesi üzerinde durulup
>
 eğer Genel 

Kurulda da düzeltme şansı d o g s a , komiteler de Bakanlıkça 

ve Genel Kurulda doğmuş olsa, bu Yasa Tasarısı oybirliğiy-

le geçecek ve bu ülkeye gerçekten hizmet edilecek idi. 

Ancak ne yazık ki bir YÖDAK Komitesinin atanması konusu, 

iki; YÖDAK Komitesinin oluşumundaki komite üyelerinin 

n i t e l i k l e r i , aranan ö z e l l i k l e r i , bir de üçüncüsüsü; 

denetim ve gözetim ifadelerinin d e ğ i ş ı i ilmesi g e r e k i r . 

Ama üzülerek tekrar ifade ediyorum ki.-iktidar grubu 

buna maalesef hiç iyi anlamda bakmamış ve dediğim dedik 

tarzını tekrar ortaya k o y m u ş t u r . Şimdi sizlerin elinde 

Cumhurbaşkanlığından gelen yazılar v a r . Yazı v a r , gerekçe 

v a r . Komitede ben arkadaşlarıma bunu o k u d u m . Sayın millet-

vekilleri de üniversite rektörlerimizin bu konulardaki 

hassasiyetini duyurmak istiyorum. Ellerinde y o k , bilme-

lerinde yarar g ö r ü y o r u m , üniversitenin ne anlama geldiği-

n i , üniversite bitiren çoğu ü y e l e r i m i z i n , rektörlerin 

yaklaşımından sonra bir defa daha düşüneceklerini sanıyorum. 
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Bakın ne diyor; Sayın Cumhurbaşkanı üniversitelerden görüş 

alırken görüş istedikten sonra Doğu Akdeniz Üniversitesi, 

Lefke üniversitesi görüşlerini Sayın Cumhurbaşkanına ulaş-

tırmış, Lefkoşa Üniversitesi komiteye gelmiş şifaen görüş-

lerini bildirmiş çok mükemmel bir yasadır bu diyerek ifade 

etmiş ama Sayın Cumhurbaşkanına yazılı cevap vermek gere-

ğini duymamış kendi bileceği iş niçin cevap vermemiş de demi-

yorum benim sizlere sunacağım Doğu Akdeniz Üniversitesi 

Rektörünün imzasıyla Sayın Cumhurbaşkanına sunduğu itiraz 

ve yahut daha doğrusu görüşle ve Lefke Üniversitesinin görüş-

leridir. 

"11 Aralık 1992 tarihli Cumhurbaşkanlığı yazısıyla 

tarafımıza iletilen ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuri-

yet Meclisince kabul edilen Yüksek Kurumların Kuruluş, Görev 

Denetleme ve Akreditasyon Yasasının genelde bu amaçlarla 

hizmet edeceğine inanmamızla birlikte bazı önemli nokta-

larda Yasanın uygulamada sakıncalı olabilecek düzenlemeler 

getirdiği kanaatindeyim." Dikkatinizi bu ifadeye çekiyorum. 

^Uygulamada sakıncalı olabilecek düzenlemeler getirdiği kanaa-

tindeyim^diyor Sayın Rektör, özetle bu noktada,^Yasanın 9'uncu 

maddesinin belirtilen şekilde atananın ve görevden alınabi-

lecek bir kurulun siyasi iradeden bağımsız davranması oldukça 

zordur* diyor Sayın Rektör. 

Değerli milletvekilleri; dikkatinize getiriyorum. 

Lütfen bu konuda hassas davranın eğer bu değişiklik y a p ı l m a z , 

Yasa Tasarısı aynen bu şekilde burdan geçer ise sizin ikti-

darınız değil, yarın başka bir iktidar geldiğinde veyahut 

da kötü emellerin ellerinde kaba tabiriyle ifade ediyorum 

siyasi emelleri tabii üniversite üzerinde oyun oynamak iste-

yen emelleri diye ifade ediyorum d ü z e l t e r e k , sakıncalı husus-

ları ortaya çıkaracak ve bağımsız davranamayacaktır diyor. 

Kaldı ki zatenbugünkü üniversite YÖDAK olmadığı halde ikti-

darın elinde fırıncı kapısı gibi... 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ne, ne, 

ne? 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Fırıncı kapısı. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Nasıldır o? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Herkese ekmek dağıtıyor 

Emeklilerin yuvası. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Aç parantez 

art ı. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Artısını bilmiyorum. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Mütevelli heyeti. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - 0 mütevelli heyetini söy-

leyeceğim mütevelli heyeti söyleyeceğim bir de bu çıkarsa 

yine 3-5 kişi yasadaki gibi güzel hizmetler hazırlanıyor 

ama benim dediğimi yapmak kaydıyla ha tarzında bir imkan 

sağlanıyor. Yazıktır üniversitelere y a z ı k t ı r , sevindiğimiz 

bir olay var tabii Devlet üniversiteleri Yasa Tasarısında 

bu kapsamın içindeyken Sayın Bakana da — 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Teşekkür mü 

edecen? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Hayır, o teşekkürü yasak-

ladık artık kürsüden. Sayın Bakanın da uygun karşılaması 

sebşbiYİe allab.fi?a$ı icin._bu kapsamın dışına çıkardı hiç 

olmazsa tek tesellimiz b u d u r . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - 0 da başka hegomanyanm 

altında olduğu içindir. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Şimdi söylediğim gibi mütevelli heyeti 
geliyor şimdi sıra oraya. 2, devam ediyor rektörün görüşlerini söyle-
meye, "2', Yüksek öğretim Kurumlarını Denetleme ve Akreditasyon etmek 
amacıyla kurulan -YÖDAK üyelerinin Yasadaki ifade- YÖDAK üyelerinin üni-
versite eğitiminde ve yönetiminde deneyimli akademik ünvan sahibi kişi-
lerden oluşması gerekmektedir. Bu kurul üyeleri için Yasada belirtilen 
nitelikler yetersizdir? Değerli arkadaşlarım; bunu da söyleyen Rektör, 
Profesör diyor ki beni denetleyecek adam hiç olmazsa benim kadar olsun. 
Yoksa salt üniversite ünvanıyla beni denetlemesi mümkün değildir. Kariyer 
sahibi olmaz ise onun beni denetlemesi mümkün değildir. Yasanın getirdiği 
işte yanında kurulacak olan komiteler ve komisyonlar yeterli değildir 
diyor. 
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Ama iktidar maalesef bunu hiç ciddiye a l m ı y o r . Yarın, öbür 

gün y i n e , emekli bir iki öğretmene bir yer olsun. Belki başka-

ları da girebilir. Sayın Bakanla yakın o l a n l a r . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Kendinizi 

kurtarabi1 irsiniz ama, bu demek değildir ki memleketi kur-

tardınız? Yazın bunu altına. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- ikinci üniversitenin görüşü-

nü söylemek istiyorum. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI (Yerinden)-

Ben kararlıyım. Böyle, hiç sataşmalara ... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Göresin şimdi 

ne yapacağım seni. Tarihe havale e d e c e ğ i m . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Değerli arkadaşlarım; Lefke 

Üniversitesinin görüşlerini okuyorum. Birisi Doğu Akdeniz 

Üniversitesiydi, devlet .üniversitesiydi, yasayla kurulacaktı. 

Bu denetlemenin dışındaydı. A m a , tarafsız olduğunu lütfen 

kabul edin ki bu üniversitenin görüşleri çok daha önemlidir 

bizim için. Lefke Üniversitesinin g ö r ü ş l e r i , özetle okuyorum 

t a b i i . Bir, YÖDAK Başkan ve üyelerinin Bakanlığın önerisiyle, 

fakat mutlaka tarafsız bir makam olan Cumhurbaşkanlığı tara-

fından atanması görüşünü benimsiyor. İki üniversite bir nokta-

da b i r l e ş i y o r . Ama iktidarın bundan hiç, ama hiç haberi olmu-

y o r . Dediğim demdik diye devam ediyor Sayın Bakan. Çok üzüle-

ceksiniz sonra. Hep beraber üzüleceğiz Sayın Bakan. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Yok, ne üzüleceksin 

s e n . Sen görevini yapıyorsun. Ne demek hep beraber? 

NAZİF BORMAN (Lefkoşa)(Yerinden)- Zaten kaç gündür 

vicdan azabı çekiyor. 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Sözkonusu üyelerin yüksek 

ö ğ r e t i m l e çok yakından ilgili olan ve akademik kariyer sahibi 

olan veya akademik ünvan sahibi kişilerden seçilmesi. Bu nok-

tada da iki üniversite birleşiyor. Yine iktidar ve S a y ı n Bakan 

bu görüşü de görmezlikten geliyor. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Ama bu Yasa-

nın adı nedir? 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yer inden)- By-Pass Yasası. 

Babası da Eşber Serakıncı. 

NAZİF BORMAN (Yerinden)(Devamla)- Ona da gelecek. 

- AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Ve değerli arkada ş 1 ar im, 

tabii biz devlet üniversitesini bu yasanın kapsamına çıkardık 

ama bir mütevelli heyeti var. Bu mütevelli heyet bir üniversi-' 

teyi yönlendirirken kararlarıyla, bu YÖDAK, Yüksek Öğretim 

Kurumu üniversitelerin .üstünde bir kurul olduğu halde ve atan-

masını mütevelli heyetinin Sayın Cumhurbaşkanı yaptığı halde, 

burada Sayın Bakanın siyasi iradesinde kalıyor. Bu demektir 

k i , Türkiye'den esinlendiği gibi By-Pass Yasasıdır. Babası 

da Sayın B a k a n d ı r . 

AYDEMİR ERDOĞAN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Anası? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Anası da gelecek diğer bakan-

lar takip edecek inşallah gördüğüm kadarıyla. Olsun. Bugünkü 

iktidar böyle y a p a b i l i r . Ama gelecek dürüst iktidarlar sanı-

yorum bunların hepsini değiştirecekler. Tek tesellimiz budur 

bizim ve bu görüşler doğrultusunda daha önce dört madde hakkın-

daki ret o y u m u z u , maalesef iktidarın bu katı tutumu sebebiyle 

genişlettik ve Demokrat Parti olarak gönül arzu ederdi oybir-

liğiyle g e ç i r i l s i n . A n c a k , söylediğim g i b i , bu sefer itiraz-

larımızı diğer maddelere de genişletmek zorunda kaldık. A m a , 
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umurunuzda o l m a y a b i l i r . Japonya'da otuz sene iktidarda kalan 

iktidar, özellikle Yasaların Meclisten oybirliğiyle geçtiğin-

de sorulduğunda kendilerine, nasıl sağlıyorsunuz bu birleşimi? 

Biz tasarıları önce muhalefetle oturur konuşur, onaylattırı-

rız ve getiririz diyorlardı. Bir gazetede okuduğum haberi 

nakletmeye çalıştım Sayın Bakan. Israrla hiç almıyorlar ve 

tabii komitelerdeki ... 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Orda Türk büyüğü 

yok öyle sekiz t a n e , dokuz tane Türk büyüğü yok da onun için. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI (Yerinden) 

Orda imparator v a r . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Komitelerdeki önerilerimizi 

yine burada dördüncü defa yapacağız. İnşallah bu sefer öneri-

lerimizi benimser ve bu yasa hakkındaki, yasadaki aksaklıkları 

düzeltme şansımız olur. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Üç okka bet-

m ez, hiç aklım kesmez. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Aslında akreditasyon, Türkiye 

ile tabii mutabık kalındığı için sanıyorum Sayın Bakan getirdi. 

Bizim akreditasyonumuz burada, evet akredite edilmiştir demek 

birşey ifade e t m e z . Yine tabii Türkiye'nin onayı gerekir YÖK 

t a r a f ı n d a n . Bunu öğrendik. Sayın Bakan, doğru herhalde. Sizin 

akreditasyonunuzu kabul edecekler ki getiriyorsunuz yasayı. 

Değil mi? 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI (Yerinden) 

Evet. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- inşallah ölçülerimiz tamam 

o l u r , inşallah birtakım aksaklıklardan uzak tutarsınız üniver, 

siteleri. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- kantarı. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Ve evet, kantarın topuzunu inşallah 

müsait tutarsınız, normal tutarsınız. 
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Ve ben Türkiye'de kötü örnekleri görülen bu by-pass 
olayının bu ülkede hiç yaşanmamasını partim adına iste 
ama ne yazık ki sizinle beraber başladı Sayın Bakan, sizin 

adınıza üzülüyorum, teşekkür etmiyorum bu sefer teessüfle-

rimi de bildirmek istemiyorum ama sizi çok sevdiğimiz için 

yanlış yaptığınızı burdan söylemek zorunda hissediyoruz ken-

d i m i z i , bunu ifade ediyorum. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bu ne sevgi 

aşk. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Evet. Ben önerilerimiz 

geldiği zaman dikkate almanızı tekrar ümit eder, teşekkür 

e d e r i m . 

BAŞKAN - Sayın Beşeşler teşekkür ederim. Buyurun Sayın 

A d a o ğ l u . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, saygı 

değer arkadaşlar; aslında Partimizin Sosyal ve idari İşler 

Komitesinin çok değerli üyesi Aytaç Bey arkadaşımız bu konuda 

araştırıcı milletvekili olmanın tüm gereklerini ortaya koy-

masından ötürü bir milletvekili olarak, Demokrat Parti millet-

vekili olarak değil, bir milletvekili olarak gerçekten ben 

çok duygulandım. Bir kere onu vurgulamak istiyorum. Çünkü 

bu ülkede ve bu Mecliste lütfen hiçbirimiz alınmayalım, lütfen 

ben kendimi bunun içerisinde olduğum gibi görüyorum bu mem-

lekette Yasama Meclisinin üyeleri yani biz sayın milletvekil-

leri sabahleyin konuştuk^toplum yapısında ve Devlet yapısında 

ve birey katında saygınlığımızı istiyoruz, milletin 

temsil ettiğimiz için, halkı temsil ettiğimiz için güvenli-

ğimizi istiyoruz. Gün gelir özlük haklarımızdan bahsederiz^ 

gün gelir dokunulmazlıklarımızdan bahsederiz ki bu dokunulmazlık, aslında işte 

milletvekilinin, vekil olduğu halkına karşı duymuş olduğu sorumlulukta. Meclisin bu özgür 

kürsüsünden her türlü korkudan, endişeden uzak... 
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İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Azade. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Azade eski deyişle Sayın 

Kotak görüşlerini büyük bir serbesti içerisinde toplum adına 

konuşabilme ortamını y a r a t a b i l m e k t i r . Ondan sonra sosyal 

sorumsuzluk da budur. Dokunulmazlık ve sorumsuzluğun özü 

buıda y a t m a k t a d ı r . Maalesef görüyoruz ve yaşıyoruz ki biz 

bunları isterken gerçekten a r a ş t ı r ı c ı , irdelsyici bir 

görevi yeterince yerine getirmememiz ve dolayısıyle toplum 

adına bu vekalet görevini ben öz eleştiri yapıyorum yerine 

getirememenin sıkıntılarını da y a ş ı y o r u z . Önemli bir Yasa 

Tasarısı görüşüyoruz burda. Gerçekten sormak istiyorum bu 

Yasa Tasarısı konusunda kaç arkadaşımız iktidar olarak özel-

lik le komisyonda bunu g ö r d ü ^ kaç ar-kadaşımız bu Yasa Tasa-

rısının gereği olan araştırmayı, incelemeyi ve irdelemeyi 

y a p m ı ş t ı r . Bu yönden Sayın Aytaç Beşeşleri ben gün oldu yakın-

dan tanıdığım bir arkadaşım: olarak^arşivleri karıştırırken, 

gün oldu rektörlerle özel randevular alarak onların görüş-

lerini alırken gün oldu Türkiye'den bilgi ve belge konusunda 

değerlendirmeler yaptığını gözlemlerken^ gerçekten araştırıcı 

bir milletvekilinin ne demek olduğunu ortaya koyduk ve müte-

vazi olarak hakkımdır söyleyeceğim gruptaydı Ulusa 1 Birlik 

Partisi grubundayken Onbutsman konusunda örnek olsun diye 

size dedim.arkadaşlar milletvekiline bu Mecliste büyük görevi 

vardır yalnız biz rica e d e n , aracı, devletin kaymağını kendi 

yandaşlarımıza dağıtan insanlar olmak durumunda değiliz ve 

maalesef bugün milletvekili bu memlekette en başarılı millet-

vekili kimdir biliyorum bu memlekette ne hale getirdik en 

fazla vatandaş Ali'nin Veli'nin yasaya uysun veya uymasın 

bireysel işlerini takip eden kişidir. Öyle bir imaj var ki 

bu m e m l e k e t t e , bu memlekette öyle bir durum var ki en başa-

rılı milletvekilinin kriteri ve ölçüsü yasama organının komis-

yonlarda araştıran, inceleyen, irdeleyen, denetleyen millet-

vekili değildir, devlet kapısında, hükümet kapısında, bakanlık 

kapısında yalnız ve yalnız bu konudaki elde ettiği olumlu 

sonuçlar oranında başarılıdır. 
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Ş i m d i , nerden nereye geliyoruz? önümüzdeki- yasa tasarısı b u , 

iktidar m u h a l e f e t konusu d e ğ i l d i r . Adı üzerinde üniversite., 

ü n i v e r s a l , adı üzerinde b i l i m . îki kere iki d ö r t , Ulusal Birlik 

Partisi için de d ö r t t ü r , D e m o k r a t Parti için de d ö r t t ı r , Hür 

D e m o k r a t Parti için de d ö r t t ü r , Hindistan'da da d ö r t t ü r , 

A m e r i k a ' d a d a , Jamaika'da d a . Y a n i , bilimsel g e r ç e k l i k l e r , 

d e m o k r a t i k oy sayımıyla bağlantılı d e ğ i l d i r . Hiç birimiz burada 

bilimsel bir g e r ç e k l i ğ i , yani iki kere iki dördün diyelim 

ki bu M e c l i s t e on kişi iki kere iki d ö r t , beştir d e d i , beş 

kişi de d ö r t t ü r d e d i . Bu bilimsel doğruluğu ortadan kaldırmaz 

parmak ç o ğ u n l u k l a r ı m ı z . Bazı konular vardır ki, demokrasinin 

d a y a n d ı ğ ı oy çoğunluğu geçerli d e ğ i l d i r . Bu geçerli olmayan 

k o n u l a r d a n bir tanesi de bilnnsot d o ğ r u l a r d ı r . Bana göre doğru 

d e ğ i l , sana göre doğru d e ğ i l , siyasi program veyahut projenin 

yahut da grup k a r a r l a r ı n ı n ortava koymuş olduğu s i y a s a l , dış 

d i s i p l i n i n ortaya koyduğu d o ğ r u l a r d e ğ i l d i r . Bunlar bilimsel > 

d o ğ r u l a r d ı r . 100 santigrat d e r e c e d e su her yerde kaynar derler. 

F i z i k t e öyle o k u t t u l a r b i z e . B u , Eşber Beye göre d e ğ i ş m e z , 

Sayın Bakana g ö r e . Bana göre de d e ğ i ş m e z . Y a n i , konu iktidar 

m u h a l e f e t konusu d e ğ i l d i r . Ü n i v e r s i t e l e r i n çünkü esas görev-

leri, b i l i m s e l araştırmayı y a p m a k , objektif d e ğ e r l e n d i r m e l e r i 

y a p m a k , bunu y a p a b i l m e k için de en önemli ilke, ta XII'nci 

Yüzyılda k u r u l d u ğ u günden itibaren Sorbonlardan Oxfordlardan 

itibaren b i l i m s e l özerklik ve b a ğ ı m s ı z l ı k t ı r . Bir araştırma-

cının b i l i m s e l doğruları ortaya koymak için gerek doğal konu-

larda, gerek t o p l u m s a l , sosyal konularda bu bilim adamının 

veya bilim y u v a s ı n ı n bakımsız olması gereği v a r d ı r . Yani nasıl 

m i l l e t v e k i l i n i n halk adına vekâletini yerine getirirken Ana-

yasanın ö n g ö r d ü ğ ü d o k u n u l m a z l ı k l a sorumsuzluk müessesesi bizim 

b i l d i ğ i m i z doğruları bu kürsüden söylediğimizden ötürü herhan-

gi bir suç işlememize engel değil veya sanık sandalyesine 

bizi sokmayan bir b a ğ ı m s ı z ı ı k s a , bir ö z g ü r l ü k s e , aynı şekilde 

ü n i v e r s i t e n i n özünde de bu bilimsel bağımsızlık atmosferi 

olması l â z ı m d ı r . Geliniz görünüz ki, YÖDAK o l a y ı , tamamen 

d e v l e t ve h ü k ü m e t i n , tekrar altını v u r g u l u y o r u m , arkadaşlar 

d e v l e t ve h ü k ü m e t kavramlarını biz birbirine k a r ı ş t ı r d ı ğ ı m ı z 

sürece bu d e v l e t i n s a y g ı n l ı ğ ı , y ü c e l i ğ i , y e ş e r m e s i , kökleşmesi 
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şeklindeki söylevlerimiz, köy kahvelerinde siyasal edebiyattan 

öteye çıkmaz ve Lefkoşa'nın sınırlarını çıktığımız zaman da 

ne hale geçtiğimizi televizyon ekranlarından ibretle görürüz, 

ibretle görürüz bunları. Konu çok önemli arkadaşlar. Dediğim 

gibi, DP konusu değildir. UBP konusu değildir. Bilimsel, üni-

versal adı altında bilimsel doğrular evrenseldir. Bir bilimsel 

doğru nedir? Bağımsızlıktır. Üniversitenin bağımsız bir at-

mosfer içerisinde sürdürmesidir. Peki, o bağımsızlık konusu, 

araştırma bakımından, inceleme bakımından, daha geçenlerde, 

halâ daha bunun konusu, bir radyasyon olayında Türkiye'de, 

bilimsel kurumların ve kuruluşların nasıl etki altında siyasal 

irade tarafından veyahut o günkü YÖK yapısı bakımından nasıl 

zımnen dahi olsa görüldüğünü, günün konusu olarak tabii daha 

gerçekliği tam açıklıkla çıkmamıştır. Acı acı yaşarken bir 

yanlışlığa düşüyoruz. Çünkü, devlet ve hükümeti biz bir bütün-

sellik haline soktuk. H ü k ü m e t , devletin organlarından yalnız 

bir t a n e s i d i r . Siyasi iktidar değil, belirli ölçüde çoğunluk 

açısından temsil edendir. Fakat, gel görünüz ki, bu memleket-

te siyasal irade hukuk, demokrasi kisvesi altında, totaliter 

bir rejime doğru gidiyordur. Bu memlekette açık yürekle söylü-

y o r u m , şekli bir demokrasi vardır. Anayasayı gösterir Sayın 

Başbakan, bakınız diyor, bizim Anayasamız. Türkiye'nin Anaya-

sasından daha da ileri. Evet, 1982... 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Sovyetlerde vardı 

o. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Evet, Sovyetlerde de vardı 

bu A n a y a s a . Öyle bir Anayasa vardı ki, Anayasa derdi ki, 

Sovyetler Birliği 15, sağol Sayın Kotak, 15 cumhuriyetten 

oluşur diyordu bu Sovyet Sosyalist Cumhuriyetleri. 
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Ama bu cumhuriyetleri ayırabilmek için eğer bir cumhuriyet 

hayır derse örneğin ayrılma, kopma olamaz tabii Rusya'nın 

kendisi hayır diyeceği için baktığında böyle gayet demokra-

tik ama uygulamada çok anti demokratik, madem bu Devlet Ana-

yasamıza baktığımızda tabii günün koşullarına Pariş şartına 

göre Helsinki anlaşmalarına göre daha düzenleyici, 

daha çağdaşlaştırıcı, daha yenilikçi düzenlemeler 

gereksinmeler vardır, parti olarak bu görüşteyiz biz. Ama 

Şayın Başbakan ve Ulusal Birlik Partisi hükümetleri bizim 

Anayasamızın 8'inci maddesi Türkiye'deki şu Anayasadan daha 

ileridedir demekle memlekette gerçek yaşamda bu Anayasanın 

uygulamaları vardır anlamına da geçmez. Yasalar ve Anaya-

salar ancak toplumsal yaşamda bireyin yaşam hayatında aksini 

ve yansımasını bulursa özümsenebi1iyorsa, o havayı solukla-

yabi 1 iyorsa, birey ancak geçeri i olabilir. İşte geliniz görü-

nüz ki siyasi iktidarın demokrasi maskesi altında uyguladığı 

totaliter yapı YÖDAK Yasasıyla da kendisini ortaya koymuştur. 

Nasıl herşeye tekelcilik vardır bu memlekette, herşey<ie tekel-

cilik herşeyi erv iyi şekiTde bir tek kişi bilir. 0 bir tek 

kişi hademe tayin e d e r , Rum tarafına gidecek olan işçiyi 

de b e l i r l e r , o tek kişi yasaların nasıl olacağını da bilir 

işte o tek kişi akredite olacak, akredite yapacak YÖDAK üye-

lerini de saptayacaktır. Aynı totaliter, aynı t e k e l c i , aynı 

diktatoryal yapının doğal bir sonucudur. Neydi f a r k l ı l ı ğ ı , 

ha cumhurbaşkanı devleti temsil eder, işte burdaki farklı-

lık var. Cumhurbaşkanı devleti temsil eden, devlet ve hükümet 

arasındaki farklılıktan kaynaklanıyor. Devleti temsil eden 

bir m a k a m d ı r . Bu farklılık gözetilmemiştir. Kaldı ki o da 

hayır etmezdi. Ve sonuçta ne ortaya çıkıyor arkadaşlar? Şu 

ortaya ç ı k ı y o r . Üniversiteler, evet bu memleketin ekonomik 

hayatına bir katkıları vardır. Hizmet sektörü bakımından 

bu politikaya biz katılıyoruz. Ama üniversite olayını yalnız 

ticari bir meta, ticari bir araç, yalnız ekonomik hayatın 

gelişimine katkı bulunan bir sektör olarak görürsek bu konu-

daki beklentilerimiz de ortaya çıkmayacaktır yaya kalabiliriz 
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ve YÖDAK yöneticileri karşısında sıkıntıya düşürebi-

l i r s i n i z , bügün T ü r k i y e ' d e k i öğrenci m e z u n l a r ı y l a üniversite 

a r a s ı n d a k i dengesiziik, ya da arz talep dengesizliği 

K ı b r ı s ' a yönelik bazı akışları ortaya k o y a b i l i r . Ama t.zim 

esas burda üzerinde t i k l e m e m i z gereken husus üniveresite-

m i z i n toplumumuza yaptığı e k o n o m i k katkı yanında bilimsel 

d e ğ e r i d i r , bilimsel n i t e l i ğ i d i r . O l u ş t u r a c a ğ ı bilimsel araş-

t ı r m a l a r ve s o n u ç l a r d ı r . Bunun o l u ş a b i l m e s i için de bu akre-

diteyi yapacak olan sistemi^ siyasi iradenin vesayeti altında 

o l m a m a s ı lazımdır. Siyasi iradenin vesayeti altında onun 

emir kulu olmaması l a ? ı m d ı r . Sayın Bakanın iki dudağına 

b a ğ ı m l ı kalmaması lazımdır ve çok üzüntü v e r i c i d i r , Sayın 

E ş b e r Serakıncı ü n i v e r s i t e m e z u n u d u r , Sayın Atakol nere 

gitti masterlik k o n u l a r ı n d a , doktora konularında "Title
1 , 

t a ş ı y o r . Hicap e d i y o r u m , ü n i v e r s i t e mezunu olarak şahsen 

hicap d u y u y o r u m , utanç d u y u y o r u m bu Yasanınm bu şekliyle 

g e l i ş i n d e n . Lütfen yapmayın a r k a d a ş l a r , konu Ü P , UBP y a h u t 

d i ğ e r muhalefet partileri konusu d e ğ i l d i r . Büyük bir hata-

nın e ş i ğ i n d e y i z . B i l i m d e inatlaşma o l m a z . Bilimde iktidarım 

sayısal fazlalığı önemli d e ğ i l d i r . Bilimsel doğrular da ooğ-

runun bizati -kendisidir. Doğru da nedir? Böyle bir yapılaş-

m a n ı n ö z ü , bir küçük siyasi iradenin vesayeti altına soku-

l a m a z , o bağımlılık altına g i r e m e z , b a ğ ı m s ı z l ı ğ ı n ı ortadan 

kaldırdığımıZj gün siz bakkal d ü k k a n ı n ı da sırasında 

ü n i v e r s i t e ^ d i y e bu topluma y u t t u r a b i 1 i r s i n i z . 
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Ticari birtakım spekülâsyonlara gidebilirsiniz. Yahut bir 

süre için size hoş gelebilir başlangıçta bu üniversite ve 

açılışındaki başlamış adımları ondan sonra,keyfi olarak akre-

dite edildikten sonra,başlar işin ticari kazanç kuru. Bunları 

b a ğ ı m s ı z , tarafsız kuruluşlara getirelim koyalım. Türkiye 

bu acı deneyimleri y a ş a d ı . Nasıl ortaçağda bilim, dinin 

baskısı altında kalıp »bi 1 imsel doğrular ortadan kalkmışsa 

ve skolastik düşünce diye bir yobaz düşünce o devri yakıp 

k a v u r m u ş s a , nasıl sırasında ideolojilerin emrinde kalmışsa 

bilim ve bilimsel kuruluşların yapısallığı, aynı şekilde bugün 

de küçük bir siyasi iradenin vesayeti altına, hegemonyası 

a l t ı n a , şapkası altına sokmayınız bu değerlendirmeyi. Çok 

yanlış yapıyorsunuz. Bilim ve bilimsel gerçeklik ve tarafsız-

lığa v-e bağımsızlığa gölge düşürüyorsunuz. Bilim tarihi bunu 

okuduğu gun bu değerlendirme ortaya çıkacaktır. Bunu bir öl- , 

çüde Mütevelli Heyetiyle de y a ş ı y o r u z . Mütevelli Heyeti de 

bugün bir üniversitenin bir idari yapısı var, bir mali yapısı 

var, bir şu yapısı var. Ama Mütevelli Heyeti de bugün bu m e m l e , 

k e t t e , Doğu Akdeniz Üniversitesinde öyle bir düzene gelmiştir 

ki, her atılacak adım adeta Mütevelli Heyetinin kontrolundadır. 

ALİ SÜHA (Lefkoşa)(Yerinden)- Öyle değil Sayın A d a o ğ l u , 

öyle d e ğ i l . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Bir daktilo mu alacaksınız? 

Öyle değilse çıkıp söylersiniz Sayın Ali Bey. bir size örnek 

v e r i y o r u m , bir daktolo mu alınacaktır? Örnek veriyorum, bir 

daktilo mu alacaksınız üniversiteye. Bu daktilo bütçeye ko-

n u y o r . D o ğ r u . Mütevelli Heyetten geçer. Doğru. Ondan sonra 

ne y a p ı l ı r ? Tekrar yetki istenir bu daktilonun alınması için. 

Yetki v e r i l i r . Ondan sonra ne olur? ihaleye çıkılır, ihale 

g e l i r . Ondan sonra ne olur? Mütevelli H e y e t i oturur, tekrar 

kendi başına sanki biz açmazdık gibi zarfları açar. Kaybedilen 
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zaman öyle olaylar var ki bugün, pratikte geçen her dakika 

dahi bir bilim kurumu için çok önemlidir^u en basit zamanla-

masıdır Sayın Hocam. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Devletin ihale 

komisyonu gibi yapsın onlar da. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Anlatabildim mi? En az üç 

aydır bu konu. Yani konu çok. Ayrı konular, işin diğer 

yönleri, o sayfalar üzerinde tartışacak d e ğ i l i z . Yani, Doğu 

Akdeniz Üniversitesi de bir bakıma Mütevelli Heyetin birtakım 

uygulamaları dolayısıyla yasal olabilir. Her yasal olan doğru-

dur yahut yanlıştır değil. 0 da ayrı bir konudur.Yani, huku-

k un, herşeyiyle hukukun üstünlüğü güzel. Ama , siyasi iktidar-

lar kendine göre yasalar çıkıyorsa, yasaldır diye yasanın 

arkasına saklanarak onun geçeri i 1iğindeki sıkıntıları gözardı 

etmemize gerekle teşkil e d e m e z . Sayın Bakan, sevgili kardeşim 

lütfen çok istirham ediyorum. Kaldı ki rektörlerimiz de bu 

konuda sizleri uyarmıştır. Bu rektörler imiz de sizleri uyarmış-

t ı r . Sayın Aytaç Beşeşler A'dan Z'ye kadar okumuştur. Belki 

bir üniversite rektörü değişik şey söyleyebilir. Say-

gılıyız biz bu konuda. Çünkü bilim bir Tartış-

m a d ı r . Tek düze bir düşünce demek değildir. Çok seslilik demek-

t i r . Bilimin özünde bu vardır. Çünkü özgürlük lâzımdır bilim-

sel gerçeklikte, lütfen bu uluslararası değerlere, yani üni-

versiteleri araştırınız. Araştırınız lütfen. Hangi ülkede 

böyle bir m o d e l , bana çağ dışı modelleri örnek göstermeyiniz. 

Yani, kötüyü emsal göstererek»daha kötüsünü yapmanızı gerekçe 

kabul etmiyorum. Onu da peşin söyleyeyim. Lütfen ortaya koyunuz 

ve siyasi iradenin vesayeti altında oluşturulacak bir komite 

ve üniversal değerleri içeren bir üniversitenin varlığı ve 

yokluğu konusunda ölçü almayınız bunları. 
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Aksi takdirde kişisel görüşümü söylüyorum. Bir öğretmen 

o l a r a k , bir Eğitim Bakanı olarak bir üniversite mezunu 

kardeşim olarak bilimin tarihi karşısında, Özgürlüklü 

düşünce karşısında bilimin tarafsızlığı karşısında b i 1 i m i
5 

düşünceyi ve üniversal değerleri siyasal iktidarın siyasal 

çıkarlarına birer vasıta etmenin tarihsel sorumluluğu 

omuzlarınızda yaşayacaktır ve teessüf ederim b e n . 

BAŞKAN - Sayın Adaoğlu teşekkür e d e r i m . Başka 

söz isteyen var mıdır? Sayın Kotak buyurun e f e n d i m . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

mi 1 l e t v e k i İ l e r i ; . . . 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI 

(Yerinden) - Senin de sevgini g ö r e l i m . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Sen buldun acemileri eline 

göre onun için sevda çekersin u c u n d a n . Bu kürsüye çıkdıktan 

sonra seninle sevgimiz mi olur? Seni eleştireceğiz b u r d a . 

Seni yerden yere v u r a c a ğ ı z . 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; aslında 

bu Yasa Önerisi bu Meclisten geldi g e ç t i . Cumhurbaşkan-

lığından geri d ö n d ü . Dönüş nedeni iktidar ve muhalefet 

pekala bir sonuca u l a ş t ı r a b i l i r d i . Yani benim inancım. 

Sayın Bakanın danışmanları ne dediler b i l e m e m . Biz de 

bu arada başka konularla meşguldük onun için o komisyon 

toplantısına g e l e m e d i k , dıştan gazel okumak için. Ancak 

pekala bir formül b u l u n a b i l i r d i . Belki ilk başında 

büyük önem atfedilemeyeceği sanılmıştır. Ama bunun üzerine 

iki yaprak galiba bir gerekcelik iade görüşü geldiğine 

göre en azından bu nokta üzerinde Sayın Bakanın ve kadrosunun 

biraz durabileceğine inanıyordum. Ama anlıyorum ki 
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UBP giderek böyle s i v r i l e ş m e k t e d i r . Yani kamplaşmaktadır. 

Siz ne isterseniz deyin ben bildiğimi o k u y a c a ğ ı m . İşte 

ben bir kenara ç e k i l i y o r u m . Oyum da v a r . Parmak hesabım 

da v a r . Siz ne söylerseniz, söyleyin ben bildiğimi 

o k u y a c a ğ ı m . Zannediyorum o hava y e r l e ş t i . Bizim neden 

sert eleştiri yaptığımızı s o r u y o r l a r , işte bundan 

yapıyoruz size e l e ş t i r i y i . Çünkü s e r t l e ş t i n i z . Meclis 

tarihi kurulurken demokrasilerde asgari bir müşterekler 

v a r d ı . Bir yerde buluşma noktası v a r d ı . Ama kötü oyunun 

kötüsünü oynamaya başladığınızda asgari müştereki bulamaz-

s ı n ı z . Çünkü eski alışkanlıklarımız n ü k s e t t i r . Yani parmak 

hesaplarına girmeye b a ş l a d ı n ı z . Ve bu parmaklar sizi 

her zaman . zarara u ğ r a t t ı . Bundan sonra da zarara 

u ğ r a t a c a k t ı r . K e s i n . Bu Yasa çerçevesinde ben özellikle 

diğer arkadaşlarım çok geniş olarak maddelere g i r d i l e r , 

ben girmek istemem. Bence Bakanlık bunda bir yumuşama 

göstermemekle hata y a p t ı . Yani pekala sorunu orada 

ç ö z e b i l i r d i . Yani diğer üçlü kararnamelerde Cumhurbaşkanı 

v a r d ı . Burda bir sakınca da görmediniz bugüne k a d a r . 

Türkiye usulu. Dolayısıyle bunda da bir bakanın bir 

paket önerisinin.. Başbakanın veya Bakanlar Kurulunun 

inceleyip karara bağlanmasından sonra Cumhurbaşkanının 

onayı veya istişare sureti ile bazı girişimler yapılması 

belki de kontenjan ayrılması ara yol o l a b i l i r d i . Ama 

anlıyorum ki komite safhasına kadar bu b a ş a r ı l a m a d ı . 

Pekala bu genel kurulda b a ş a r ı l a b i l i r . Arkadaşlarım 

ne öneri yapacak b i l m i y o r u m . Bu yasaya son derece sahip 

ç ı k ı y o r l a r . Ama*ben inanıyorum ki Sayın Bakan da geniş 

yürekli hareket ederse
?
 çok önemli bir m a d d e . Yani gerginlik 

yaratacak önemli bir madde d e ğ i l d i r . Çünkü Üniversitenin 

buna ihityacı vardır bu Yasaya, f?iz destek v e r i y o r u z . 

Bir an önce çıkmasında yarar v a r d ı r . Kıbrıs'ta 4 tane 

Üniversitenin kuruluşu ile biz iftihar e d i y o r u z . Bu 
ülkede bu konuya her zaman önem v e r e n , ilk önde Yasa 
Önerisini y a p a n , sonuna kadar da savunacak bir kişi olarak 
4 değil belki 10 tanenin bu ülkede kurulmasında gerek 
vardır d i y o r u m . 
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Geriye kalan mesela bankalar konusundaki daha 

geniş yürekli söylediğim gibi. Üniversite Yasasında 

arkadaşların bu madde ile ilgili değişiklik önerilerini 

bekleyeceğiz ve arada görüşlerimizi belirteceğiz. Bu 

vesile ile şunu b e l i r t e y i m . Bazı fırsatlar daha kaçır-

m a k t a y ı z . Daha önce Sayın Ergün Vehbi^ Çeçen Kültür 

Bakanının Kıbrıs'a gelişi ve kendine yapılan muameleyi 

burda özetledim Ben bir açıklama almamanın büyük üzüntüsü 

içerisindeyim. Dışişleri Bakanı üzerine toz konmamış gibi 

g i r d i , çıktı olaya ve buraya gelip bir açıklama gereği 

d u y m a d ı . Yani protokoldan s o r u m l u , dışişlerinden sorumlu 

bir Bakan, biz Ç e ç e n , ile ilişki içerisine girmeyeceğiz 

veyahutta gireceğiz, veyahut kimmiş bu Bakan, geldi, giti 

bu m e m l e k e t t e n . .Adamın haberi y o k . Yani dolayısıyla D ı ş i ş l e r i , 

konuyu yine üniversiteye g e t i r e c e ğ i m , özür dilerim. Yani 

oraya geldim ama benim konum ü n i v e r s i t e d i r . Onda ben dalra 

geniş yürekle Kültür Bakanı g e l d i , hazır dört tane de 

üniversite var, bekliyordum sizlerden oturup^ bir de protokol 

imzalayasınız, 10 tane de Çeçen çocuğunu burada üniversite-

lerde burs veresiniz ve onların buraya gelmesini sağlayasınız. 

Tataristan
1

 dan on tane, A z e r b e y c a n
1

 dan on tane. Buyurun 

Türkiye 10,000 tane a-lmış . Avrupa'nın gözüne parmağını 

soktu. Dört sene sonra onlar Türkiye'nin o ülkedeki temsil-

c i l e r i d i r . E, peki. siz? Ben gidip Eğ'ftim Bakanı ne ise 

ki "bir Bakan olsun fırat b u l a b i l d i , zaman ayırdı ve kon-

feransa geldij Çeçen Bakanının geçen geçe, başka birini 

görmedik o r d a , geriye kalan bakanların 'gelmesini kasdetmiyorum. 

Ben B a ş b a k a n , Bakan , C u m h u r b a ş k a n ı , Meclis Başkanı ille 

de gelecek iddiasında d e ğ i l i m , hiç böyle bir iddiam y o k . 

Ama bu ülkede eğtimi ü s t l e n e n , kültürü üstlenen insanları 

ben orda görmek isterim d o ğ r u s u , b i r . 

İkincisi; bir olayı yaşıyoruz ve bu kürsüden söyleye, 
söyleye ben u s a n d ı m , siz dinlemekten usandınız ama, görevi 

yölkenmesi gereken arkadaşlar k ı p ı r d a m ı y o r . Bu cumhuriyetleri 

ziyaret etmek lâzım, bu cumhuriyetlere gitmek lâzım, bu 
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bu cumhuriyetlerle ilişki kurmak g e r e k i y o r , dışa açılmak 

g e r e k i y o r , işte Makedonya sınırına Yunan ordusu d a y a n d ı . 

Bekler misiniz başka? Dün haber çıktı, o t u r d u l a r , ker.di 

milli gövenlik kurulunda karar aldılar, eğer Birleşmiş 

Milletler Makedonya'ya üye adlederse, olursa süratle sınırları 

g e ç e c e k t i r , dün kendiler açıkladılar b u n u . Şimdi bakınız, 

Makedonya ise gönül açtı, kalp açtı bu t a r a f a . Hade Bosna 

çarpışma içerisindedir ama Bosna'nın bütün eyaletleri 

bir sancak eyaleti halinde Türkiye ile ilişki içerisindedir. 

Ben en azından Eğtim Bakanı ile Ankara'da görüştüm, Kenan 

Akın da g ö r ü ş t ü , mitinglerde b u l u ş t u . 0 halde imkânımız 

v a r k e n , yani bu kazanda pişen yemekten onar tane çocuğun, 

kırk tane, elli tane daha çocuğun yiyip içip bizi tanıması 

ve döndüğünde ülkesine de bizim oradaki temsilcimiz olması 

az bir şey midir? Ve Sayın Çeçen Bakanı g e l d i , bırakınız 

kendisine itibar e t m e y i , uğurlarken de bir tek yetkili gelmedi. 

Ne meşgul a d a m s ı n ı z . Yani duyan da inanacak ki bu Hükümet 

o kadar meşgul ki gece, gündüz çalışır, uyku da uyumuz. 

Ya i sabahleyin saat 07.00 da hava alanındaki uçak, bir 

tek kişi i t i b a r e t m e d i , gitsin
 V

e uğurlama yapsın, büyük 

o l a y . Protokolcüleri m e ş g u l , müdürleri m e ş g u l , müsteşar 

çantası ile oraya gitti diyor arkadaş. Müsteşar salona 

g i r i y o r , VIP salonuna, Çeçen Bakanı karşıda oturuyor ve 

Dışişleri Müsteşarının aklı kesmiyor k a l k s ı n , hiç değilse 

burada b u l u n d u , geldim efendim sizi uğurlayayım desin. 

Yahut elinizi sıkayım, nasılsınız". Ne biçim ilgi, alaka? 

Bu kürsüye geldiğinizde mangalda kül b ı r a k m a z s ı n ı z , ondan 

sonra da uygulamalarınızda bir teki samimi çıkmaz, işte 

Üniversite Yasası dolayısıyla ben size şunu söylemek isti-

y o r u m . Bu Yasa geçtikten sonra Sayın Eğtim Bakanı 

Kırgizlara gidip Türkçe ö ğ r e t e c e ğ i n i z e , alfabe ile 

uğraşacağınıza ve bu ülkelerden her birinden beşer, onar 

çocuk buraya getirsin de bu dört ü n i v e r s i t e d e , en az dert 
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üniversite de dört tane tam burs v e r e r e k , bu insanları 

kazanmaya b a k a l ı m . Geliyorlar, biz gitmediğimiz sürece 

onlar gelip g i d i y o r . Bu Çeçen'den üçüncü heyet, Tataristan
1

 dan 

iki heyet g e l d i , Azerbeycan'dan iki heyet geldi, her gelen 

de bizimle sıkı ilişki içine giriniz diye uyarıyor. Çeçen 

Bakanı geçen gece konferansta s ö y l e d i . Bizim umurumuzda 

bile değil ve Güney'den dört kişilik heyet Dudayev buraya 

geldikten sonra ziyaret etmiş Çeçen i s t a n
1

1 . Ondan sonra 

bizden giden oldu mu? MDD Derneği sizin Hükümetten daha 

e t k i n d i r , onu belirtmek isterim size. 

NAZİF BORMAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Çok, çok daha 

iyi -

İSMET KOTAK- (Devamla) - Çünkü onlar itibar e t t i l e r , 

konferans v e r d i r t t i l e r , yanlarından e k s i l m e d i l e r , araba-

larında taşıdılar b e y l e r . 
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Dolayısıyle bu üniversite Yasası g e ç s i n . Ama lütfen en 

azından bunu da tanıtmanın bir parçası kabul ederek adım 

atmaya b a k ı n ı z . Diğer konudaki Demokrat Partiden gelecek 

öneriyi b e k l e y e c e ğ i z . Saygılar s u n a r ı m . 

BAŞKAN - Sayın Kotak teşekkür e d e r i m . Başka söz 

isteyen var mıdır? Sayın Bakan söz istiyor musunuz? 

Buyurun Sayın Bakan. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI-

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; aslında YÖDAK Yasası 

konusunda geçen gün genel kurula geldiğinde görüşlerimizi 

söylemiştik. Komite.aşamasında bu Y Ö D A K
1

ı n gerekli 1 iği 

konusunda görüşlerimizi s ö y l e m i ş t i k . Esasen YÖDAK'
1

 ın 

gerekliliği konusunda muhalefetdeki arkadaşlarım da 

ayni d o ğ r u l t u d a d ı r . 0 halde burda YÖDAK gerekli miydi, 

değilmiydi bunun tartışmasına gerek y o k . Çünkü gerekliliği 

konusunda bir oybirliği v a r . Ayrıldığımız bir iki nokta 

var. Bu noktalardan bir t a n e s i . . . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Uyuşalım 

da oybirliği ile g e ç i r e l i m . 

EŞBER SERAK INC I (Devamla) - Yönetim Kurulunun . 

atama şeklinin Bakanlar Kurulunda n o k t a l a n m a m a s ı . 

Cumhurbaşkanlığı katına kadar g i t m e s i . Diğeri de Yönetim 

Kurulundaki görev alacak arkadaşların Yasadaki ifadesi 
V 

en az üniversite mezunu olması şeklinde ifade e d i l m i ş t i r . 

Yani en az üniversite mezunu demek üniversite mezunu 

üstündekilerine de açıktır d e m e k t i r . Arkadaşların görüşü 

en az d e ğ i l . Şu k a r i y e r d e , bu kariyerde hatta Sayın Beşeşler 

burda şunu... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Akademik 

kariyerde. 

ı 
t 
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EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Akademik kariyerde 

t a b i i . Elbette ki burda akademiyi tartışırken^ başka 

kariyeri k o n u ş m u y o r u m . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Sadece tek 

kelime istiyoruz. "Akademik kariyer" o k a d a r . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Tabii Sayın Aytaç 

Beşeşler e l b e t t e . En az profösör olsun. 0 düzeyde beni 

denetleyecek adam olsun ifadesini kullanmıştır. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) -Kim? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Siz veya... Arkadaşlar 

şimdi biz bu Yasayı hazırlarken bütün ulaşabildiğimiz 

içdeki ve dışdaki bu akademik kariyer sahibi arkadaşların 

görüşlerini a l d ı k . 0 görüşler üzerinde müteaddit zamanlarda . 

değerlendirmeler yaptık müşterek veya Bakanlık o l a r a k . 

Ada haricinde -ul-aşabi ldiğimiz yerlerden görüş a-ldık. 

Ve muhalefette olan bazı arkadaşlara da görüşleri 

doğrultusunda bu Yasayı a k t a r d ı m . Ama görüş veren o l m a d ı . 

Şimdi benim üzerinde durduğum şu. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Açıklık 

getirir misiniz Sayın Bakan? Muhalefet derken bizlere 

mi verdin? Lütfen yani bunu açıklayın. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Evet yani sizlere. 

Aytaç Beşeşlere d e ğ i l . Aytaç Beşeşlere verdim d e m e d i m . 

Bugün muhalefette bulunan arkadaşlarımdan birisine d e d i m . 

Aytaç Beşeşlere verdim d e m e d i m . 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - P e k i . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Şimdi o da önemli 

değil.Şimdi bu Yasa ilk kez komiteye gelmeden önce 

ki beni üzen taraf b u d u r . Çünkü ben bu Yasayı bu toplumun, 

bu ülkenin,bu ülkenin üniversiteleşmesinin en sağlıklı 

bir biçimde olmasını arzu ettiğimiz için hiçbir zaman 

ne artniyet sahibi olduk ne böyle bir düşünceye kapıldık. 

Ben komiteye gelmeden ö n c e , bir gece önce Kıbrıs'daki 

rektörleri toplantıya ç a ğ ı r d ı m . Arkadaşlar^ bu Yasa 

Tasarısı yarın komitede g ö r ü ş ü l e c e k t i r . Bu Komite de bu 

Yasa Tasarısını görüşmedne önce anlaşabileceğimiz, 

anlaşamayacağımız maddelerini bir daha gözden geçirelim 

d e d i m . Ve belli görüşler alış verişinden sonra ve bizim 

de yaptığımız Sayın Beşeşler burade her ne kadar teşekkür 

etmediyse de bizim o akşam hemfikir olduğumuz ve yaptığımız 

bazı tadilatlarla bir görüş birliği çıktı 

AYTAÇ BEŞEŞELER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Tövbeler 

olsun bir daha teşekkür 
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EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Muhalefet milletvekili 

arkadaşlarımın arzusu doğrultusunda Komite Başkanı tara-

fından ve bizim de gelebilirler dememiz şeklinde bu rektör-

ler Komiteye de g e l d i . Kendilerine bu konuda Komitede 

sorular da soruldu, görüşler de alındı. Bir teki burada 

şimdi ihtilaf konusu olan bir maddeye itiraz etmedi ve 

buradan bu Yasa g e l i p , g e ç t i . Arkadaşlar bunun evveliyatı 

da var. Çünkü illa ki bir milletvekili arkadaşımın, bir 

grubun veya bir makamın görüşü doğrudur diye bir ilke 

o l a m a z . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bakanın 

da d e ğ i l . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - E l b e t t e . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Ö z e l l i k l e . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Özellikle 

şahsi şeye karşı d e ğ i l i z . ^ 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Bakanın. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bakanın. 

EŞBER SEAKINCI (Devamla) - 0 da değerlendirme konu-

sudur Sayın Adaoğlu y a n i . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Dönsen de 

dolaşsan d a , neyi de söylesen iki kere ikiyi dört ettirerren 

b i z e . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Öyle ise hiç konuşma. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Konuş, konuş 

a m a . . . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Konuş, konuş 

da böyle gazel havası d e ğ i l . 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Rahat konuş-

m u y o r s u n , sıkma k e n d i n i . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla)- Çok rahat konuşurum. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hiç rahat 

d e ğ i l s i n , rahat olursan daha çok ü z ü l ü r ü m , çifte ü z ü l ü r ü m . 

EŞBER SERAKINCI ( D e v a m l a ) - Hayır şimdi Adaoğlu 

eğer üzüleceksen lütfen çok istirham ederim benim söyleye-

ceğimi dinle ve cndan sonra eğer ü z ü l e c e k s e n — 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Daha çok üzül. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ben de senin üzüntüne 

katılırım.. Arkadaşlar; belki üzülmekte de haklı o l a c a k s ı n . 

Bu Yasayı Cumhurbaşkanı ile de birkaç kez g ö r ü ş t ü m . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Htç makamlar 

da mühim değil bu işlerde, bu Y a s a d a . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Üniversite rektörlerinden 

çeşitli zamanlarda görüş aldım. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Hat^i rektörden? 

- EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ve geliyorum şimdi. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - 0 görüşleri 

bile en son v e r d i n . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Yahu s o n r a s ı , evveli 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hayır son-

rası, e v v e l i , sakladın onları da itham ederim seni b u r a d a , 

sakladın. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Peki s a k l a d ı ğ ı m ı z . 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sakladın 

onları d a . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Sakladığımız, Adaoğlu'nun 

ifadesi ile sakladığımız görüşleri ve genel görüşten önce 

Sayın Beşeşlere Yasanın görüşlmesinden önce Beşeşler'e 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sakladın 

mı saklamadın mı önemli olan budur. 

ALİ SÜHA (Lefkoşa) (Yerinden) - Sen de söylesene 

k e n d i s i n e , gel buraya cevap ver diye. Biz bir kelime e t t i k , 

gel buraya cevap verin dediler b i z e , siz de söyleyin. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bir cevap 

beklemem. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Şimdi Sayın Adaoğlu 

dinle k a r d e ş i m . 

BAŞKAN - Arkadaşlar bir dakika efendim izin verin 

k o n u ş s u n . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Tez, daha 

erkendir .Avukatlığın daha e r k e n d i r . Hürmetin var size 

Sayın Hocam ama 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Biz sakladık veya sak-

lamadık değiliz 

BAŞKAN - Sayın Adaoğlu lütfen e f e n d i m , Sayın A d a o ğ l u . 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Biz 6 ayı 

teşekkür ederek g e ç i r d i k . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Biz 6 ayı 

teşekkür ederek g e ç i r d i k . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) , İyi e t t i n i z . 
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BAŞKAN - Evet arkadaşlar, arkadaşlar lütfen e f e n d i m . 

Buyurun devam e d i n . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Arkadaşlar; bu Yasa 

tartışılmaya başlandığı zaman da Lefke üniversitesinden, 

Lefke Üniversitesi Rektöründen muhtelif görüşler olduğu 

yazılı ve bunları bu Yasa tartışmasından önce bir yanlış 

anlamada o l a b i l i r , Aytaç Beşeşler'e v e r d i m . Sakladığım 

bir şey y o k . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bugün 

verdin Sayın B a k a n . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) , Evet bugün verdim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bugün v e r d i n , 

niye Komite de vermedin, Komite açamasında istedik. 

EŞBER SERAK INC I (Devamla) - A r k a d a ş l a r , bunu da 

s ö y l e d i l e r , bunu da söyleyeyim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden).(Devam 1 a) - Çünkü Aytaç 

Bey son gelen görüşleri, anlatabildim mi? A r a ş t ı r d ı , b u l d u , 

a l d ı , mecbur kaldın da verdin. 

BAŞKAN - Lütfen efendim bu şekilde y a r g ı , bir dakika 

e f e n d i m . Yok e f e n d i m . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Arkadaşlar; ben onu 

da s ö y l e y e y i m . 

MUSTAFA ADAOĞLUL (Yerinden) (Devamla) , Ben çıkıyorum 

dışarıya ç ü n k ü . . . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) , Hayır bu cümleyi de 

söyleyeyim de çıkacaksan çık. 

BAŞKAN - Karşılıklı konuşulmasın e f e n d i m . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Siz bu yazıları istiyor-

musunuz? Ber. Komitede de bunu söyledim, 
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Yazıları size v e r i r i m . C e v a p . Yazıları verirsiniz de 

rektörler g e l e c e k . Ben de komitede şunu söyledim. Bu 

görüşleri verenlerin asılları geleceğine göre yazıları 

almanıza ne gerek var. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yer inden)-Nas11, 

ne gerek var? Biz o k u y u p . . . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Böyle konuştuğumu 

söylerim, böyle demedim mi ben? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Dediniz 

de takdir sizin mi? 

EŞBER SERKINCr (Devamla) - Ben demedim mi? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - İşte onu 

söylüyoruz biz d e . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ben bunu dedim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER /Yerinden) (Devamla) - Takdir sizin 

deği1 ki, v e r m e d i n i z . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ben saptırdım mı 

konuyu yahu? Ne ise. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Şimdi 

nokta k o y d u k . V e r m e d i n , n e t i c e . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - V e r m e d i n . 

BAŞKAN - Arkadaşlar bir dakika e f e n d i m . 
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EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Arkadaşlar kusura 

bakmayın ama demokrasi istersiniz ama demokrasi böyle 

o l m a z . Böyle olmaz demokrasi. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Çok 

sesi ilik. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Çok ses 1 i 1 ik buysa... 

BAŞKAN - Lütfen dinleyin efendim, lütfen. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla)- Tahammül 

edemeyenler ç ı k t ı . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Yahu ç ı k a r l a r . 

BAŞKAN - Evet Sayın Adaoğlu bir d a k i k a . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Bu itiraz edilen 

maddelerle ilgili, bir tanesi ile ilgili Lefke 

Üniversitesinin bilâhare Cumhurbaşkanına yazı yazan imza sahibi 

rektörün ki komiteye gelen iki tane rektör yardımcısıydı 

ve geceleyin benim toplantıma da gelen iki rektör 

y a r d ı m c ı s ı y d ı . Ama bilahare Cumhurbaşkanının yazı 

yazan bizzat rektördü. Ve bu rektörün imzası ile şöyle 

bir önerisi v a r . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Gece harekatı 

diyor Aytaç B e y . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Bu o l a b i l i r . Onun 

d e ğ e r l e n d i r m e s i . Okuyorum. "YÖDAK madde 92/2'deki cümlenin 

YÖDAK Cumhurbaşkanının önereceği üç ve bakanın önereceği 

dört üyenin Bakanlar Kurulu tarafından onaylanması ile 

atanmış olur." Önerisi bu madde ile ilgili. 
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SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Ara yol 

bulmaya çalışır seninle. 

EŞBER. SERAKINCI (Devamla) - E, bekle be Serdar. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - E, nasıl 

beklesin mi var artık. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Bunlar... 

Cumhurbaşkanına yazdığı bu d e ğ i l . 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Gece harekatında 

oldu diyor b u . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Hayır ondan evvel 

y a z d ı . Bunu yazdı 17/3 tarihinde oluyor. Bunlar y o k . 

D i n l e . Yani ille eleştireceksen Adaoğlu saptırmadan 

konuyu bu h a l l e r e . . . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bir tek 

sorum var Politikacıların tasarrufuna soktunuz .mu, 

sokmadınız mı üniversiteleri? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - E, ben demek ki b u n l a r ı . . . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Seninki 

hikaye, m a s a l . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ha, bitti işte... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - H i k a y e , 

m a s a l . 

BAŞKAN - Arkadaşlar lütfen. 
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EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ne söylersek söyleyelim 

sizin söylediğiniz doğrudur. Gerisi hikaye m a s a l . Öyle 

ise hiç t a r t ı ş m a y a l ı m . 

BAŞKAN - Bir dakika efendim, böyle olmaz, lütfen 

e f e n d i m . L ü t f e n . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - D ö n ü y o r 

ayni rektör bir yazı daha yazıyor bize b i l a h a r e . 8 M a y ı s . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakan 

biz bunları anlatmadık... 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ben a n l a t ı y o r u m . . . 

BAŞKAN - Lütfen. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakan 

biz bunları anlatmadık. Ne gerek var bunlara . Kimi 

yalancı çıkarmaya çalışıyorsun Sayın Bakan? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Yahu ben anlatıyorum... 

Allah A l l a h . . . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - ... 

masalla avutmaya çalışıyor. 

BAŞKAN - Arkadaşlar bu şekilde olmaz efendim. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ve d i y o r , 8 Mayıs'ta 

diyor ki 

BAŞKAN - Bir dakika efendim. Sayın Beşeşler lütfen 
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EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Rektör diyor ki 

"8 Mayıs'ta size diyor yazı yazıldı ama daha sonra 

Doğu Akdeniz Üniversitesinin ilgi "C" yazısında açık-

ladığı teklif Üniversitemizce tetkik edilip değerlendirilmiş 

ve benimsenmiştir." 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Nedir o 

ilgi "c" y a z ı . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Geleceğim."Bu itibarla 

ilgi "B" ile yaptığımız teklif yerine ülkemiz için 

daha hayırlı daha pratik ve daha az masraflı olacağına 

inandığımız Doğu Akdeniz üniversitesinin ilgi "C" yazısı 

ile yaptığı ieli.fi Üniversitemizce uygun bulduğumuzu 

belirtirim." 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Bu ilgi 

"C"yi oku b i z e . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla)- Bizi imtihandan 

geçirme a m a . 

BAŞKAN - Sayın Adaoğlu lütfen efendim. Dinleyin 

e f e n d i m , d i n l e y i n . 
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EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Şimdi diyor ki S a y ı n . . . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Üç senelik 

öğretmenlik v a r . 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Bildiri kaç 

sayfadır? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Bir s a y f a . 

İSKAN BAKANI HASAN YUMUK 

yerini o k u y a c a k s ı n , beğenmediği 

yah <? 

. EŞBER SERAKINCI (Devamla) 

onu o k u y a c a ğ ı m . 

(Verinden) - Yazının istediği 

yedini okumayacak mısın 

- Arkadaşlarım ne isterse 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) , Ne ver y a h u , 

bir şey öğrenmeye çalış ıyoruz. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Baştan b a ş l ı y o r u m . 

"Sayın Bakan, KKTC sınırları içinde k u r u l a n , kurumu bulunan... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yani Başbakanın 

mangal yüreğini geçtin y a n i , B a ş b a k a n ı n . 

EŞBER SEflAKINCI (Devamla) - "Gelecekte kurulacak 

olan özel yüksek öğretim kurumlarının etkinliklerini denet-

lemek amacı ile Bakanlığımız tarafından bir yasal düzenleme 

çalışması başlatmış olmasını büyük bir memnuniyetle karşıla-

mış bulunuyoruz 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Kim yazdı bunu? 

EŞBER SERAKINCKI (Devamla) - Bunu da DAÜ r e k t ö r ü . 

İlgi "C" d e d i n i z , ilgi "C"'yi okuyorum ş i m d i . 



- 4717 -

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Ki öbürlerini 

alta a l m a k t a y d ı . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - "Böyle bir denetimin 

ülkemizdeki yüksek öğretim kurumlarının uluslararası düzeyede 

kaliteli eğitim, öğretim ve araştırma yapmalarını sağlayarak 

bu kurumların kendilerine verdikeri diplomaya saygınlık 

kazandıracağı k e s i n d i r . Bu kes KKTC'nin çağımız dünyasında 

Hükümeti saygınlığa kavuşturması demek olacaktır" bunları 

ben o k u m a y a c a k t ı m . 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Buraya kadar 

biz de k a t ı l ı y o r u z , işin edebiyatına biz de katılıyoruz. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - istediğin için. "Yüksek 

öğretim yalnızca ticari yönden ele alınarak, denetimsiz 

bir şekilde başıboş bırakılmasının çok büyük sakıncalar 

doğuracağı ve ülkemize yarar y e r i n e , zarar getireceği 

a ç ı k t ı r . Bu nedenle Bakanlığınızca hazırlanmış olan, 

Şimdi ben altını çizdim bunları o k u y a c a ğ ı m . "Yüksek Öğretim 

K u r u m l a r ı , K u r u l u ş , Görev, Denetleme ve Akreditasyon Yasası 

Tasarısının çok gerekli olduğuna inanıyorum. Ancak amaçlan-

an işin YÖDAK. adında daimi bir kurum oluşturulması yerine" 

dikkatinizi ç e k e r i m , "ihtiyaç halinde bizzat KKTC Milli 

Eğitim ve Kültür Bakanının " altını çiziyortm. " KKTC Milli 

Eğitim ve Kültür Bakanının görevlendirmesi ile ve uzman 

kişilerden oluşan geçici komisyonların bu görevi üstlenme-

sinin daha doğru olacağı kanaatindeyim" diyor. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - üniversel 

doğruları o da söylese, bu da söylese geçerli değil y a . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Şimdi biraz evvel Lefke 

üniversitesinin önerileri vardı dendi ve dedi ki; " Ben 

" C ' y e k a t ı l ı y o r u m , onları geri çekti." İşte "C" de b u d u r . 

Biz muhterem arkadaşlar 



- 4718 -

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Onlar 

dediyse doğrudur? 

. EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Geceleğin, ben de dört 

ay sonra... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Onu demek 

istemiyorum z a t e n . Oooh... 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Bu aydan dört ay sonra... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) , Oooo... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Biz direkt 

konuştuk. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Bir dakika 

b a k a l ı m . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Bu arkadaşları Bakanlığa 

davet e t t i k . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Korkuttu 

a d a m l a r ı . 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Gece operas-

y o n u n a . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Gece operasyonuna. 

Sizin t a b i r i n i z l e . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) , Gece ope-

r a s y o n u . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Gece operasyonuna radar-

ların almadığı c i h a z l a r l a , gece operasyonu bunun altını 

ç i z e y i m . Radarlar bizi almadı gece. 0 kadar kuvvetli bir 

t e ş k i l â t , gece operasyonuna girdik, bu arkadaşlar geldi, 
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bu arkadaşlarla son şekli de v e r i l m i ş , enine boyuna t a r t ı ş ı l d ı . 

Üniversite Rektörlerinin görüşleri v a r d ı , Bakanlıkça uygun 

g ö r ü l d ü , bugün itiraz edilen bu iki madde uygun görüldü 

ve ertesi gün Komiteye gelindi ve R e k t ö r l e r arkadaşlar 

Komitede ısbatı vicut e t t i l e r . 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Yani iki 

yüzlüdür bu Rektörler? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla)- Anlatıyorum burada. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - H a y ı r , hayır 

burada ortaya kcyalım. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ben yargılama kurulu 

değ ilim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Dokümanlar 

var e l d e . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - E, ben nedir konuştuğum 

burada? Ben burada şey konuşurum? 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Rektörler 

iki yüzlü mü Sayın Bakan? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ben bilmiyorum, b e n . . . 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Lütfen cevap 

ver in. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Kardeşim b e n . . . 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) _ Ya onlar 

yalan söyler, ya s i z . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - K o n f e r a n s t a . . . 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Nasıl y a h u . 



- 4720 -

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Biz de kouşa-

c a ğ ı z . 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri lütfen efendim, 

Sayın milletvekilleri lütfen e f e n d i m . 

EŞBER SERAKINCI Devamla) - Orda arka-

daşlarımın elinde olan yazı ile benim bir şeyim y o k . Şimdi 

onu da k o n u ş a c a ğ ı m . 

BAŞKAM - Arkadaşlar lütfen . 

SERDAR DENKATŞ (Yerinden) (Devamla) « S a y ı n Bakan, 

Ya bu arkadaşlar Cumhurbaşkanına yalan söylüyor, ya siz 

bize yanlış anlatıyorsunuz. 

'BAŞKAN - Arkadaşlar gerekirse söz veririm e f e n d i m . 

Lütfen d i n l e y i n . 

EŞBER SEFAKINCI (Devamla) - Yazıları okumaya çalışı-

y o r u m , senin yazılara itimadın y o k s a . . 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Yazıları 

değil operasyonlar diyorsun barıa. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Buna ilâveten bu arka-

daşlar bakın ne diyor; komite de de bı. arkadcşlar suluet-

lerini, kendileri fiziki olarak g e l d i l e r , oturdular ve 

sorular s o r u l d u . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Ruhları g e l d i . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Bilmem ruh geldi ise 

o da v a r s a , onu da bilmem. 
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EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Bilâhare... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Radarlar almadığına 

g ö r e , r u h l a r d ı r . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - T a m a m . Ona da itirazım y o k . 

B i l â h a r e , Sayın Cumhurbaşkanımızdan Yasa Tasarımız geri geldi 

ve diyor k i , rektörlerin yazılı gerekçeleri ile itirazları v a r d ı r . 

Bu iki madde konusunda bizim de değişik görüşlerimiz vardır. 

Bir daha değerlendirilmek üzere, bu mealde bir y a z ı d ı r . Geri 

g ö n d e r i y o r u z . 

HASAN KUTAY (Girne) (Yerinden) - 0 da gece operasyonu. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - 0 da gece operasyonu 

y a p t ı , Cumhurbaşkanı da.-

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ben öyle birşey d e m e d i m . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yok, gündüz imzaladı. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yoksa gündüz imzaladı? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ve Komitede bu t a r t ı ş ı l ı r k e n , 

ben yazıları okurken, Cumhurbaşkanının iade gerekçesini, Cumhur-

başkanına bu konuda müteaddit defalar yazı yazıldığı için rektör-

ler tarafından da, bunu biliyorum. Çünkü onbir ay üzerinde çalı-

şılm'ış bir y a s a d ı r . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yazıklar olsun 

e m e k l e r i n i z e . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Yeni bir yazı yazıldığını 

d ü ş ü n m e d i m . Komite aşamasında bu konu tartışılırken, Sayın 

Beşeşler k a r d e ş i m , Rektörlerin yine iki tane bu konuda yazısı 

olduğu konusunda beni uyardı. Ve kendisinden istedim de suretini 

bana verir misin? Cumhurbaşkanından istemeyeyim d e d i m . Verdi. 

A l d ı m . 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Görün bizim arka-

daşlar nasıl kolaylıkla verirler? İyiniyetle? Açıklık politikası 

d o ğ r u l t u s u n d a . Yok sen sakladın hepsini. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - 0 yasaları da inceledim. 

Ve o yazılarda da şimdi Sayın Beşeşler'in elinde olan, yine 

Profesör Özay Oral'ın üstünde söylediklerinin yanında böyle 

bir makamın siyasi iradeden bağımsız davranması oldukça zordur 

diyor. Yani bu atama şekli ile kalırsa, diyor bu görüşünde... 

Ancak... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yalan mı? Yorumla 

bakalım b u n u . Bunu y o r u m l a . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - A n c a k . . . E, geliyorum. Ancak 

d ö n ü y o r . . . Beraber yorumlayalım bunu. Dönüyor, aynı yazının 

d e v a m ı n d a , 4'üncü maddede diyor ki... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Budur ö z ü . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Hangisi? Bu şimdi söyleyeceğim? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - İlk söylediğidir 

özü. Siyasi iradenin vesayeti. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ha, onu yani böyle dolgu 

maddesi y a z d ı . Dolgu maddesi y a z d ı y s a , t a m a m . Ona da itirazım 

y o k . Diyor ki, çok az sayıda yüksek öğretim kurumu bulunan küçük 

bir ülkede, YÖDAK'ın yapacağı görev sınırlıdır. Bu nedenle 

YÖDAK'ın tam zamanlı sekreterya ile başkan ve üyelerden oluşma-

sını sakıncalı buluyor. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ekonomik yönden 

söylüyor onu size. 
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EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Yapmayın. Ve ne diyor birinci 

görüşünde? Bakan, gerektiğinde toplasın bu adamları, iş versin 

kendine-, y a p s ı n l a r , ondan sonra b i t t i , dağı lsın-lar. İşte. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - En iyiyi Eşber 

bilir. İnandırdın ki çok iyi bilirsin bu işleri. Aferin, b ü y ü k s ü n . 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Bakan, gerektiğinde 

uzmanlardan oluşan'bir heyet o l u ş t u r s u n . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ben onu zaten yasada g e t i r d i m . 

Yasada getirdim onu. 

SERDAR DENKTAŞ"(Yerinden) (Devamla) - Spor öğretmenliğini 

küçük gördüğümden değil ama, beden eğitimi öğretmeni gidip 

profesörleri d e n e t l e y e c e k . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Biz tam aksini yapmak için 

yaptık işte bunu. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Aldığın adamlardan 

b e l l i . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Aynı şekilde, Lefke Üniversitesi 

Rektörü, o da bir görüş veriyor. Diyor ki, okumama gerek y o k . 

0 da bu iki şekline b u r a d a . . . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Onu da oku. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Okudum b e n . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Aytaç okuduğu için o k u m a d ı m . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yani yeni bir 

şekil verebiliriz ö y l e y s e . 
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EŞBER SERAKINCI (Devamla) - YÖDAK Başkan ve üyelerinin, 

Bakanlığın önerisi ile, fakat mutlaka tarafsız bir makam olan 

d i y o r , Cumhurbaşkanlığı tarafından atanması d i y o r . Ki bu arkadaşım 

da kendi imzası ile, ben şeye iştirak e d e r i m , görüşlerimi çektim 

d e m i ş t i r . 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Adamlar anladı 

ondan sonra nereye koşturduğunuzu. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Dahasını da söyleyeyim sana 

madem öyledir. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Ha, söyle. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Turgut nereye 

koşar? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Dahasını da söyleyeyim. Nasıl 

böyle işler bir anda karışıyor, ben yorum yapmadan olayları anlatıyorum. 

V 
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Dün değil evvelsi g ü n , Sayın Bülent Kanal'la görüştüm, 

Bakanlığımda bir başka konuda. Ki Komiteye de geldiydi, 

gece toplantıya da geldiydi, bir başka doçentle. Dedim 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Operasyona. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Madem ki... 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hangi meyha-

nede toplanmıştınız? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Bakanlıkta e f e n d i m , ciddi 

bir t o p l a n t ı d ı r . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - UBP'de alışkanlık- ' 

tı r, demek sen y o k s u n . Geri çektim, sen alışkın değilsin. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Benim Bakanlık'ta oda-

mızda t o p l a n d ı k . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Fuar Gazino-

sunun müdavimlerinden değil b u . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Efendim, dedim ki arka-

d a ş ı m a , sizinle biz bu konuyu tartıştık, Komiteye de 

g i t t i n i z . Bu komitede de herhangi bir aksi görüş beyan 

e d i l m e m i ş t i r . Bilahare arkadan Sayın Rektörün bu tür 

yazı yazmış olması beni hayrete düşürmüştür. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Özellikle bu 

konuyu mu konuşmaya gelmişti Bülent Bey? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Hayır. Başka bir konuda 

ki o ş e y i n . . . 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Alakası yok y a n i . 
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EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Yok, Lefke Üniversitesi 

ama bu konuyla ilgili d e ğ i l . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - E, yani nereye 

geleceksin? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Döndü ve şunu söyledi; 

"8en, Rektörün bu şekilde görüş vermiş olması beni de zora 

s o k m u ş t u r . Ben o görüşe katılmıyorum"demiştir. 

SERDAR DENKTAŞ (Yarinden) (Devamla) - Demek ki Sayın 

B a k a n , Bülent Bey neyseydi o başka geldiği sebep, bir 

şey kapacaktı Lefke Üniversitesi için. Onun için böyle 

konuşmak zorunda kaldı. Çünkü aynı Bülent Bey bana bu 

yazı hakkında çok daha değişik konuştu. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Kardeşim ben burda, Sayın 

Serdar Denktaş 

• SERDAR DE-NKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Ya bunu değiş-

t i r i r s i n i z , ya da vermem demişsiniz her zamanki şekliyle. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Sayın Serdar Denktaş 

bak 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Ama Bülent 

Bey bana çok daha değişik konuştu. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Siz Bülent Kanol ile 

konuşursunuz ve siz Bülent Kanol'u tehdit etmezsiniz ve 

size gayet rahatlıkla konuşanbilir ve ben konuşurken ya 

y a p a r s ı n ı z , ya y a p m a z s ı n ı z , neden bu yakıştırmayı yapar-

sınız? 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Siz öylesiniz 

z a t e n . 
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EŞBER SERAKINCI (Devamla) - V a y , siz öylesiniz h a . 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Öylesiniz. 

BAŞKAN - Evet arkadaşlar, devam edin Sayın Bakan. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Kaldı ki Sayın K a n o l . . . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakan, 

bunlara gerek yok e f e n d i m . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Var efendim, var e f e n d i m . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yani orta yolu 

bulabiliriz beraber. Orta yolu bulacak mıyız? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Kaldı ki Bülent Kanol 

bu toplantıda yalnız da d e ğ i l d i . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Orta yola gelecek 

miyiz? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Dolayısıyla a r k a d a ş l a r . . . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Doğruya yana-

şacak mıyız? 

BAŞKAN - Bir dakika efendim b a ğ l a y a l ı m . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Şunu söylemek istiyorum... 

BAŞKAN - Bir dakika efendim s ö y l e s i n . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Demek ki... 
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İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Bence bu lafları 

b o ş t u r . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - H a y ı r . 

İSMET KOTAK - Boştur. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Bizim için boş değil 

e f e n d i m . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ara yolda buluşacak mıyız? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Mahalle arasında gezme 

değil y a . 

BAŞKAN - Sayın arkadaşlar; şimdi ifade edecek efendim 

s ö z l e r i n i . Evet Sayın Bakan devam e d i n . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Söylesene, 

partim benden 

TOKAY KEREM (Lefkoşa) (Yerinden) - Parti ısrarlı 

değilse- zaten komisyondan bu defa bir şey geçiremez. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Doğrudur de 

Sayın B a k a n . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Şimdi dedim ki arkadaşlar... 

TOKAY KEREM (Yerinden) (Devamla) - Zaten ısrarlı 

d e ğ i l s e , bu defa komisyondan hiç bir şey g e ç i r m e y i z . 

SESLER - Oooo 

TOKAY KEREM (Yerinden) (Devamla) - Senin o profesörün 

orda geldi fikirlerini söyledi. 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; bir dakika efendim, 

lütfen e f e n d i m , lütfen arkadaşlar. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) -
 B a k 

sen bunlar dedi değişirse bundan sonra... 

BAŞKAN - Devam edin Sayın Bakan. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Demek ki... 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Bir de deyin 

bana ki tehditle hiç bir şey y a p m a y ı z . Adam kendi Bakanını 

tehdit e d e r . 

D r . MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa) (Yerinden) - Kim bu? 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - İşte Komite 

ü y e n , kendi bakanını bile tehdit eder yok başkasını tehdit* 

e t m e y e c e k . 

BAŞKAN - Sayın Denktaş, bir dakika e f e n d i m . Evet 

Sayın Bakan devam e d i n , devam edin efendim, müsaade edin 

konuşmasını bitirsin e f e n d i m . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Bu akademik "title"! olan 

bu denli kendilerini ilgilendiren ve olayın içerisinde 

olan arkadaşlar da zaman zaman şu veya bu şekilde değişik 

görüşler beyan e d e b i l i r l e r . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Dünyadaki 

modeller bellidir bu konuda e f e n d i m . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Onun için bu konuda 

Adaoğlu'nun dediği gibi dünyadaki modeller belli ve bizim 

burda bu Yönetim Kurulunda esas fonksiyon yönetim kuru-

lunda d e ğ i l . Biz burda Cumhurbaşkanlığı makamını da her 

konuya eğer önemi olur 
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SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Bunu hiç söy-

leme ha. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bana baK Eşber, 

sevgili çiostum, vallahi büyük politikacısın. Burda anlı-

yorum s e n i . Bir şey söylemeyeceğim. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen konuşmayın. 

Lütfen e f e n d i m . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - 0 makamın bir ağırlığı 

v a r . Bu komitenin... 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Burasını söy-

leme çıkarsınlar tutanaktan. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Katagulli 

katagul 1 i. 

BAŞKAN - Bir dakika efendim, bir dakika. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Bu komite koordinasyon 

işlerini yürütecek bir komiteye, esas ihtisas komiteleri 

bu yasada raporlar v e r e c e k . 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - 0 makamın ata-

dığı kişiyi, senin atadığın adamlar gidip d e n e t l e y e c e k . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Demek bütün iş 

sen k e n d i . . . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Öyledir. 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerindden) (Devamla) - Sen de 

i n a n m a n . 
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BAŞKAN - Sayın arkadaşlar; izin verin konuşsun e f e n d i m . 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - 0 bakımdan ihtisas k o m i t e l e r i . . . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başkan; en azından 

bu tartışma UBP'yi salona getirdi. Daha ne istersin? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Bu ihtisas komiteleri yetkili 

olduğuna göre ve Bakanın da bu komitelerin verdiği raporu ancak 

gerekçeleri ile iade etme yetkisi sadece olduğuna göre, değiştirme 

yetkisi olmadığına göre ve ihtisas komitelerinin vereceği rapor 

esas rapor olacağına göre, biz bu Cumhurbaşkanlığı m a k a m ı , 

o makamın düzeyindeki olaylarda olayın içinde olmasını uygun 

görmekteyd i k. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Senin inanmaz-

sın, bizi nasıl inandıracaksın? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - İnanmadığın 

davaları inandırma. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - 0 makamı yüceltmek isterdik. 

Onun için.. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın bakan; bir 

soru sana. Açık bir soru sana, lütfen cevap isterim Sayın Başkan 

m ü s a a d e n i z l e . Bir üniversite bir rapor hazırlayıp da... 

ULAŞTIRMA, BAYINDIRLIK VE TURİZM BAKANI MEHMET BAYRAM 

(Yerinden) - Olmaz böyle şey. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Biz sorulara açığız. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - O l u r , niye olmayacak? 

Bir üniversite bir rapor hazırlarsa. Hükümet aleyhine, o denetle-

yecek olan ekip ne yapacak? 
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M U S T A F A ERBİLEN (Lefkoşa) (Yerinden) - Kusura bakmayın, 

karşılıklı diyaloğa g i r d i k . 

AHMET SEVİNÇ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - İngiltere Parlamen-

tosu mu burası? KKTC parlâmentosudur. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; bir dakika izin verin 

e f e n d i m . Bir dakika efendim. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Dolayısıyla bu şekilde... 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Var İçtüzükte e f e n d i m . 

BAŞKAN - Bir dakika. B i t i r i y o r , bir d a k i k a . 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Başkandan izin 

alarak soru sorabilirim. 

BAŞKAN - Tabiî, bir dakika e f e n d i m . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Yalnız ayağa 

k a l k m a d ı . 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Ayağa kalkmadım 

sadece. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ve toplumumuz açısından hayırlı 

ve gerekli olan üniversitelerimiz a ç ı s ı n d a n , Devletimiz açısından 

hayırlı ve gerekli olan bu Y a s a n ı n . . . 

TAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Sen de inanmazsın, 

bizi nasıl inandıracaksın? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Bu Yasanın bu şekilde geçme-

sinde görüş 1 erimizi yenilemek d u r u m u n d a y ı z . Saygılar sunarım. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bir hayli ithamlar 

var. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Tarihe geçecek 

bir yasadır Sayın B a k a n . 

ÎSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yani o Çeçen Bakanı 

artistim d e d i , ama demek Eğitim Bakanı da bizim artist. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI (Yerinden) -

Kotak, artistlik m e s l e ğ i n i iyi mi alırsın, kötü mü alırsın? 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - iyiye. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - İyiye alırsan, 

o l u r . B e r a b e r . . . 

t 

ÎSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - İyiye. Yani sanatkâr 

demek istedim. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Tamam, beraber 

bu rolü o y n a y a l ı m , çünkü sen benden önce sahneye çıktın. 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devamla) - Doğrudur, ama ben bu 

kadar esir d e ğ i l d i m . Yani bu kadar uydurma yanıtı vermenin... 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Yok k a r d e ş i m , 

yazılar da uydurmaysa ve yalnız senin söylediğin d o ğ r u y s a , bilmem, 

benim söyleyecek birşeyim y o k . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Olgun Bey d ü z e l t t i , 

aktör d e d i . 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Koca rektörleri 

iki yüzlülükle s u ç l a d ı n . 
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EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Ben öyle bir kelime 

k u l l a n m a d ı m . 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; bir dakika e f e n d i m . Buyurun 

Sayın B e ş e ş l e r . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; bütün notlar elimde olduğu halde, Komitenin 

birinci gününden itibaren buraya ğelen gelişmeleri söylemeyi 

ben zait bulduğum için söylememiştim. Sayın Bakan bana söz verdiği 

halde, zamanında yetiştirmemekle beraber, bu sabah elime verdiği 

için g ö r ü ş l e r i , yazılı g ö r ü ş l e r i , gerek duymamıştım g i r m e y e . 

A n c a k , yine ben Yasaya girmeden önce, Tasarıya girmeden, birkaç 

şey söylemek istiyorum. 

Bizzat kendim, Sayın Rektörle müteaddit defalar görüşmeler 

yaptım ve sizin söylediğinizin dışında, kesinlikle başka bir 

görüş b e l i r t m e d i m . Yani önce Nisan ayında y a z d ı , b e n i m s e d i , 

sonra geldi evet d e d i . Sonra benimsemedik diyerek 4'üncü maddeyi 

okumuş olmamız son y a z ı s ı n d a , adeta Sayın Rektörü yalanlıyor 

gibi bir ifade çıkıyor Sayın Bakan. Tenzih ederim. Kesinlikle 

sayın rektörlerin davranışlarından bu ifadeyi ben almadım. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Okuduk. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - özellikle Lefke Üniversitesinde 

o iki kişinin rektörle ve diğer yardımcısının düştüğü açmaz 

beni i l g i l e n d i r m e z . Ama Lefke üniversitesinin baştaki görüşü 

de a y n ı , sondaki görüşü de aynı. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - İki görüşü de 

çelişir o halde. Öyle değil mi o? 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Çelişmez efendim, çelişmez. 

Ve çelişmeyeceğini ifade ediyorum ben. Sayın Rektör orada da 

söyledi, Komitede de söyledi, özel görüşmelerimizde de söyledi. 

Bu YÖDAK'ın bu tarzda kurulmasının gereksiz o l d u ğ u n u , daha pratik 

halde kurulacağını orada da söyledi. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Burada okudum. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Okudun, ama sanki daha önce 

başka şey söylenmiş gibi söyledin. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - H a y ı r , son gelen 

yazısı ile k a r ş ı l a ş t ı r d ı m . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Ve ben, Sayın Denktaş'ın söylediği 

gibi ifade kullanmak istemiyorum, ama sanki rektörlerin sizleri 

bir b a ş ı n d a , bir sonunda değişik ifadelerle yanılttığını ifade 

etmeye ç a l ı ş ı y o r s u n . 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Cumhurbaşkanına 

yazdığı y a z ı . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Yok efendim böyle birşey. 

Ve Sayın Cumhurbaşkanına görüş belirttiği noktalar daha önceki-

lerle aynısıdır. Kaldı ki, değiştirmek sözkonusu olmamakla 

beraber, hemen parantez içinde söylüyorum. 
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Belki görüş de değiştirmiş olabilir ki değiştirmediğini 

iddia ediyorum b u r d a , tutanaklara geçsin, ve siz her 

zaman aşağıda da bu görüşü s a v u n d u n u z . B i t Cumhurbaşkan-

lığı makamını meşgul etmeyelim. Mütevelli heyetini de 

değiştirin o z a m a n , o da size b a ğ l ı . Ki şu anda istemi-

y o r s u n u z , onu meşgul ediyorsunuz d a . . . 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - 0 icraatın 

içerisinde — 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Burda niye meşgul etmek 

istemiyorsunuz? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Üçlü karar-

nameyi de d e ğ i ş t i r s i n l e r . 

D r . MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa) (Yerinden) - Niye ama, 

Mütevyeli Heyetinin nesi vardır? 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Onun için bu tür yaklaşım-

lar Sayın B a k a n . . . 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Rektör değişir... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Değiştirin 

o n u d a . 

AYTAÇ B£ŞEŞLER (Devamla) - Sayın Bakan biz şimdi 

parti olarak elimizde DAÜSEN
r

in de... 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Mübalağa ile 

işleri karıştırmayın e f e n d i m . 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - DAÜS'nin de elimizde 

örnekleri v a r . Üniversitenin görüşleri var. Yeri ve zamanı 

geldiğinde Doğu Akdeniz üniversitesi Yasasının da deği-

şiklik önerimi getireceğim parti olarak. Ancak eğer siz 

gereksiz b u l u y o r s a n ı z siz getirin Mütevveli Heyetini, 

ve lütfen Cumhurbaşkanlığı makamını adeta çok yormamaya 

çaba sarf e t m e y i n . A l ı ş ı k t ı r . Teşekkürler. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Görevimizdir 

o . 

BAŞKAN - Sayın Beşeşler, teşekkür ederim. 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; Rapor ve Tasarının... 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan... 
i 

BAŞKAM - Buyurun Sayın Kotak. Kısa olsun efendim 

lütfen. B u y u r u n . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Genel görüşme 

değil mi? Genel görüşmeyse mesele yok; 

BAŞKAN - B u y u r u n . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

m i l l e t v e k i l l e r i ; Sayın A k ı n c ı . . . 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI 

(Yerinden) - S e r . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Eşber Serakıncı
1

 y a , peki 

Ser olmayınca kabul etmiyor. 

EŞBER S E R A K I N C I (Yerinden) (Devamla) - Etmem tabiî. 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Sayın Serakıncı'ya... 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Mustafa 

Akıncı ile beni aynı paralele.. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Yok Akıncı ile aynı paralelde 

değilsiniz çok şükür. Serakıncı'ya ben bir ö'neri sundum 

b u r d a . İltifat görmedi anladığım kadarıyla ve söylemiştim. 

Yani UBP eski kalıbına bir inat, bir murata, bürünüyor 

ve bunu politika zannediyor. Serakıncı, burda bize birtakım 

şeyler anlattı ki, hiç gerek yoktu buna. Çünkü bu belge-

ler verilir verilmez bu söylenir, bir cümleyle yani bazı 

rektörler böyle d e d i , bazı rektörler böyle d e d i , bunlar, 

rektörler böyle istedi diye siz yapacak değilsiniz ki, 

ben ona da inanmam. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Hayır yani 

bu konuda işte böyle bir bütün fikir e t r a f ı n d a . . . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Öyle bir niyetiniz y o k t u . 

Yani eğer rektörler deseydi ki size, iki t a n e , ki zaten 

o öneri bile gülünçtür onun y a p t ı ğ ı , dünyanın hiç biri 

t a r a f ı n d a n , üst m a k a m a , alt makamın mağlubiyeti verilmez. 

Yani dört tane Bakana öneri yapacakmış da, üç tane Cumhur-

b a ş k a n a , yani dörte üç y a p a c a k . Ve Cumhurbaşkanına bir 

seçenek verir.. Bu doğru bir olay değil. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Beşeşler'e 

söyle o n u . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Aksine bir-iki makama... Niye 

Beşeşler'e söyliyeceğim beni Beşeşler'in söylediği rakam-

lar değildi, konuşmadı daha. Onun söylediği... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Özdür 

ö z . 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Bir esastır, esas konuşu-

y o r , ben de esas söylüyorum ve konuşurken de onu dikkati-

nize g e t i r d i m . Yani bir mekanizma çalıştırırsınız ve 

Cumhurbaşkanı da bu listenin içinden örneğin iki tanesini 

atar. Bakan iki tanesini ö n e r i r , Meclise de önerebilir-

diniz. Yani bu Meclisi Sayıştayda biz devreye sokacağı-

mızda bu Mecliste sizin grubunuzla kapıştık tekrar. Hiç 

unutmuyorum, olur mu öyle şey, Meclis tayin mi etsinmiş. 

Tabiî e d e r , ne oldu? Türkiye'de vardır. Ve bu Sayıştayın . 

bu Meclisten seçilmesini size kabul ettirene kadar neler 

çektik bu Meclis içerisinde. Unutmadım ben. Bu türlü 

kurumlarda o l a b i l i r . İki t a n e s i n i , üç tanesini de Meclis 

seçerdi ve dünya da y ı k ı l m a z d ı . Yani çeşitli formülle 

ben a n l a m a d ı m . Yani öbür yasalarda UBP'nin böyle kamışlık 

gibi bir araya gelmenizi ve ısrar etmenizi anladım. 

Belki bazı y a s a l a r d a . Ama bu yasada bu noktada bunu an-

lamak mümkün d e ğ i l d i r . Arkadaşlarımın söylediğini söylemek 

istemezdim bu dakikaya kadar ama belli ki hedefiniz Cunr-
; 

h u r b a ş k a n ı d ı r . Yani Cumhurbaşkanı koymasın adamı, bir 

tek öneri g e t i r m e s i n . 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Yok oğlum. 

İSMET KOTAK (Devamla) - E, öyledir, ö y l e d i r . Öyle 

değilse geri çekin, gelin komisyona g i d e l i m . Yarım saat... 

Efendim? 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - VYK'da bizden 

önerilip gitmez mi? Bizden önerilip gider. Cumhurbaşkanı 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Yahu bırakın başka önerileri 

e f e n d i m . Şimdi bana burda yasaları k o n u ş m a y a l ı m . Onlar 

bir z a m a n l a r d ı . Şimdi yürürlükteki duruma bakıyorum b e n . 

Burda çok güzel bir yasa ve gerekli bir y a s a . Bunu yani 

işb.irliği halinde geçirmenin alemi yok mu? Ne mahsuru 

vardır? Beş midir? işte ben size söylüyorum, kaçtır? 

Meclise de verin iki tanesini olsun b i t s i n . İki M e c l i s , 

iki Bakan, bir Cumhurbaşkanı bitti. T a r a f s ı z , isterse-

niz bir de Başbakan deyiniz. Neyse yani benim burada 

söylemeye ç a l ı ş t ı ğ ı m , ileri sürenler o kadar rijit değil 

ki..Yani bu yasayı halaç pamuğu gibi a t ı n , gereksizdir 

kullanmayalım demiyorum ben. Ciddi bir mekanizma kurun 

k) etkin o l s u n , dışarıya da inandırıcı olsun diyorlar. 

Bir şey d a h a söyliyeyim size. Sizin şahsınıza almayınız 

ama bugüne kadar, atanan bu tür komisyonlara güvensiz-

likten doğruyor bu. Açık söyliyeyim. 

V 
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Kim isterse tayin e t s i n . Makam hangisi olursa olsun. Bizde genel-

likle herkes ç e v r e s i n e bakar. Bir de emekliye çıkacak ahbabı 

varsa ona b a k a r , onu tayin eder. Öyle değil misiniz? Alınız 

b ü t ç e y i . Sayın M a l i y e Bakanı saçını başını harap eder para bulsun 

ö d e s i n . Bu taraftan devlette ne kadar adam varsa, o yanda emekli 

o l u r , görev a l ı r . Ama öyle, ama böyle. Yani bir kişiyi, ben 

misal de vermek i s t e m e m . Ama kötü bir misal vermek istemem. 

Yararlı o l a b i l i r . Fevkalâde elinizde eleman y o k t u r . Sağlık Bakan-

lığı der ki, benim bu elemana ihtiyacım vardır. Böyle bir ihtisas 

k u r d u m , o b a ş k a . Yahut bir m ü h e n d i s l i k , yahut diğer konu, yahut 

m a l i y e d e . Ama öyle d e ğ i l d i r . Her olayınız bu mudur? 0 değildir. 

T e l e k o m ü n i k a s y o n d a n çıkanı bile tekrar alır belirli formüllerle. 

Bu Coğru değil. 

Şimdi burada gayet güzel bir ara yol bulunur ve mümkündür 

ve Sayın S e r a k ı n c ı
1

 dan ben bu yumuşamayı beklerdim. Ama Tokay 

Kerem'in attığı ince, gayet ince bir lâfla, anlıyorum ki... 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - By-pass yasa-

sıdır Sayın K o t a k . Bunun adı By-Pass Yasasıdır, YÖDAK değil. 

İSMET KOTAK (Devamla) - P e k i , Sayın Taşkent Atasayan 

By-Pass Yasasıdır d e d i . 

"iAŞKENT ATASAYAN (Yerinden) (Devamla) - Denktaş'ı 

b y - p a s s
1

1 1 r . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Peki efendim. Şimdi Sayın Tokay 

Kerem'in v e r d i ğ i , bizim anladığımıza göre, UBP bu konuda k a r a r l ı d ı r . 

Cumhurbaşkanı devre dışı bırakılacaktır. Siz ne söylerseniz 

s ö y l e y i n , biz bu Yasayı geçireceğiz. Gerekçeniz budur y a n i . 

Başka bir g e r e k ç e y o k t u r . 0 saydığınız gerekçe, şu rektör bunu 

d e d i , bu rektör b u n u , zaten bir k u l a ğ ı — Yani nedir? Söylese 

ne o l u r , söylemese ne olur zaten? Çünkü adamlar bir gece önce 

başka s ö y l e m i ş , ertesi gün başka söylemiş. Bize de başka s ö y l e d i l e r . 

Onu da söyleyeyim size. Ben k a r ı ş m a d ı m . 
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MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI (Yerinden) 

Demek ki değişik değerlendirmeler her zaman olabilir. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Yanlış. Yani buna uyacak değiliz 

ki biz. örneklerine bakalım. İşte Türkiye, işte geriye kalan 

ü l k e l e r . . . Efendim? 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Yani buna uyacağı-

mıza g ö r e , bize göre de doğrusu bu olduğuna göre... 

İSMET KOTAK (Devamla) - E, canım siz tabiî madem ki UBP 

iktidarına göre... Yani var mı böyle bir örneği bir yerde Sayın 

Bakan? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Böyle bir 

doğru yok ki dünyada. Gülerler size. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Nerede var? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - YÖK bile böyle 

kurulmadı be kardeşim. YÖK dahi böyle kurulmadı. 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa) (Yerinden) - YÖK'ten sonra 

kurulduğu için daha ç a ğ d a ş t ı r . 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden ) (Devamla) - Y Ö K
1

l e bunun 

fonksiyonu aynı mı? Alâkası y o k . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hayır, fonksiyon 

değil, oluşumdur önemli olan. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Aynı değiller 

k i . YÖK b a ş k a d ı r , bu başkadır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Anladım kardeşim. 

O da 
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BAŞKAN - Evet arkadaşlar; izin verin konuşmacı devam 

etsin e f e n d i m . 

Sayın milletvekilleri; bir dakika efendim. Evet Sayın 

K o t a k , b u y u r u n . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Evet, bu hatırlarsanız, 1990 

öncesinde Seçim Yasasında da bu lâfları ettiydiniz. Yani elbette 

v a r d ı r . Örnekleri başka yerlerde vardır. Peki, devam ediniz. 

Nerede var bunun örneği? Öyle şeyler söylüyordunuz ki kendiniz 

de inanmazdınız. Meselâ neymiş, benzer yasa Seçim Y a s a s ı n a . 

İngiltere'ye benzer derler. Allah Allah. Basit çoğunluk İngiltere. 

Peki, Almanya'ya benzer. Alâkası y o k . Almanya'yı incelersiniz, 

hiç alâkası y o k . Almanya'nın y a r ı s ı . . . 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Çoğunluk ve nisbi 

sistemdir karışık. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Karışık. Karma seçim sistemi. 

Yani y o k . Alâkası yok. Yani her basına verdiğiniz... Sayın 

Başbakanınız söylüyor, Parti Başkanınız cevap v e r i y o r d u . 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Biz biliyoruz 

ülkelerdeki seçim sistemini. 

İSMET KOTAK (Devamla) - E, ne söylerdiniz öyleyse? Bizi 

mi kandırmak için söylerdiniz? Yoksa halkı mı kandırmak için? 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Ne münas-ebet? 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Yahu hem dersiniz ki bu başka 

ülkelerde uygulanır, hem de... Şimdi aynı olay geldi.Nerede 

var bu? Yani var mı dünyada bir... B i l m e m , belki Sovyetlerde 

v a r d ı . B i l m i y o r u m . 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Her ülkenin kendi 

özüne g ö r e . . . 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Kotak; sen 

gittin mi Çeçen istan
1

 a? 

İSMET KOTAK (Devamla) - Çeçenistan
1

 a -gitmedim hâlâ. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Oralarda gördü 

belki. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Dolayısıyla yani bir bakana verilmiş 

olan bu yetkileri göreceksiniz kötüye de kullanılacağına tanık 

o l a c a ğ ı z . S i z , Serakıncı olarak kendinizi koymayınız o m e v k i y e . 

Biz bu köprülerin altından ne suların geçtiğini de gördük bu 

kadar senenin içinde. Unutmayınız daha n e l e r , ne atamalar y a p ı l d ı . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - 32 dişin t i t r e y e c e k . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ve i z l e m e k t e y i z . Temenni ederim 

bu atamalarınızdan üniversiteler zarar g ö r m e s i n . Temenni ederim 

üniversiteler zarar görmesin. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Gördü g i t t i , daha 

görmeyecek dersin? 
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ÎSMET KOTAK (Devamla) - Dolayısıyla ben burda ara yol 

için yaptığım öneride anlıyorum ki bir niyet y o k . Ama yine de 

yapılacak olan öneriyi görüp görüşümüzü açıklayacağım. Teşekkür 

ederim. 

BAŞKAN - T e ş e k k ü r ederim Sayın Kotak. 

Sayın mi 1letveki 1leri; Rapor ve Tasarının Bütünü üzerindeki 

görüşmeler t a m a m l a n m ı ş t ı r . Tasarının madde madde görüşülmesine 

geçilmesini oylarınıza s u n u y o r u m . Kabul edenler?... E t m e y e n l e r ? . . . 

Çekimser? Oyçokluğu ile kabul e d i l m i ş t i r . 

Madde madde okuyun e f e n d i m . 

KÂTİP -

YÜKSEKÖĞRETİM KURUMLARI KURULUŞ, GÖREV, 

DENETLEME VE AKREDİTASYONU YASASI 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi 

aşağıdaki Yasayı yapar: 

Kısa İsim 1. Bu Y a s a , Yükseköğretim Kurumları Kuruluş, G ö r e v , 

Denetleme ve Akreditasyonu Yasası olarak isimlendirilir. 

BAŞKAN - Söz isteyen var mı e f e n d i m ? . . . YOk. 1' inci maddeyi 

oylarınıza s u n u y o r u m . Kabul e d e n l e r ? . . . Etmeyenler?... Ç e k i m s e r ? . . . 

Oyçokluğu ile kabul e d i l m i ş t i r . 
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KATİP -

BİRİNCİ KISIM 
Genel Kurallar 

2, Bu Yasada metin başka türlü gerektirmedikçel 
.Akreditasyon", bir yükseköğretim kurumunıa" 
alt yapısı, öğretim elemanları, organları ve 
bölüoleri dahil, programlarının yeterliğine 
ve kabulüne ilişkin olguyu anlatır, 

"Bakanlar Kurulu", Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 
Bakanlar Kurulunu anlatır* 
"Bakan", eğitim ve öğretim işleriyle görevli Bakanı• 
anlatır, • 

_ f̂tJMualık", Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde IH:1 

eğitim ve öğretim işleriyle görevli Bakanlığı 
anlatır. ! 

"Devlet% Ku*ey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Devle-
tini anlatır, • •' j i 
"Diploma, ve ünvan%|şn lisans, İtaa*ta, yüksek 
lisans ve doktora programlarını kapsayan eğitim 

. ye Öğretim diplomasını ve ümranını anlatır, : 
•: ît 

. «Fakülte», belli birjdisiplin içinde, Üniversite 
düzeyinde eğitim, öğretim, bilimsel araştırma 
ve yayın yapan ve kendisine bölümler bağlanabilen 
üniversite birimini- anlatır, 
"Kurs Belgesi", bir yarıyıl .(sömestirden) daha 
az süreyi kapsayan eğitim ve öğretim belgesini 
anlatır. 

' a 

."Lisans", ortaöğretime dayalı, en az aeklz yarı 
yıllık bir programı veya buna eşdeğer bir programı 
kapsayan bir yükseköğretimi anlatır, 

"Lisans üstü"
t
yüksek -lisans, doktora, tıpta 

manlık ve sanatta yeterlik eğitimini anlatır* Sp^ 
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tt

6n Lliaıia"^,'
;

^brt^O^öİİ^^- ^ a l i " e n '
:

â r dört yarı 

"yıllık' blî' Brograjiaj kaüaâyan ara irisajügöcü yetiş-

tirmeyi amaçlayan veya lisans öğretiminin ille 

kademesini olugtujran bir yükseköğretimi anlatır. 
-1.' 

r . l,Sertifika,,, bir inesleğe yönelik ve en çok dört 
yarı yıllık Öğrenim:sVr&nkaeını anlatır. 

"YODAK" (YOksektt&retim Denetleme ve Akreditasyon 

Kurulup Yükseköğretim Kurumlerı Denetleme ve.Ak-

reditasyon Kurulunu anlatır, 
"Yaksekffğfretfo'»,:killi eğitim sistemi, içinde ort«r 

•«ğretime dayalı, enj az dört yan yıllık veya-^na 
•• eĵ sğ l̂rerkademedeki eğitim, öğretimi.,enl&tır. .. :r 

'•YÖksiekokuİ̂ ; mesleki olan veya olmayan en az dört. 
yâri yıl. veya, iki yıl. sureli yükseköğretim veren bu^ 
yükseköğertim kurupapu veya programını anlatır, 
M YCIk s eköğjp e tim iCû iilu" yükseköğretim yapan ve/veya 
yapmak için başvuruca bulunan bir yükseköğretim-
kurumunu anlatır, i' 

m 

r'M 

ifrl 

*' -

k/if^t 

• V M 

'ı 
I 
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BAŞKAN - Söz isteyen var mı efendim? Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; 2'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler? Etmeyenler?... Ç e k i m s e r ? — Oyçokluğuyla 

kabul e d i l m i ş t i r . 

KÂTİP -

Kapsam 3 . Bu Yasa, Kuzey. Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

sınırları içerisindeki özel yükseköğretim 

kurumlarını kapsar. 

BAŞKAN - Söz isteyen var mı? Yoktur. 3'üncü maddeyi 

oylarınıza s u n u y o r u m . Kabul edenler?... E t m e y e n l e r ? — 

Çekimser? Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

KATİP -

1 

i 'i' 

""İÜ 

İli 

Yasanın 
Amacı 

A . Bu Yasanın amaç 3, şunlardır: . 

(1) Kuzey Kıbri|, 'Şür.k Cumhuriyeti sınırları içeriainâ] 

kurulan ve [burulacak olan özel yükseköğretimi i 

kurumlarınİJlj teşkilatlanma, igleyig, görev, yetkili 
ve sorumluluklarını ve öğretim elemanları,"ögK "'• 

renciler vefdiğer personel ile ilgili esas2,arınii;ı 

bir bUtUnlUÜT: içinde belirlemek v e gÖ2etim V e | _ 

denetim işlerini yürütmek; C;• J • 

(2) Özel yükseköğretim kurumlarının akreditesl 

bununla ilgili gözetim vt denetim işlevlerini 
m-

düzenlemek* 
. r « 

BAŞKAN - Söz isteyen var- mı? Yoktur. 4'üncü maddeyi 

oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... 

Ç e k i m s e r ? . . . Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 



- 4749 -

KATİP -

Yükseköğretim 

Kuruluğu ve Y 

Kuruluş 5 . (l) Devlete alt ve 

İKİNCİ KIŞIM 

(urumla n n m
 ;

; j 

Kuruluğu ve Yönetmelikleri jj 

'veya devlet eliyle ylirütülen ; . j j f 
yükseköğretim kurumları,kendi özel yasaları 

ile kurulur, teşkilatlandırılır ve faaliyette 

bulunur. 

îiii ,|i İt 

(2) Özel yükseköğretim kurumlarının kuruluğu ve 
if 

17^1^86 öğretime başlaması, Killi Eğitim Yasası ve 

aözkonusu ; Y&aa kuralları uyarınca çıkarılan "' 

tüzüklerdeki kural ve esaslara uygun olarak /i 

gerçekleştirilir. ' 

Ancak'' Bakanlık,bu Yasada Yükseköğretim 
* •; fj s 

Denetleme Ve Akreditasyon Kurulu olarak anılan; ;J1 

KUrulc/arr, •jfeuruluş aşamasında ve daha sonra İl 

konuya i l e t i n görüş ve değerlendirmelini alır. 
;

 -fit Tl 
BAŞKAN - Söz isteyen tvar mı efendim? Yoktur. 5'inci 

maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyen-

ler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 
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KÂTİP -

Yükseköğretim^* ^ °z
e l

 yükseköğretim kurumlarının akademik, yönetsel 

-r r î'v 

Kurumlarının 
Yönetmelik-
leri 

17/1986 
10/1987 

ve denetsel organlarının olu§uı,ıu, görev ve iş-

levleri. ile yetki ve sorumlulukları, öğretim 

elemanlarının atanmaları.,. özlük hakları, görev-

lerinin sona erdirilmesi İle bu kurumların uygu-

layacakları kendi teşkilâtlanmalarına, faaliyet-

lerine ve harçların miktarı dışındaki harçların 

tahsiline ilişkin hususlarla»!*!»].- yüksek öğretim 

kurumlarının tüm bölümlerinde veya özel böltlm-

. jlerinde.: ;-eği.tim; amacıyla seçilen- diiVyükseköğretim 

kurumlarının kendi kuruluş ilkelerine ve/veya 

.Milli.Sğitim-Yasası kurallarına göre ha2irlanaeak 

kendi yönetmel'iklerinde yer alır; 

(2) y ü k s e k ö ğ r e t i m kurumlarının hazırladıkları 

yönetmelikler ii;YÖDAK'ın görüşü alındıktan, sonra. 

Bakanın imRas^rla Resmi Gazete»de yayımlandıktan 

sonra yürUrlüŞ§jj
:
 tfirer. 

BAŞKAN - Söz isteyen var mı sayın milletvekilleri? 

Yoktur. 6'ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

•H'l 

İ'K 5 

-•I 
• i .1 

s 

• i/ -v 

K | 

r^st 

W 

i' 
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K Â T İ P -

\ 
V 

• i 

M 
: vfii 

üzal 
Yükseköğretim 
Kurumlarının 
Amaç ve 
Görevleri 
17/1986 

10/1987 

ÜÇÜNCÜ KISIN 

Czel Yükseköğretim Kurumlarının Amaç 
ve Görevleri 

7. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde açılacak, akredl-

tasyona. aduy, şartlı akredite edilen veya akredlte 

edilen özel yükseköğretim kurumlarının amaç ve 

•gBrevleri,Milli Eğitim hasasının kurallarına uygun 

olarak şunlardır: 

• r 

1 

"İl V. 

ı 

(1) Çağdaş uygarlık ve eğitimv* öğretim esas-

larıyla uyumlu bir düzen içinde toplumun 

ihtiyaçları, kalkınma plânları ve hedef- ; 
1 erine uygun ve çeşitli düzeylerde ytüdreik 

eğitim- - öğretinijbilimsel araştırma, yayın Ve 

danışmadık yapmak î 

(2) ülkenin Phti,yacı olan alanları da dikkate 

alarak ins'angücn yetiştirme faaliyetlerinde 
' . V. !' . • ; 

bulunmak;! 

(3) Toplumun yaşara düzeyimi yükseltici ve kamuoyunu 

aydınlatıcı bilim verilerini söz, yazı ve digetv-1* 
araçlarla yaymak; V ;:: 

••m 
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>1 
i 

(4) ülkenin bi1 imselkültürel, sosyal ve ekonomik sorun-

larını, kendi kuruluş amaçlarına uygun olarak, gerek-

tiğinde diğer kuruluşlarla da işbirliği yaparak, 

araştırma konusu yapmak, sonuçlarını toplumun yararına 

sunmak, düşüncelerini ve önerilerini bildirmek; 

(5) Efjltim-öğretlm seferberliği İçinde, örgün ve/veya 

yaygın türde eğitim hizmetini kendi kuruluş amaçlarına 

uygun olarak yürütmek ve/veya bu görevleri üstlenen 

yükseköğretim kuronlarına katkıda bulunmak; 

(6) Hizmetlerde modernleşmeyi, üretimde artışı sağlayacak 

çalışma ve programlar yapmak, uygulamak ve/veya yapı-

lanlara katılmak, bunlarla ilgili yükseköğretim kurumları 

İle 'işbirliği yapmak ve sorunlara çözüm getirici 

önerilerde bulunmak; 

J 

(7) Bilimsel araştırma ve geliştirme faaliyetlerinde 

bulunmak, teknoloji üretmek ve/veya geliştirmek 

ve pratik uygulama bulgularını değerlendirmek; 

(8) Uygulamaya dönük eğitim ve öğretim esaslarını geliş-

tirmek; döneli sermaye işletmelerini kurmak, verimli 

çâlıştirmak:||. bu faaliyetlerin geliştirilmesine 

ilişkin ger|lHi düzenlemeleri yapmak; ve 

(9) Uluslararası seminerler ve/veya paneller ve benzeri 

toplantılar düzenlemek, düzenlenen yurtdışı toplan-

tılara katılmak. 



- 4753 -

BAŞKAN - Söz isteyen var mı efendim? 7'nci 

maddeyi oylarınıza sunuyorum.>Kabu1 edenler? 

E t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? . . . Oyçokluğu ile kabul e d i l m i ş t i r . ' 

KÂTİP -

DÖRDÜNCÜ KISIM 

"YÖDAK"iji Oluşumu, GörflV've- İşlevleri İle 

Uygulama Eİasları 

YÖDAK,'ın 
Kuruluşu 
17/1986 
10/1987 

8. Bu Yasa ve/veya Milli EğJtijh Yasasının kuralları çerçevesinde 

faaliyette bulunan yükseköğretim kurumlarının akreditaşycnuj 

timi ve denetimi konusunda »kehdl s i ne bu Yasa ile verilen görevce 

işlevleri yerine getirmek--üzere- "YÖDAK" kurulur. 

- - Er 
t- v 

J L . • 
BAŞKAN - Söz isteyen-va^'mı efendim? 

1 
M-
• 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - B i r f 

önerimiz var efendim'.-"" 

V • .. 

BAŞKAN - Buyrun Sayın B e ş e ş l e r . Buyrun efendim; 

buyrun e f e n d i m . Bir dakika e f e n d i m . Arkadaşlar bir öneri 

var efendim d i n l e y i n . 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, 

değeri i mi 1letveki1leri; sözü uzatmadan hemen öneriye 

g e ç i y o r u m . Bunu iki komite aşamasında ve bir Genel Kurul 

aşamasında size sunmuştuk. Tekrar raporda da var. 

HÜSEYİN CURCİOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) -

Ters düştü. Raporun 1 İnci, 2'nci, 5' inci, 6'ncı maddede 

oybirliği vardır. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Hayır, hayır. 

HÜSEYİN CURCİOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Oyçokluğu 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Tamam" canım onu 

d ü z e l t e b i l i r i z . Ben öneriyi söylüyorum-Sayın Başkan. 

Şudur; 8'rnci m a d d e d e , 8
1

 inci maddesinin ikinci ve üçüncü 

satırındaki denetim ve gözetim konusunda "kendisine" 

ifadesinin çıkarılmasını Genel Kurulun onayına sunulmasını 

rica ederiz d i y o r u z . Kurumların Akraditasyonu, kendisine 

bu Yasa ile verilen görev ve işlevleri yerine getirmek 

üzere YÖDAK kurulur şeklinde kalacaktır. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Beşeşler. 

Sayın milletvekilleri; Sayın Beşeşler'in bir önerisi 

v a r . Bu önerinin görüşülüp görüşülmemesini oylarınıza 

s u n u y o r u m . Görüşülmesini kabul edenler efendim? Etmeyenler?... 

Çekimser?...Kabu1 edilmemiştir. 

Şimdi 8
1

 inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser? Oyçokluğu ile 

kabul e d i l m i ş t i r . 
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K Â T İ P 

YCOAK' irr 
Oluşumu 
Ve 
Görevlerinin 
Sona Ermesi 

9. (1) "YÖDAK" bir başkan ve dört üyeden oluşur. 

(2) YÖDAK'm başkan ve üyeleri., iki yıllık bir süre için 

Bakanın Önerisi ve Bakanlar Kurulu kararı ile atanırlar. 

Süresi biten başkan ve üyeler yeniden atanabilirler. 

(3) YÖDAK
1

 m başkan we üyelerinin görevleri, atanma koşullarına 

uygun olarak, yapılı gerekçe gösterilmek koşuluyla, 

sona erdir»lebi I ir. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; 9'uncu madde 

üzerinde söz isteyen var mı? Buyrun Sayın B e ş e ş l e r . 

AYTAÇ BELEŞLER (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan-, 

değeri i, mi l letvekiıLl.eri ; yine gerekçelerimize
1

 girmeden-

öneriye girmek istiyorum. Ancak Akdeniz Üniversitesinin, 

Doğu Akden iz Ün i vers i tes i nür^müteveİli Heyetinin atama 

fıkrasını müsaade e d e r s e n i z fekuyayım. Aynı fıkrayı 
K'

1 

buraya geçirdiğimi ifade ederek sözümü bitireceğ i m . 

5
 1

 inci maddesinin (2) ' nci fıkrası der ki, Vakıf Yöneticiler 

Kurulu Başkan ve Üyeleri Bakanlar Kurulunun önerisi 

üzerine Cumhurbaşkanınca altı yıllık bir süre için a t a n ı r l a r . 

Bizim önerimizde 9'uncu maddenin (2)'nci fıkra.sı, YÖDAK 

Başkan ve Üyeleri Bakanlar Kurulunun önerisi üzerine 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhurbaşkanınca a t a n ı r l a r d ı r . 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Beşeşler. 

i 

Sayın mi 1letveki1leri ; bir öneri var. Bu önerinin 

de görüşülüp görüşülmemesini şimdi oylarınıza sunuyorum. 

Önerinin görüşülmesini kabu 1 , e d e n l e r ? . . . Etmeyen 1 e r ? . . . 

Kabul edilmemiştir e f e n d i m . 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın B e ş e r l e r . 

Sayın milletvekilleri; bir öneri v a r . Bu 

önerinin de görüşülüp görüşülmemesini şimdi oylarınıza 

s u n u y o r u m , önerinin görüşülmesini kabul e d e n l e r ? . . . 

Etmeyenler?...Kabul edilmemiştir e f e n d i m . 

Sayın milletvekilleri; şimdi 9'uncu maddeyi 

oylarınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? . . . E t m e y e n l e r ? . . . . 

Ç e k i m s e r ? — O y ç o k l u ğ u ile kabul e d i l m i ş t i r . 

KATİP -

& 

M

VÖÛAK
M

r atanacak başkan ve (iyelerde aranan nitelikler 

şunlardır: 

(1) üniversite mezunu olmak; 

(2) Deneyimi, dürüstlüğü ve gayretli kişiliği ile toplum 

içinde temayilı etmiş saygın kişiler aracında olmak; 

(3) Eğitim-öğretla alanlarında bilgi ve deneyim sanlbl 

olmak, Özellikle üniversitelerin sorunlarına vakıf 

olmak; j 
.., i 

(4) Kuatey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'ndeki l.arhangi bir yükseköğretim 

kurumunda veya organlarında görev yapıyor olmamak. 

YÖOAK 1Q. 
flaşken 
Ve üye- ; 
lerinln 
Nitelik-
leri 
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BAŞKAN- Söz isteyen var mı efendim?... Buyurun 

Sayın B e ş e ş l e r . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Son ö n e r i . 

BAŞKAN- Buyurun e f e n d i m . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yer inden)(Devamla)- 15 tane de 

olsa anlamı yok ama olsun y a n i . 

BAŞKAN- Buyurun e f e n d i m . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Efendim suna-

caksınız e f e n d i m , ö y l e d i r . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yer inden)(Devamla)- Tabii, tabii 

y a n i . 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devamla)- UBP'nin reddettiği 

kayda g e ç s i n . 

BAŞKAN- Evet, evet arkadaşlar. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)- Efendi®, başından 

bu yana genel görüşme safhasında söylediğimiz gibi^ YÖDAK 

Başkan ve üyelerinde Yurttaşlık Bilgisi hocasını atama-. 

ması için Sayın Bakanın YÖDAK üyesi olarak bir özellik 

g e t i r m e k t e . 0 da şudur: YÖDAK Yasasının 10'uncu maddesi-

nin (1)' i n c i fıkrasının yeniden yazılarak aşağıdaki 

gibi Genel Kurulun onayına sunulmasını rica e d e r i z . 

(1)
1

 inci fıkra üniversite mezunu olmak idi. önerimiz 

akademik kariyer sahibi olmak şeklinde olacaktır. 
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BAŞKAN- Teşekkür e d e r i m . 

Sayın milletvekilleri; Sayın Beşeşler'in yeni bir 

önerisi v a r . 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)-

Akademik kariyer sahibi, ölçüsü nedir? 

BAŞKAN- Bu ö n e r i n i n . . . 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yer inden)- Biz öğretmenlere 

hakaret etmiyoruz Sayın Başbakan, siz profesörlere haka-

ret e d i y o r s u n u z . 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI (Yerin 

den)- Niçin y a ? . . . 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Tabii y a . . . 

BAŞKAN- Evet a r k a d a ş l a r . . . 

SERDAR DENKTAŞ (Yer inden)(Devamla)- Yurttaşlık 

öğretmeni dediğin gibi koskoca profesörü gidip denetle-

y e c e k . 

BAŞKAN- Bir dakika e f e n d i m , e v e t . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yer inden)- En az üniver 

site mezunu olarak masterliğini yapacak, doktorasını 

y a p a c a k , ünvan sahibi olacak. 

BAŞKAN- Evet a r k a d a ş l a r . . . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yer inden)(Devamla)- Bu tabiri ben 

üniversiteden aldım özellikle. Yani kendilerini rahatsız 

etmeyecek bir ifadedir. 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Sayın Beşeşler'in 

önerisinin görüşülüp görüşülmemesini oylarınıza sunuyo-

r u m . Görüşülmesini kabul e d e n l e r ? . . . Etmeyenler? 

Ç e k i m s e r ? — Oyçokluğuyla kabul e d i l m e m i ş t i r . 

Şimdi 10'uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

e d e n l e r ? . . . E t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? . . . Oyçokluğuyla 

kabul e d i l m i ş t i r . 

KÂTİP-

YÜOAK'ın 
Görev ye 
İşlevleri 

11. YÖDAK'ın görev ve işlevleri şunlardır: 

(1) YÖDAK'ın görey ve işlevlerin^yerine getirmek için 

gerekil özel İhtisas Komisyonlarını oluşturmak, özel 

hallerde bu görevler uzman kişi ve/veya kişilerce 

de yürütülenir; 

(2) YOkseköğnetiriıjSikurumunun akademik programlarını, bölüm-

lerini, her rolümde, uygulanacak kursları incelemek 

ve akademik düzey ve yeterliliklere .ilişkin saptamalarda 

bulunmak; 

(3) Yükseköğretim! kurumunun altyapısına ait incelemeleri 

ve değerlendirmeleri jyapmak; 
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(4) Yükseköğretim k#um|nun öğretim elemanlarının akademik 

niteliklerini
1

 l||elfemek ve değerlendirmek; 
, tfe . 

(5) Yükseköğretim kılpmjnun öğrenci kabul ve kayıt koşul-

larını incelemeif.ve değerlendirmek; 

(6) (A) Bakan tarafından iletilen, yükseköğretim kurum ve 

kuruluşları ile İlgili hususları incelemek, değer-

lendi rrnelerini rapora bağlamak ve sonucu Bakana 

bildirmek; 

(B) Yükseköğretim kurumunun akreditasyonu konusunda 

karar almak ve Bakana bildirmek; 

(7) Yükseköğretim kurumunun vereceği kurs belgesi, serti-

fika, önllsans, lisans, lisansüstü, diploma ve diğer 

bielgelerin ilgili programa uygunluğunu incelemek ve 

değerlendirmek; 

(6) Akredltesi altındaki yükseköğretim kurumunun akademik 

faaliyetlerinin koşullara ve gereklere uygun olarak 

yürütülmesini gözetmek ve denetsel İşlevleri yerine 

getirmek; 

("9) Akreditasyon için Bakanlığa başvuran ya da vurmayan 

özel yükseköğretim kurumlarında Bakanlığın istemine 

uygun olarak inceleme ve değerlendirmelerde bulunmak 

ve değerlendirme!lerini ve görüşlerini Bakana bildirmek; 

(10) Yükseköğretiminizi irlenen amaçlara ulaşmasını sağlamak 
"!•• i 

"üzere alınması gereken önlemler konusunda Bakana görüş 

ve öneriler sunmak; 
(11) (A) Bu Yasanın öngördüğü tüzükleri hazırlayıp Bakanlar 

kuruluna iletilmek üzere Bakana sunmak; 

fB) Bu Yasanın öngördüğü yönetmelikleri hazırlayarak 

Bakana sunmak; 

(12) Her yıl sonu Bakan tarafından Bakanlar Kuruluna sunu-

lacak raporu hazırlamak. 
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BAŞKAN- Söz isteyen var mı e f e n d i m ? . . . 11
1

 inci 

maddeyi oylarınıza s u n u y o r u m . Kabul e d e n l e r ? . . . Etmeyen-

ler?... Ç e k i m s e r ? . . . Oyçokluğuyla kabul e d i l m i ş t i r . 

KATİP-

YÛOAK (D "YöOAK" Başkanının görev ve yetkileri şunlardır: 
Başkan 
Ve üye- (A) YÖDAK.toplantılarına başkanlık etmek; 

Görev'"yetki
 T

°P
! a n t l

 9üfldeminı hazırlamak; 
Stacü ye (C) Toplantıların amçlanan doğrultuda yürütülmesini 
Özlük Hakları 

ve düzenini(sağlamak; 

(Ç) özel İttisali Komisyonlarına görev vermek ve bu 

komisyonların hazırladığı rapor, görüş ve 

değerjllhdlrıneleri YÖDAK'a İletmek; 

(D) YÖDAK!ffikreteryasının çalışmasını sağlamak ve 

gözet$i|R; 

(E) YÖDAK'fe Sekreteryasının İta Amirliği görevini 

yerineı'oetimıek; 

(F) YÖDAK: kararları m Bakana iletmek ve Bakanlık 

ile YÖDAK arasında gerekil koordinasyonu sağlamak. 

(2) üyeler, Kurtılda üyellk görevini yerine getirirler. 

Akredltasyon, gözetim, denetim ve Kurulun işlevlerinin 

yerine getirilmesi ile ilgili olarak YÖDAK veya Başkan 

tarafından verilen görevleri yaparlar. 

(3) YÖDAK 8aşkapına ve üyelerine Bakanın önerisi 

İle Bakanlar Kurulunca saptanan ödenek verilir. 
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BAŞKAN - Söz isteyen var mı sayın milletvekilleri? 

Y o k t u r . 12'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

eden 1 er?... Etmeyen 1 er?... Çek imser?...Oyçok1uğu ile kabul 

ed i İmi şti r. 

KÂTİP -

YÖDAK 13. (1) YÖDAK'ın görevlerinin yUrtlttildbtlınesl için bir sekre-
Sekreteryası

 t e r y f l o l u 5 t u r u l u r
. 

(2.! Sekreterya personeli, Bakanlık kadrolarında çalışan-

lardan oluşturulur. 
i 

(3) YÖOAK'ın ve sekreteryanın her türlü giderleri 

Bakanlık bütçesinde yer alır. 

BAŞKAN - Söz isteyen vâ'r mı efendim? 13'üncü 

maddeyi oylarınıza sunuyorum; 'Kabul edenler?... 

Etmeyenler?...Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

KÂTİP -

özel 14. (1) Akademtk ve/veya teknik konularla ilgili İnceleme 
İhtisas 
Komisyonlarının

 v e

 değerlendirmede bulunmak ve değerlendirmelerini 
Oluşumu Ve bir rapor halinde YÖDAK

1

 a sunmak üzere gerektiğinde 
Görevleri 

özel ihtisas Komisyonları oluşturulur. Bu komisyonlar 

en çok beş kişiden oluşur ve kendilerine verilen 

görevleri tamamlayınca görevleri sona erer. 

(2) özel İhtisas Komisyonlarında görev 1 endir1lecek başkan 

ve üyelerin göıjfv alanlarında uzmanlaşmış olmaları 

ve akademik alanlar sözkonusu ise, ilgili dalda nite-

likli olmaları koşuldur. 
Çfr : 

(3) özel ihtisas Kc$ syonlarmın görevleri şunlardır: 

(A) Sadece göreV endlrildiği alanda İnceleme, araştırma 

yapmak ve r$|$or hazırlamak; 

(B) Yükseköğretim kurumlarındaki tetkik ve İncelemelerini 

en çok beş gün|Taporlannı İse en çok on heş gün 

içinde tamamlan^. 
•t».1 



BAŞKAN - Söz isteyen var mı efendim? Y o k t u r . 

14'üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? . . . 

E t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? — Oyçokluğu ile kabul edilmiştir, 

i 

KÂTİP -

üniversite 
Tanımı 

15. Bir yükseköğretim kurumuriun üniversite olarak tanımlanabilmesi 

için lisans derecesinde öğreU-m yapması, en az iki fakültesi 

bulunması ve programlarının ;kredite edilmiş olması gerekir. 

Ancak, akademik programları bakımından başka bir akredite 

üniversiteye bağlı olup bu yükseköğretim kurumunun akredite 

akademik belgelerini kullanartve lisans derecesinde öğretim 

yapıp da en az iki fakültes|.j|ıjlunan üniversite kolejleri de 

bu Yasada üniversite olarak! Ieın görür. 

BAŞKAN - Söz isteyen var mı efendim? Yoktur. 

15'inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? 

Etmeyenler?...Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir, 
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KÂTİP 

Akredltasyon 
Değerlendirme 
Kriterleri ve 
yem.'in Karar 
Alma Yöntemleri 

16. (1) Akredltasyon değerlendirmelerinde; bütçe, bina, binanın 

kullanım bölümleri, öğrenci sayısına uygunluğu, araç/gereç 

ve dij}er donanım İle akademik programlan, öğretim eleman-

larının nitelikleri ile sayıları ve yönetsel organları 

kriter olarak alınır ve bu konulardaki genel ve özel 

standartlar YÖOAK'ça- hazırlanıp Bakanlar Kurulunca onay-

lanacak "Değerlendirme Kriterleri" tüzüğünde belirtilir. 

(2) YÖDAK, gleraktlğinde Özel ihtisas Komisyonu üyelerinin 

de katıldığı toplantılarda yükseköğretim kurumunun baş-

vurusunu, sunduğu belgeleri ve Özel İhtisas Komisyonlarının 

sunduğu raporları İnceler ve değerlendirir. 

(3) YÖDAK,yükseköğretim kurumunun ve/veya bir programının 

akreditasyonu hakkında aşağıdaki kararlardan birini alır: 

(A) "Akredite Edilmiştir"; yükseköğretim kurumunun alt 

yapısı, öğretim eleri^nları, organları, bölümleri, 

programları dahil 4>fjfj,aK üzere yükseköğretim kurumu 

olarak verdiği eğitinin yeterli bulunduğu ve kabul 

gördüğü anlamındadır 

(B) "Şartlı Olarak Akredite Edilmiştir";, belirli husus-

ların düzeltilmesi koşuluyla yeterli bulunduğu ve 

kabul gördüğü anlamındadır. Düzeltilmesi İstenen 

hususların YÖDAK tarafından belirlenen süre içinde 

düzeltilmesi halinde'karar, "Akredite Edilmiştir" 

kararına dönüştürülür. Aksi halde, akredltasyon 
I 

onayı kaldırılabilir. Onayın kaldırılması halinde, 

öğrencilere ait yükümlülükler İlgili yükseköğretim 

kurumuna ait olurj. . 

t 

t 



- 47 65 -

(C) "Akreditasyona |Aday olarak Kabul Edilmiştir"; 

henüz faaliyete geçmemiş veya faaliyette olup da 

istenen doğrul t! Jda gelişim göstermek ve/veya 

uygulama yapmak' konusunda yeterli projeler sunan . 

ve projeleri kabul gören ̂ ancak bir süre denenmesine • 

gerek görülen yükseköğretim kurumları İçin verilen 
karar türüdür. ı 

Belirli süre! sonunda veya herhangi bir 

zamanda bu gibi bir karar, yapılacak değerlendirme 

sonucu prosedüre uygun olarak başka bir karar 

türüne dönüştürülebilir. 

Bu gibi bir yükseköğretim kurumu
?
akredite 

edilmiş bir kurum ve bu gibi yükseköğretim 

kurumlarında
 :
öğrenim gören öğrenciler de akredite 

edilmiş bir yükseköğretim kurumunda öğrenim 

görüyormuş gibi işlem görür ve haklarından 

yararlanır. 

(Ç) "Akredite edilmemiştir"; yükseköğretim kurumu 

ve/veya programları kabul görmemiştir anlamın-

dadır. 

(4) Akredite edilmeyen yükseköğretim kurumları ve/veya 

bölümler İle yepjgaçılacak bölümler için yukarıdaki 

İşlemler aynen u n l a n ı r . 

(5) YÖDAK tarafında|i||5Akredite Edlİmiştir","Şartlı Olarak 

Akredite Edilmiştir", "Akreditasyona Aday Olarak Kabul 

Edilmiştir" şeklinde değerlendirilen bir yükseköğretim 

kurumu, yükseköğretim kurumu olarak kaydolunmuş sayılır 

ve yasalarla tanınan hak ve menfaatlerden yararlandı» 

rılir. W' 

(6) YÖOAK, ürettiği kararları ve konuya ilişkin raporları 

Bakana iletir. Bakan kararı doğrudan işleme koyar veya 

gerekçelerini yapılı olarak bildirmek suret iyie,konuya 

İlişkin kararın tekrar değerlendirilmesini İsteyebi-

lir. Bu gerekçeler ışığında YÖOAK konuyu,prosedüre 

uygun olarak yeniden inceleyerek değerlendirir ve on beş 

gün içerisinde BakaVıa iletir. 



-'4766 -
i-

i-

BAŞKAN- Söz isteyen var mı e f e n d i m ? . . . 16'ncı madde-

yi oylarınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? . . E t m e y e n l e r ? . . . 

Oyçokluğuyla kabul e d i l m i ş t i r . 

KATİP-

Akreditasyon 
Süresi^ İptali 
Ve Devamı 

...fi; 

17. (1) Hakkında "Akredite edilmiştir" kararı alınan bir 

yükseköğretim kurumunun akreditasyon süresi beş 

yıl için geçerlidir. 

(2) En az bir yıl önceden yazılı olarak bildirimde 

bulunmak suretiyle.süresine bakılmaksızın herhangi 

bir akreditasyon İptal edilebilir. 

Ancak,, gerekçeleri önceden bildirilerek, gerek-

lerin yerine getirilmesi için yükseköğretim kuru-
7 

muna yeterli süre tanınır. Bu süre sonunda yapılan ' 

değerlendirme sonucu gereğinin yapılmadığına karar 

veri 1 irse .akreditasyonun iptali yönüne gidilir. £ 

Ancak, iptal bildirimi tarihinden önce istenen 

hususların yükseköğretim kurumunca yerine getiril-

diği usulüne göre saptanmışsa, akreditasyon iptalinden 

vazgeçilir ve/veya yeniden belirli bir süre akreditasyon yolma gidilir. 

(3) Akredite edilmiş olan bir yükseköğretim kurumu,akredite;!^ 

süresi olan . beş yılın dolmasından bir yıl önce,
 : 

akreditasyonunun devamı için başvuruda.bulunur ve
 ; 

bu Yasada öngörülen ş&kilde konu yeniden değerlen-

dirilir. 
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BAŞKAN- Söz isteyen var m ı ? . . . 17'nci maddeyi oyla-

rınıza s u n u y o r u m . Kabul e d e n l e r ? . . . E t m e y e n l e r ? . . . Çekim-

s e r ? . . . Oyçokluğuyla kabul e d i l m i ş t i r . 

KÂTİP-

Yükseköğretim 
K u r u m Olarak 
Kaydolan 
Kurumun 
Yasal Hakları 
17/1986 

10/1987 

18. (1) Yükseköğretim kurumu olarak kaydolan bir kurum
/
Milli 

Eğitim Yasası kurallarına güre de bir yükseköğretim 

kurumu sayılır ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

Yasaları çerçevesinde böyle <abui görür. 

(2) Mezunları "Yükseköğretim Mezunu" sayılarak yasaların 

yükseköğretim mezunlarına sakladığı haklardan yarar-

lanır. 

BAŞKAN- Söz isteyen var mı efendim? Yoktur. 

18'inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? . . . 

E t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? . . Oyçokluğuyla kabul e d i l m i ş t i r . 

KATİP-

Harcamalar 19.Denetlemeler ve akreditasycn konusunda, özel İhtisas 

Komisyonlarında görev alacaklara yapılacak harcamalar 

ve diğer giderler, başvuran veya değerlendirilen yüksek-

öğretim kurumlarından tahsil edilir. _ 

BAŞKAN- 19'uncu maddeyi oylarınıza s u n u y o r u m . Kabul 

e d e n l e r ? . . . Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla 

kabul e d i l m i ş t i r . 

KATİP-

Sayıştay Denetimi 20. Yükseköğretim,kurulu, Sayıştay denetimine bağlıdır. , 
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BAŞKAN- 20'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

e d e n l e r ? . . . Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla 

kabul e d i l m i ş t i r . 

Tüzük Yapma 
Yetkisi 

KÂTİP-

BEŞİNCÎ KljilM 

Son Kural jlar 

21. Bu Yasada tüzükle düzenienecegi belirtilen ve 

agağıda -öngörülen hususlarda YODAK'ça hazırlanıp 

Bakanlar Kurulunca onaylanacak tüzük yapılabilir: 

(1) YODAK'ın çalınma şekli ve esasları; 

(?) Özel ihtisas Komisyonlarının çalışma gekli 
ve esasları; 

(3) Genel denetim ve akreditasyon konusunda 
yapılacak harcamalarla ilgili esaslar. !ı-

'' J' 

BAŞKAN- Söz isteyen var mı efendim?... Yoktur. 

21'inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?.. 

Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir 

•• •: "i 
KATİP »!!• 

Yürütme 2 2 . Bu Yasayı,.Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti B a k a n l a r ^ 

Yetkisi Kurulu adına ağitim ve öğretim işleriyle görevli Bakan 

yürüiör. 

BAŞKAN- 22'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

e d e n l e r ? . . Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla 

kabul edilmiştir. 
• t; 

KÂTÎP-

Yürürlüğe 
Giriş 

23. Bu Yasa» ResmJİ Gazete'de yayımlandığı tarihten 

başlayarak yürürlüğe girer. 
is r 

r S f v ' I 
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BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; 23'üncü ve son madde-

yi oylarınıza s u n u y o r u m . Kabul e d e n l e r ? . . E t m e y e n l e r ? . . . 

Ç e k i m s e r ? . . . Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; Yasanın madde madde görüşül-

mesi t a m a m l a n m ı , ikinci görüşmesi sona ermiştir, üçüncü 

görüşme kısa ismi okunmak ve Yasanın bütünü oylanmak 

suretiyale y a p ı l a c a k t ı r . Kısa ismi okuyunuz lütfen. 

KATİP-

Kısa isim 1. Bu Yasa Yüksek Öğretim Kurumları Kuruluş, Görev, 

Denetleme ve Akredidasyonu Yasası olarak isimlendirilir. 

:BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; oylamaya geçmeden 

önce bir hususu vurgulamak istiyorum: İçtüzüğün 106'ncı 

maddesinin (4).'üncü fıkrasına göre geri gönderilen yasa 

üye tam sayısının salt çoğunluğu ile kabul edildiği 

takdirde Cumhurbaşkanlığınca y a y ı n l a n ı r . 

Şimdi Yasanın bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul 

e d e n l e r ? . . . Sayın efendim lütfen. 

Sayın milletvekilleri; Yasanın bütününü kabul eden-

aler? Sayılacak e f e n d i m , Lütfen el kaldırın. 

KATİP- 29 

BAŞKAN- 2 9 . Kabul e t m e y e n l e r ? . . . 

KATİP- 7 

BAŞKAN- 7 . Çekimser var mı efendim?... Yoktur. 

Sayın milletvekilleri 29 o y l a , yani üye tam sayısı-

nın salt çoğunluğunun oyuyla Yasa kabul edilmiştir. 

Hayırlı o l s u n . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Obür ara madde-

ler kaç ile geçti? 

BAŞKAN- O y ç o k l u ğ u y l a . Hepsi salt çoğunlukla e f e n d i m . 

Salt ç o ğ u n l u k , s a l t . Nasılsa salt çoğunluk var içeride. 

Evet. 
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IV - SORULAR VE YANITLAR. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; birinci kısım 

üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Gündem gereği 

görüşmelere devam ediyoruz. Şimdi dördüncü kışıma 

sorulara g e ç i y o r u z . Bu kısımda sözlü sorularla ilgili 

işlemler y a p ı l a c a k t ı r . Birinci sözlü soru, uzun zamandan 

beri gündemimizde b u l u n m a k t a d ı r . DP Gazi Mağusa Millet-

vekili Sayın Aytaç Beşeşler'in, UBP Lefkoşa Milletvekili 

Sayın Mustafa Erbilen'in, "Bir Bankanın Yönetim Kurul-u 

Başkanlığını Yapması" ile ilgili sorusudur. Sayın Başbakan 

cevap verecek misiniz efendim? Buyrun Sayın Başbakan. 

KÂTîP - Soruyu okuyalım mı? 

BAŞKAN - Efendim? 

KÂTİP - Soruyu okuyalım mı Başkanım? 

BAŞKAN - Evet okuyun efendim. 

DEMOKRAT PARTİ GAZİ MAĞUSA MİLLETVEKİLİ SAYIN 

AYTAÇ BEŞEŞLER'İN, "UBP LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ SAYIN 

MUSTAFA ERBİLEN'İN, ÖZEL BİR BANKANIN YÖNETİM KURULU 

BAŞKANLIĞINI YAPMASI" İLE İLGİLİ SÖZLÜ SORUSU. 

Soru 1. UBP Lefkoşa Milletvekili Sayın Mustafa Erbilen'in, Özel Bir Bankanın 

Yönetim Kurulu Başkanı olduğu, tarafınızdan biliniyor mu? 

Soru 2. Doğru ise özellikle Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plân Komitesi 

Başkanlığını yapan ve Sayın Milletvekilinin Komite Başkanlığını 

devam ettirmesi sizce doğru mudur? 

KÂTİP 

DÖNEM : II 

YIL : 3 

TARİH: 28 Ekim 1992 

S.S.NO : 10/3/92 
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BAŞKAN - Sayın Başbakan buyrun efendim. 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU - Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; Sayın Mustafa Erbilen'in, bir 

bankanın Yönetim Kurulu Başkanı olduğunu herkes 

b i l i y o r . Sayın Aytaç Beşeşler bu soruyu sorarken zaten 

b i 1iyordu. 

İkincisi; bir milletvekilinin ancak Kamu iktisadı 

Kuruluşlarında görev alamayacağını Sayın Beşeşler 

bilmektedir. Özel bankalarda görev alabileceği gibi, 

özel iş de mi 1letveki 1 inin yapması gayet normaldir, 

ve herhangi bir yasal engel yoktur. Ama Sayın Aytaç 

Beşeşler Ulusal Birlik Partisi milletvekili olduğu 

zaman, bir bakanımız bir banka sahibi veya banka sahibinin 

damadı olduğunu bildiği halde o zaman hiç böyle bir 

soru sormak aklına gelmemiştir. Şimdi sormasındaki 

maksadı doğrusu anlamakta zorluk çekmiyoruz. Teşekkür 

e d e r i m . 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Başbakan. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - En önce benim. 

BAŞKAN - Buyrun efendim açıklama hakkınızı b u y r u n . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi M a ğ u s a ) - Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; Allaha çok şükür sekiz hafta 

sonra Sayın Başbakandan lütfedip böyle bir cevap almak s 

beni memnun e t t i . Sağolun teşekkürler, iki ay sonra 

İçtüzükdeki tariflere uygun olduğu halde. 
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BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - İçerde b u l u n m a y ı n c a . . . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Evet. Ve size benim 

Erbilen'i bilip bilmemen d e ğ i l , sizin bilip b i l m e d i ğ i n i z i 

s o r m u ş t u m , siz de bildiğinizi şimdi a ç ı k l a d ı n ı z . 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Tabii açık-

l a d ı k , g a z e t e l e r e bildiri y a p t ı k . 

AYTAÇ B E Ş E Ş L E R (Devamla) - Sayın B a ş b a k a n , burda 

önemli olan kamuda görev alıp almaması d e ğ i l . T e a m ü l l e r 

b u r d a . 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Öyle bir 

teammül y o k . 

AYTAÇ B E Ş E Ş L E R (Devamla) - V a r d ı r . 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ne z a m a n d ı r . . . 

AYTAÇ B E Ş E Ş L E R (Devamla) - Olması g e r e k i r . Her 

medeni ülkede t e a m m ü l l e r e g ö r e , özellikle b a n k a l a r l a 

ilgili birçok kararların a l ı n a c a ğ ı , Yasa t a s a r ı l a r ı n ı n 

g ö r ü ş ü l e c e ğ i , yasal önerilerinin görüşüleceği bir Komitenin 

Başkanı olup da aynı şekilde özel bir bankanın dahi olsa 

Başkanı olmuş o l m a s ı , Sayın m i l l e t v e k i l i Erbilen için 

bence t e a m m ü l l e r e aykırı bir d u r u m d u r . Sayın Erbilen'in 

burda suçu y o k . Siz parti Başkanı o l a r a k , Başbakan olarak 

kendisini a t a d ı ğ ı n ı z için ben onu bu konunun dışında 

b ı r a k ı y o r u m . Ama sanıyorum t e a m m ü l l e r e aykırı davranış 

sizlerden g e l m e k t e d i r . Bunları zaman zaman gündeme 

g e t i r e c e ğ i z . T e ş e k k ü r e d e r i m . 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Beşeşler. Efendim 

Sayın Denktaş da söz istedi. Ondan sonra mı vereyim 

efendim söz size? 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Aman 

efendim hiç olur mu? Sataşma var e f e n d i m . Hiç olur mu 

öyle şey. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sataşma var. 

BAŞKAN - Çok kısa olsun efendim lütfen. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) - Çok kısa. Ben hiç 

hayatımda uzun k o n u ş m a d ı m . 

BAŞKAN - İzin verilmedi Sayın Denktaş y a n i . 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Bir şeyi kaldıydı artık 

sakallı bir bakan demesi yeterdi z a t e n . Başka birşey 

gerekmezdi y a n i . 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 1974'den 

beridir bu memlekette Başbakanlık yapan herkesi t a n ı r ı m . 

Ama hiç olaylara bu kadar boş bakan bir Başbakan daha 

görmüş d e ğ i l d i r . Sayın Başkan bu bir. 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Sen boş olduğun 

için herkesi boş z a n n e d e n . 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Bunun kararını 

sonuçta halk v e r e c e k t i r . 

BAŞKAN - Biraz sözlerinize dikkat edin, daha şey olun 

efendim lütfen. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Ben bakan olduğum dönem, 

bakanlığa atanmadan önce, hatta Genel Müdürlüğünü yaptığım bankadaki 

görevimden istifa ederek bakan oldum, bir. 
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Kayınpederim bir özel bankanın sahibiyse bu herhalde 

kayın pederiikten a t a m a y ı z , karımızdan ayrılamayız... 

(İsmet Kotak yerinden anlaşılmayan sözler söyler). 

BAŞKAN- Bir dakika e f e n d i m . 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Kaldı ki Salih Boyacı 

da bu özel bankanın hisselerini eşdeğer puanla satın 

almış d e ğ i l , adam kendi aiınteriyle kazanmış ve a l m ı ş t ı r . 

Onun için benim kayınpederimin ne iş yaptığı sizi ilgi-

l e n d i r m e z . Eğer siz şimdi Sayın Erbilen hem Bütçe Komis-

yonu' Başkanı olacak, böyle önemli bir komisyonun başkanı 

o l a c a k , hem de bir bankanın yönetim kurulu başkanı olacak, 

buna-bir bahane bulamıyorsanız, bir açıklama bulamıyor-

sanız da işte bir.bakan da kayınpederi banka sahibiydi 

de o da bakanlık y a p t ı , o zaman niçin sormadınız diye 

Sayın Beşeşler'e sorarsanız, E o zaman bizim söyleyecek 

başka bir şeyimiz y o k t u r . Teşekkür e d e r i m . 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın D e n k t a ş . Buyurun 

Sayın Başbakan. Bir dakika e f e n d i m , lütfen efendim. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Zaten Sağlık 

Bakanları da kliniklerini sürdürüyorlar efendim, yani 

orda şey y o k . 

BAŞKAN- Bir dakika e f e n d i m . 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; önce Sayın Aytaç Beşeşler'in sözüne 

cevap vermek istiyorum. 

MUSTAFA KARPAZLI (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Sayın 

Bakan biliyor kardeşim, isterse a r a ş t ı r s ı n . 
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İSMET KOTAK (Yer inden)(Devamla)- Bütün Mağusa dok-

torları senin kliniğinde çalışır. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Bütçe Komitesi Başkanını 

ben seçmedim. 

BAŞKAN- Dinleyin efendin lütfen. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Bütçe Komitesi üyeleri 

s e ç m i ş t i r . 

BAŞKAN- Bir dakika arkadaşlar lütfen. Karşılıklı 

konuşmayın e f e n d i m . Karşılıklı konuşmayın. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Bütçe Komitesi Başkanını 

ben s e ç m e d i m , Bütçe Komitesi üyeleri seçmiştir. Birin-

cisi b u . İkincisi; Sayın Serdar Denktaş bakan olmadan 

m i l l e t v e k i l l i ğ i n e aday olduğu gün istifa ettiğini söylü-

yor ama madem ki konu bu kadar karıştırılmak isteniyor, 

kendi İçişleri, K ö y i ş l e r i , Çevre Bakanıyken eşi de ortağı 

olduğu bankanın ayrıca krediler m ü d ü r ü y d ü . 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Olabilir e f e n d i m . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Olabilir. Ben onun için 

yani Bütçe Komitesi Başkanı olmasında bir mahzur görmedi-

ğ i m i z i , bir milyon Türk Lirasıyla bir bankaya ortak 

girmiş bir kişi ile bankanın hemen hemen tümüne sahip 

olan kişileri mukayese etmiş olsaydınız ki kendi yanda-

ş ı n ı z , kendi p a r t i l i n i z , o zaman bu soruyu sormak gereğini 

duymazdınız ve insanları rencide e t m e z d i n i z . Şimdi tabii 

ki bir soru s o r u l d u ğ u n d a , soru sorarken ben sizin maksa-

dınızı bilirsem ben de ona göre cevap vereceğim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Neydi bizim 

maksadımız Sayın B a ş b a k a n ? . . . 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Maksadın Ulusal Birlik 

Partisini zan altında bırakmak. 

MUSTAFA ERBİLEN ( Lef koşa )(Yer i nden ) - Kum ve çakıl 

tesislerini verdi karısının şirketine menfaat s a ğ l a d ı . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ulusal Birlik Partisini 

ve Sayın Erbilen'i zan altında b ı r a k m a k . 

BAŞKAN- Bir dakika efendim, bir dakika e f e n d i m . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yer inden)(Devam 1 a)- Zan değ i 1 , 

yanlış olduğunu söyledik. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Yasa Tasarılarını siz 

de Hükümette bulundunuz. Bakanlar Kurulu ilgili bakanlığın 

hazırladığı tasarıyı Bakanlar Kurulu g ö r ü r , d e ğ e r l e n d i r i r , 

Meclise sunar. Hükümet görüşü olarak g e l i r , o iktidarın 

görüşü olarak g e l i r . Dolayısıyle komisyon başkanı oldu-

ğunda banka menfaati yönünde hareket, bankanın menfaati 

yönünde hareket edecek düşüncesiyle hareket etmek bana 

göre yanlış olur. Öyle bir teamül getireceksek, biz o 

teamüİlerin karşısında değiliz ve Ulusal Birlik Partisi 

teamüllere b a ğ l ı d ı r . Ama Demokrat Parti Genel Başkanı 

eğer siyasi teamüllere göre hareket etmiş olsaydı, bugün 

Meclis Başkanlığı koltuğunu işgal eder pozisyonda o l m a z d ı . 

Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devamla)- Teamüller engel 

değil e f e n d i m . 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın B a ş b a k a n . 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devam 1 a)- Nejat Konuk en 

küçük partinin b a ş k a n ı y d ı . 

BAŞKAN- Bitti e f e n d i m . 
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İSMET KOTAK (Yer inden)(Devamla)- Lissaridis en 

küçük partinin başkanıdır. 

BAŞKAN- Tamamdır efendim, bu konu kapanmıştır e f e n d i m . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Sayın Kotak, Sayın Kotak, 

Sayın- Kotak; Saym. Nejat Konuk Meclis Başkanı olduğu 

zaman Meclis oybirliğiyle Mecliste bir konsensüs sağlanmış 

ve bütün partiler Sayın Nejat Konuk'un Meclis B a ş k a n ı . . . 

' İSMET KOTAK (Yer inden)(Devam 1 a)- Küçük bir partinin 

başkanı o l d u . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Küçük bir, ama Meclisteki 

siyasi partilerin o y b i r l i ğ i y l e . . . 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devamla)- Şimdi de Anayasa 

gereğince süresi b i t m e d i . 

BAŞKAN- Bir dakika Sayın Kotak. 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ama İçtüzüğe göre Sayın 

Kotak sen benden daha iyi b i l i y o r s u n . 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Anayasaya aykırı 

olabilir mi? 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Y a n i . . . 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devamla)- Ben savunmuyorum 

yalnız Sayın Başbakan... 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Savunmadığınızı biliyorum 

d a . . . 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devamla)- Ben Anayasa olayını 

k o n u ş u y o r u m . Anayasayı yanlış ... 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Anayasa diyor ki üç yıl 

için seçilir. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Evet o kadar. 

Osman örek koydu bunu. 

BAŞKAN- Bir dakika e f e n d i m . . . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Ama İçtüzük de diyor ki 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devamla)- İçtüzüğe aykırı 

olamaz e f e n d i m . 

DERVİŞ EROĞLU (Devamla)- Meclis Başkanlık Divanı 

üyeleri partisinden istifa ettiği anda otomatik olarak 

görevinden ayrılmış kabul e d i l i r . 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devam 1 a)- Osman Örek 1978'de 

ispatladı bize bunun yanlış o l d u ğ u n u . 
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DERVİŞ EROĞLU (Devamla) - Sayın Kotak biz Mecliste 

çalışmalarımızı İçtüzüğe göre yapıyoruz ve İçtüzüğe saygıya 

Meclis Başkanı davet ediyor bizi sık sık. Demek ki önce iç-

tüzüğe saygıyı Meclis Başkanının göstermesi gerekir. Saygılar 

sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Başbakan. Kısa olsun 

lütfen Sayın Beşeşler açıklama mahiyetinde kısa lütfen. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) - Sayın Başbakan, Sayın 

Erbilen'in seçimini Komiteye bıraktı. Tabii ben onu biliyorum. 

Neyi murad ettiğimi siz de biliyorsunuz. Ben Erbilen'i siz 

seçtiniz derken neyi murat ettiğimi bi1iyorsunuz. Yani siz 

Parti Başkanı olarak isterseniz
}
 nası1 bir olayda Sayın Ömer 

Demir'i Partiden istifa ettirme gereğini duymuşsanız, Sayın 

Erbilen'i bu görevden alma gereğini duymanız gerektiğini 

vurgulamaya ç a l ı ş ı y o r u z . 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Duymadık. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Tammam efendim, duymadınız, 

cevabınızı aldım. Bir milyon ortaklık önemli değil Sayın 

Başbakan tekrar ediyorum teamrrüldür önemli burda. Sayın 

Erbilen'in gayet tabii ki suistimali sözkonusu değil. Ama 

burda medeni ülkelerde rastladığımız teammülleri buraya yer-

leştirmek amacımızdır başka bir şey değil. 

Meclis Başkanlığı konusuna gelince, benim görüşlerim 

Partim içinde bellidir, ben bu konuya karışmak istemiyorum, 

burda tartışmalarla ilgili. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Beşeşler. 
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Sayın milletvekilleri; başka sözlü sorusu olan var 

mı efendim? Yoktur. 

Sayın milletvekilleri; sorular üzerindeki işlemler 

de tamamlamıştır. 

V. GENEL GÖRÜŞMELER VE MECLİS ARAŞTIRMASI 

Sayın mi 1letveki1leri şimdi beşindi kısma, genel görüş-

melere geçiyoruz. Bu kısımda Demokrat Parti Lefkoşa Millet-

vekilleri Sayın Serdar Denktaş ve Sayın Nazi Borman ile Gazi 

Mağusa Mi 1letveki1leri Sayın Taşkent Atasayan ile Sayın Aytaç 

Beşeşler'in birlikte sunmuş oldukları ^Narenciyeyle ilgili 

konuları irdelemek ve çıkış yolları aramak üzere> (Şenel (Şörüş-

me açılmasının öngörüşmesi y a p ı l a c a k t ı r . Ön görüşme de içtüzü-

ğün 116 ' n c r maddesinin' (3)'üncü fıkrası uyarınca önce önerge-

de imza sahibi olanlardan biri dinlendikten sonra lehte ve 

aleyhte birer milletvekiline onar dakikayı aşmamak suretiyle 

söz verilecektir. Önergeyi okuyun efendim lütfen. 

KÂTİP -

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Bu yıl narenciye üreticisinin içine düştüğü durum 

dayanılmaz boyutlara ulaşmıştır. Narenciye üreticisi kendi 

geçimini sağlayacak durumda olmadığı g i b i , bahçelerine de 

bakamaz durumdadır. 

Üretici malını satmakta büyük güçlüklerle karşılaşmak-

t a d ı r . Alınan bilgilere göre dış pazarlara bugüne kadar büyük 

miktarda sevkiyat y a p ı l m a m ı ş t ı r . 

Bu udurmlar geçmiş yıllara göre endişe verici boyut-

lardadır. Hükümetin kayıtsız kalışı ve üreticinin mağduri-

yeti konuyu Yüce Meclise getirmemizi gerektirmiştir. 
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Bu sebeple narenciye ile ilgili konuları irdelemek 

ve çıkış yollarını aramak üzere Şenel Görüşme açılmasını 

ö n e r i r i z . 

S a y g ı l a r ı m ı z l a . 

Serdar R. Denktaş 

Lefkoşa Milletvekili 

Taşkent Atasayan 

Gazi Mağusa Milletvekili 

Nazif Borman 

Lefkoşa Milletvekili 

Aytaç Beşeşler 

Gazi Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Önerge üzerinde konu-

şacak milletvekili arkadaşımız kimdir efendim? Sayın Beşeşler 

buyurun e f e n d i m . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; ülkemizi ilgilendiren, ekonomik yönden çok 

ilgilendiren, adeta ülkemizin yine ekonomik yönden sembolü 

haline gelen narenciye konularını değişik başlıklar altında 

belki de beşinci d e f a , altıncı defa incelemek durumuyla 

bugün karşı k a r ş ı y a y ı z . 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Milletvekil-

lerinin narenciye üreticilerini ne kadar düşündüğünün ispa-

tıdır aha burda olan olay. 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Daha önce ... 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yer inden)- Narenciye battı 

gidiyor, mahvoldu memleket işte. 

BAŞKAN- Lütfen, lütfen. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Daha önce Meclis A r a ş t ı r m a s ı 

başlığı altında konuyu gündeme getirmiş, burada tartışmış, 

lehte ve aleyhte konuşmalardan sonra, sizleri dinlemiş ve 

sizlerin oyuyla Cypfruvex konusunu Genel Kurul reddetmişti. 

Şimdi, konumuz narenciye olduğuna göre ... 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Geçmişte de unutma 

senin oyunla reddettiydik bir kere. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Nasıl efendim? 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Geçmişte de senin 

oyunla reddettik. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Grup kararı a 1 dı-

lardı. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla)- Grup kararlarına 

uyan vay, uymazsın vay. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Patatesi de benim oylarımla... 

BAŞKAN- Evet arkadaşlar. 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Yani o ölçü değil. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Sayın Başbakanım, daha önce 

ama Toprak Ürünleri de benim oyumla burdan geçmişte hatırlar-

sanız. 
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DERVİŞ EROĞLU (Yer inden)(Devam 1 a)- Beraberdik. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Beraberdik yani, tabii bera-

berdik. Yani, gerekli gördüğümüz zaman, inandığımız zaman 

evet demesini de biliyoruz. Ama ne gariptir ki şimdiye kadar 

hiç evet almadık burdan daha. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN (Yerinden)-

Gerek yok da onun için. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Atlıncı, yedinci defadır 

söyledim sözümün başında. Hiç alamadık. Şimdi, konu naren-

ciye olduğu için, yani bir müesseseyi, Tarım Baka.nl iğinin 

herhangi bir ünitesini, işlemini, işlevini itham etmediğimize 

g ö r e , gerçi konumuzun içinde bir başlık altında Cypfruvex'e 

birkaç kelime söyleyeceğiz ama, esas konumuz bu değil de,, 

doğrudan doğruya üretim, narenciye olduğuna g ö r e , ümit ediyorum 

bu sefer Ulusal Birlik Partisi bu genel görüşmemize evet diye-

cektir. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden)- %100. 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden)- Dinleme zahmetine 

bile katlanmazlar. Evet diyeceklerini nerden çıkardın? Din-

leme zahmetine bile katlanmazlar. 0 kadar değer verirler na-

renciye ve üreticiye. 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KÂMİL (Yerinden)- Biz din-

liyoruz Sayın Beşeşler. 

BAŞKAN- Evet, devam edin. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)-Biz konuyu yine çok uzatmadan, 

bu saatte çok uzatmadan, birkaç başlık altında sırayla ince-

lemeye çalışacağım. Önce bakım, bahçe bakımı altında birkaç 

şey söylemek istiyorum. Sayın Bakan bugün öyle zorlaşmıştır 

ki bahçelere b a k m a k , öyle maliyetler artmıştır ki ve öyle 

üreticiler zor durumdadır ki, zaten hani, t a p u , koçan 
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m e s e l e s i n d e n , eşdeğer m e s e l e s i n d e n , d a ğ ı t ı m , özetle dağıtım 

meselesinden zaten iğne üzerinde oturan, diken üzerinde oturan 

ü r e t i c i l e r , özellikle verdikleri emeğin kaşrılığını alamaya-

cağım endişesiyle bugün adeta bahçelerini üretimden terket-

mişlerdir ve üzülerek ifade e d i y o r u m , gerçekten üzülerek ifade 

e d i y o r u m . Bunu Mağusa Bölgesinde görmek daha da fazlasıyla 

m ü m k ü n d ü r . Mağusa'nın yerleşim ve sosyal yapısını arkadaşla-

rım, siz de dahil olmak üzere biliyorsunuz ve üzülerek tekrar 

ifade e d i y o r u m . Bunu orda g ö r m e k , b i z i , özellikle de Mağusa 

milletvekili olduğumuz için, bir defa daha üzmektedir. Tam 

üretim z a m a n l a r ı , tam geçim sorununun semeresinin alınacağı 

zamanlar bir de b a k ı y o r s u n u z , durup dururken ilân edilmiş 

fiyatların üstüne, örneğin gübre fiyatlarına bir zam. Hem 

de %100 zam. Tam 40 bin lira olan, %100'e yakın, 40 bin lira 

21 OO^lık gübre, 70 bin lira olmuş ve üreticinin eline, işte 

iki torba almış 140 bin lira g e ç m e k t e d i r . Z a m a n s ı z , parasını 

dahi almadan, emeğini dahi almadan hemen bir zamla karşı karşı-

y a y ı z . üstelik ne zaman alacağı da belli d e ğ i l . 11/1/1993 

tarihli Kıbrıs Türk Kooperatif Merkez Bankası Faturası Sayın 

Bakan. Narenciyeyi e t k i l e m i y o r . 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)- T a m a m , 

sen onu söylüyorsun ama. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Narenciyeyi etkilemiyor. 

Onu ben de biliyorum Sayın Bakan. Müsaade edin söyleyelim. 

SALİH CÖ'ŞAR (Yer i nden) (Devam 1 a) - Niye söylüyorsun onu? 

Yani bak, burada biz sizi d i n l i y o r u z . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Ne güzel Sayın Bakan. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devam 1 a)- Siz Tarım Bakanlığı 

y a p t ı n ı z . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Çok t e ş e k k ü r l e r , sağolun. 
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SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Konuları doğru konuşa-

caksanız d i n l e y e l i m . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Tekrar ifadeyi düzeltelim. 

Doğru d e ğ i l . 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a)- Efendim, lütfen d ü z e l -

tin d i n l e y e l i m . 

BAŞKAN- Evet e f e n d i m . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Doğru, doğru değil e f e n d i m , 

biz doğru konuşuyoruz Sayın Bakan. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Meclis Genel Kurulu 

karar v e r e c e k . 

v 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Doğru konuşuyoruz biz lütfen. 

Yanlış d e ğ i l . Sözümüzü bitirmeden Sayın Bakana döndünüz, sor-

dunuz ve ben de buradan d u y d u m . Açıklama fırsatı verin b i z e . 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla)- Siz diyorsunuz, ansızın 

çıktı d i y o r s u n u z , nasıl yapacak diyorsunuz.-Sizi dinliyorum 

ben. Başkasını d i n l e m i y o r u m . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Sayın Bakan, müsaade edin 
\ 

efend im. 

BAŞKAN- Evet e f e n d i m , devam edin. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Bu gübre bugün narenciyeye 

atılmıyor. Çünkü üretime geçilmiştir. Bunu biliyoruz. 
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Bunu saklamak mümkün değil. Ancak bu gübre diğer üretimleri 

engelliyor ve önümüzdeki sezon yine fiyat artışı davranıştır 

burda esas olan. Yani narenciyeyi etkileyeceğinden endişe-

leniyoruz. Evet. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Her sene öyle fi-

yatlar değişmez mi? 

BAŞBAKAN Dr. DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Maliyet hesabı 

ona göre y a p ı l ı r . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Bir de istediğini alama-

akla karşı karşıya kalıyor üretici, buradan bundan önceki 

konuşmaları da Sayın Bakana örnekleriyle verdim yani istediği 

cins gübreyi alamamakla ve istediği cins gübrenin belli kişi-

• lere orda stok olduğu halde verilmediğini müteaddit defalar 

söylediğim halde Sayın Bakan bu konuda cevap alamadığımızı — 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KAMİL (Yerinden) - Aldı-

nız Sayın Beşeşler geçen defa. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Alamadık efendim alamadık. 

İLKAY KAMİL (Yerinden) (Devamla) - E, tutanaklar da 

var. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Bakacağım dediniz efendim 

Kooperatif Merkez Bankasını ben size isim verdim. 

İLKAY KAMİL (Yerinden) (Devamla) - İkinci defa söyledim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Hayır efendim. 

İLKAY KAMİL (Yerinden) (Devamla) - Oooo. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Neyse ben genel görüşme 

olduğu için... 
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ÎLKAY KAMİL (Yerinden) (Devamla) - Yine veririz, ikinci 

defa yine v e r i r i z . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Genel görüşme olduğu için 

ben söylediklerimi tekrar etmek zorundayım. Sizin tekrardan 

bana vereceğiniz cevapla, fiyat tesbiti, emekten sonra fiyat 

tespiti, müteaddit defalar burdan yine vurguladık, fiyat 

tesbitlerinde lütfen üreticilerin görüşlerini de alın, 

Cypfruvex olarak yani Cypfruvex bir başlangıç yaptığı 

için.-Diğer sektörler de Cypfruvex'i takip ettiği için lütfen 

dedik ki fiyat tespitlerinde üreticilerin görüşlerini alın. 

Siz bana diyeceksiniz ki artık her zaman al ıyorırz. Ben de 

diyorum ki Cypfruve*'te yönetim Kurulunda üretici temsilcisi 

y o k . Siz dışarda Bakanlığa toplayarak adamları, alıyorsunuz. 

Bunun geçerli olup olmayacağı her zaman tartışı 1ır Sayın 

B a k a n . V'6-- ben.;vbihrcta yirte bu mal iyetleri- size akumak istemi-

yorum ve maliyetler soaucunda bugünkü sadece sonucu o k u y a c a ğ ı m , 

Yafa'nın birinci sınıf olarak üreticilerin bulduğu 2 milyon 

250 bindi, ikinci" sınıf dabir milyon 100 bin olduğunu ifade 

ediyorum ama siz doğrudan doğruya birinci sınıfa 1 milyon 

150 bin verdiniz yanılmıyorsam değil mi efendim? ikinci sınıfa 

470 bin v e r d i n i z . 

İLKAY KAMİL (Yerinden) (Devamla) - 450 bin. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - 450 bin, düzeltiyorum. 

450 bin v e r d i n i z , doğru 100 lira fazla verdiniz Sunzest'ten 

ve o şekilde idare ettiniz. Sayın Bakan önemli olan fiyat 

tespitlerinde maliyettir efendim. 
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İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yarın öbürleri 

de yüz lira artırır. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Dedik .ki fiyat tespit-

lerinde lütfen bu avans kredi ve faiz soygunundan lütfen 

üreticileri kurtarın. Ve özellikle narenciyeye karşı da bu 

sorunlar içerisinde sizden bu krediyi alanlar Kooperatif 

Merkez Bankasından CYPFRUVEX'in kefaletiyle kredi alanların 

zor durumda kalacağı vurguladı şimdi ödeme güçlüğüyle karşığ 

karşıya ve %59 dediniz, %62'ye gelen faizi %62'ye gelen bu 

borçları geriye ödeyememe durumuyla karşı karşıya üreticiyle 

mallarını veremedikleri için. 

Her zaman olduğu gibi kesim tarihi daima bu ülkede 

tartışmalı olmuştur. Ancak biz yiııe geçen defa da söyledi-

ğimiz gibi iddia ediyoruz ki kesim tarihleri bu sene gecikti 

ve kesim tarihlerinin gecikmesi piyasaya girişimmimizi gecik-

tirmiştir. Şimdi sizin şimdi size şimdiye kadar kaç ton gitti-

ğini 90-91-92 ve bu sene biten sezon olarak sayıyoruz limonda 

örneklemeye çalışacağım. Greypfrut devam ettiği için tabii 

Yafa'da yeni başladığı için onları vermeyeceğim. Şunu kabul 

edin ki Eylül ayında olması gereken liman ekim ayına, Ekim 

ayında olması gereken greypfrut Aralık ayına, Kasım ayında 

olması gereken Yafa da Ocak sonuna kadar sarkmıştır. 
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K e s i c i l e r , her s e f e r i n d e sizinle o t u r u r , pazarlık h a l i n d e d i r , 

ler d o ğ a l d ı r . A n c a k , kesicilerin bir fiyat üzerinde kesimi 

yaklaştın İmaları, her zaman ü r e t i c i l e r gözönüne alınarak yapı-

l ı y o r d u . Ama bugün g ö r ü y o r u z ki eski senelerden kalma ürünün 

% 1 2 ' l e r , %13'ler içinde kesim ücreti olarak daha fazla üreti-

cinin aleyhine b o z u l m u ş t u r . I s k a r t a , size elimdeki notu müsa-

ade e d e r s e n i z , çok k ı s a , ö z e t şekliyle atlayarak okumak isti-

y o r u m . 1980,1985 s e z o n l a r ı n d a , tabii yine yafaya kadar okuya-

c a ğ ı m . Valencia'yı a t l a y a c a ğ ı m . Iskarta o r a n l a r ı , limon 

1 9 8 0 - 1 9 8 1
1

 de 15, 1 9 8 1 - 1 9 8 2
1

 de 19, 1982-1983'te 2 9 1 9 8 3 - 1 9 8 4
1

t e 

35, 1984-1985'te %20'lere düşmüş bu s e f e r . G r e y p f r u t t a , sırayla 

o k u y o r u m , seneleri o k u m u y o r u m çabuk geçmek için. 9 1 9 , %27, 

9 2 0 , %20 ve bu sefer %28'e ç ı k m ı ş . Yafa'da ise, 14, 18, 2 5 , 

2 0 , 2 3 ' e u l a ş m ı ş t ı r . Iskarta oranları t a b i i , biraz önce de 

ifade e t t i ğ i m g i b i , üreticinin üretimden k a ç m a s ı n d a n da kay-

n a k l a n ı y o r . Y a n i , B a k a n l ı ğ ı n , C y f r u v e x ' i n , p a k e t l e m e n i n hata-

ları y a n ı n d a , ısrarları yanında, hakça d a v r a n m a m a l a r ı yanında 

d o ğ r u d u r , ü r e t i c i n i n üretimden kaçmasından da kaynaklanmakta-

d ı r . A m a , üreticiyi ö z e n d i r m e k yine sanıyorum bugünkü, hüküme-

tin g ö r e v i d i r . H a l b u k i , buna k a r ş ı l ı k , Sterlin karşılığı al-

dığı paralara b a k t ı ğ ı m ı z zaman 1991'e kadar g e l e c e ğ i m . Sizin 

bir sözünüzü h a t ı r l a t a r a k başlamak i s t i y o r u m . Dediniz ki, 

geçen defaki bana cevap v e r i ş i n i z d e , biz ü r e t i c i y e şu sene 

şu k a d a r , şu sene şu k a d a r , şu sene şu kadar v e r d i k . Şimdi 

yine aynı şeyi v e r d i k . Türk Parasıyla v e r i y o r s u n u z Sayın 

B a k a n . 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KÂMİL (Yerinden)- İngiliz 

parasıyla da v e r e c e ğ i z . 

AYTAÇ B E Ş E Ş L E R (Devamla)- Sabit kurlarla b ö l e c e k s i n i z 

b i z e . Şimdi benim v e r d i ğ i m rakamla bir anlayın bakalım aynı 

rakamları mı b u l u y o r u z ? 

ÇALIŞMA VE S A Ğ L I K BAKANI ERTUĞRUL H A S İ P O Ğ L U (Yerinden)-

Heyecan iyi d e ğ i l . 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla )- Çok sakinim Sayın Bakan. 

Çok sakinim. Ş i m d i , limonun Sterlin karşılığı 1980-1981'de 

102, 1981-1982
1

 de 100... 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Çok gerilere gittin. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden)- İşine 

geldiği gibi. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- İşte. İşine geldiği gibi 

d i y o r l a r . Sayın B a k a n , rakamları daha geriden alırsam belki 

daha sıhhatli o l u r , daha iyi değerlendirebilirsiniz diye söy-

ledim. Ama tekrar söylüyorum. Ben bunları bir konuşmacı, bir 

partili milletvekili olarak ileriye sürüyor ve iddia ediyorum. 

Siz de karşı görüşte iddia edeceksiniz. Bunun en güzel cevabı-

nı Genel - Görüşme açıİma zamanında ortaya çıkacak. Gelin kabul 

e d i n . Hangimiz h a k l ı , hangimiz haksız, çıksın ortaya, tartı-

şalım, bitsin gitsin bu olay. Bir daha da gün.deme getirmeyelim. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden)- T a b i i , evet diyecek 

zaten b a k a n . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- 1981'1er g i t m e y e c e ğ i m . Yalnız 

1984- 1985
1

 i, 1983-1984'ü okuyayım. 1983-1984'de 102, 1984-1985'te 

102 Sterlin o k u r k e n , bugün limon için söylüyorum, bugün 65 

Sterlin civarında kalmıştır ıskarta ürünü sebebiyle. Siz bunun 

aksini s ö y l e y i n , biz de genel görüşmede burada ispat etmeye 

ç a l ı ş a l ı m . 

TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KÂMİL (Yerinden)- Avrupa'daki 

satış fiyatlarından da bahsedin o sizin zamanında, onlardan 

da v e r e b i l i r s i n i z . 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Sayın Bakan, bunu, sizin 

z a m a n ı n ı z d a , bizim zamanımızda yarışına sokmayın efendim. 

İLKAY KAMİL (Yerinden)(Devam 1 a)- Yani geçmişten gel, 

bir de öne doğru g e l . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Efendim, biz de yapamadığı-

mızı varsayalım. 

İLKAY KÂMİL (Yerinden)(Devamla)- Ama yine de bir söy-

leyin. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- lütfen, biz de y a p a m a d ı k , 

siz de yapamadığınızı kabul edin. 

BAŞKAN- Bir d a k i k a . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Burada konuşalım. Doğruyu 

k o n u ş a l ı m . 

BAŞKAN- Bir dakika efendim. 

İLKAY KAMİL (Yerinden)(Devamla)- Öyle t a b i i . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Bakın, zaten başlarken dedim 

ki, narenciyeyi t a r t ı ş a l ı m . Bakanlığı değil e f e n d i m . 

İLKAY KÂMİL (Verinden)(Devamla)- Narenciye konusunu 

söylüyoruz biz d e . 

BAŞKAN- Devam edin Sayın Beşeşler. 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Narenciyede tartışılırken 

niçin üzülüyorsunuz? Niçin senin zamanın benim zammanım diye 

söylüyorsunuz? 

BAŞKAn - Evet. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - İşlevinizi, eyleminizi, 

otoritenizi tartışmayalım efendimm. Narenciyeyi tartışalım 

bunda ne var kaçacak. Gerilere gitmenin anlamı ne? Bu fiyat-

lardan sonra siz cebinizden vermiyorsunuz ki, onun için tartış-

manın da hiç size zararı yok zannediyorum. Ve tabii bu para 

her sene olduğu gibi 92'yi söy.ledim bu sene de yine Sterling 

bazına baktığımız zaman üreticiyi tatmin etmeyecektir. Ve 

iskarta oranlarını Sayın Bakan yine kabul etmediniz ama ben 

çok- ısrar ediyorum %45'lerde olduğunda ısrar ediyorum, iddia-

lıyım greypfrut için. Yafa için konuşmanın erken olduğunu 

kabul ediyorum daha yeni başladık çünkü. Ama ıskarta oranları 

gerçekten üreticiyi ve bizleri bu-sene çak ürkütmektedir 

ve -sonunda üretici bazında hem sizi hem bizi ve genelde tabii 

ülke- ekonomisini rahatsız edecek bir durumla karşı karşıya 

kalacağız. Cypfruvex konusuna gelince konumuz olmamakla bera-

ber tabii narenciye deyince Cypfuvex'i onun üstünde tutmak 

mümkün değil. Cypfruvex'in Maliye Bakanının, Sayın Maliye 

Bakanının bir miktar para vermesinden sonra halâ daha borç 

çıkmazından çıkmadığını biliyoruz. Borçlu değil mi Sayın 

Bakan? 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) -

Şimdi borçlanmadı. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Eskiden borçlandı. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Var tabii. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Halâ daha bu borç içinde 

ve şunu ifade ediyorum siz bunun aksini söyleyin 

derseniz biz memnun oluruz. 
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SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Onu söyledik. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Hayır, hayır. Yani benim 

söylediğimin aksini söyleyin biz memnun oluruz. Rakamı ifade 

edeceğim, konuşmalarımızda 40 milyarı alarak söyledik borcunu 

halbuki faizlerle bu borcun yüz milyarlara çıktığını duyduk 

eğer tersini söylerseniz bizi memnun edersiniz. Tabii Cypfruvex 

yönetim kadrosunu müteaddit defalar söyledik tamamlanmadığını 

dışa açmanın istenilen düzeyde olmadığı için yönetim kurulu-

nun tam manasıyla oluşturulmadığını her zaman söylüyoruz 

ve Cypfruvex'in daha etıil kişilere geçmesinden yanayım bu 

bizim-için- de böyleydi Sayın Başbakan gayet iyi bilir hep 

bunu hep bunu düşünüyor bir noktadan sonra bir adım daha 

i ler-iye- atamıyor dendi iki senelik Bakanlık dönemimizde.. 

Ve tabii burad*a sizin bana sabahleyin şaka yoluyla da olsa 

söylediğiniz gibi gittik her yerde maalesef bugün, için artık 

sarı greyfruit para etmesini mutlaka bir ci,ns değişikliğine 

gitmenin gerekliliği burada siz de başınızla tasdik ediyor-

sunuz söylemeniz gerekmiyor. Evet. 

Ve yine Cypfruvex için son sözü şöyle söylemek isti-

y o r u m . İki vardiyaya geçtiniz Güzelyurt tarafında, ancak gündüz 

vardiyasının- dahi tam randımanla çalışmadığını öğrendik 

bu da bize israfmış gibi geliyor bunun ters olduğunu lütfen 

bize söyleyin. Neticede... 

AYHAN HALİT ACARKAN (Girne) (Yerinden) - On dakika 

yarım saat o l d u . 

BAŞKAN - Hayır şeyin. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla) - Aytaç Bey bizim on dakika 

değil vaktimiz e f e n d i m . Bizimki sonsuz. 

BAŞKAN - Devam edin efendim. 
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BAŞKAN- Devam edelim. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Edeceğim Sayın Başkan. Birşey 

değil, kalsın orda. Birşey değil, birşey d e ğ i l d i r . 

M U S T A F A ERBİLEN (Lefkoş a)(Yer inden)- Devam edin Sayın 

B e ş e ş l e r . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Üzülerek ifade etmek istiyorum 

ki, tekrar burada büyük defterleri, kitapları karıştırmak 

istemiyorum ve kısaca söyleyeceğim. Lütfen siz de kabul edin. 

Bu seneki ibraç durumu, geçen senelerden çok farklı değil 

mi Sayın Bakan? işte bizi korkutan bu. ihraç, pazar olmadığı 

için üreticiyi tatmin eder fiyat v e r e m i y o r s u n u z . Yani pazar 

olmadığı için. üreticinin malını zamanında kesemiyorsunuz. 

Zamanında kesmediğiniz için ıskarta oranı artıyor. Iskarta 

oranı.arttığı için de üreticinin eline az para geçiyor. Kısır 

bir döngünün içinde dolaşıp duruyoruz "ve birinci sınıf fiyat 

f a r k ı y l a , ıskarta oranı fiyat farkının büyüklüğünü siz de 

bildiğinize g ö r e , sanıyorum bizi burada da haklı bulacaksınız 

ve size geçen defa da söyledim. Samimiyetle ifade ediyorum. 

Ağaçtan ıskartaya aldılar Sayın Bakan. Ş e y i , sistem biliyor, 

sunuz, ö r n e k l e m e sistemi olması lâzım. Neden onu söyleyeyim. 

Üretici de razı buna. Çünkü greypfrutu kesmeyi bıraktı artık 

•Cypfruvex ve üreticiye al ağacın ûaşından diyerek ıskartaya 

razı o l d u . Çünkü ağaçta kalır, ağacın kendisine zarardır. 

Bunu da b i l i y o r s u n u z . Bu bir gerçek e f e n d i m . Bütün samimiye-

timle s ö y l ü y o r u m . Örneklerini Mağusa'da size birçok defa bula-

bilirim, birçok sayıda bulabilirim. Bugüne kadar söylediğim 

bir rakam vardı siz reddettiniz. 14 bin ton falan gibi, 12 

bin ton gibi birşey söylemiştim. Ben size şimdi, en son aldı-

ğım rakamı söyleyeyim. Tabii yine biten ürün için, greypfrut 

için de s ö y l e m e y e l i m . Hani, henüz daha sevkiyat devam ediyor. 

Ama limon için bitti sayarsak eğer, çok az bir 
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TARIM VE ORMAN BAKANI İLKAY KÂMİL (Yerinden)- Devam 

eder. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Devam ediyor da elimize gelen 

rakamları s a y ı y o r u m . Geçen seneki rakamlara ulaşamayacak. 

İLKAY KÂMİL (Yer inden)(Devamla)- Devam ettiğine göre 

greypfrutu da söyleyin. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Greypfrutu da söyleyelim. 

Yalnız onu toplamam lâzım. Burada bütünü birinci sınıf, ikinci 

sınıf. Limon için 7 bin tonlardayken bu mevsimlerde, bugün 

5423 tondadır limon. Doğru mu Sayın Bakan? 

İLKAY KÂMİL (Yerinden)(Devamla)- Söyleyeceğiz e f e n d i m . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Limon, birinci sınıf, limon 

ikinci s ı n ı f , S u n - Z e s t , Cypfruvex , Aspendos, Bahçıvan ve 

bilmem ne L t d . beraber 5423 tondasınız. Halbuki bu mevsimde 

limon için 7 bin tonlarda olmamız gerekir. Bu da tabii pazarın 

sıkışık durumda olduğunu gösteriyor. Yani biraz önce, saymaya-

yım artık. P a z a r d ı r , üreticidir, kesimdir. 0 sarmanın içine 

yeniden üreticiyi sokarsak, yine aynı pozisyonla karşı karşıya 

kalıyoruz. Size burdan bir teklifte bulunmuştuk. Türkiye 

Cumhuriyeti Hükümetinin müsaadelerini alarak serbest b ı r a k ı n . 

Sanıyorum serbest bırakıldı. Ağaçtan mı serbest bırakıldı? 

İLKAY KÂMİL (Yerinden)(Devamla)- Herşey. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Biz bunu söylemiştik Sayın 

Bakan size. Bu ne biçim ticarettir diye bize cevap verdiniz 

İlkay Bey. Bizimle adeta şakalaştınız oturduğunuz y e r d e n . 

Biz de aynı şeyi söylemiştik işte, bırakın dedik, Sayın Bakan 

da döndü, zaten gitmiyor mu dedi Sayın Coşar ve siz de bilmi-

yorum bir cevap verdiniz ve bizimle adeta şakalaştınız. Başka 

bir ifade kullanmak istemediğim için. 
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SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa)(Yer inden)- Alay etti, ne konuş-

m a s ı , alay etti. 

İLKAY KÂMİL (Yer inden)(Devam 1 a)-Bizim lisanımızda alay 

etme yok Sayın Denktaş. 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden)(Devamla-)- Adeta alay e t t i . 

İLKAY KÂMİL (Yer inden)(Devam 1 a)- Hiç kimseyle alay 

etmiyoruz. 0 size ait birşey. 

. MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa)(Yerinden)- Ciddiye aldığını 

gösterir o. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Ama, bunu söylemiştim ben 

size. Bizim» benim söylediğim oldu. Bizim söylediğimiz oldu. 

Ama niçin zamanında ciddiye alınmadı? 

;ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)-

Aldı ki y a p t ı . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Aldı ki y a p t ı . Tabii, söyle, 

diklerimiz gerçekleşti. Sıkışacaksınız, pazar bulamayacaksınız, 

üretici mağdur olacak dedik ve bu öneriyi y a p t ı k , güldünüz. 

Ama şimdi y a p t ı n ı z . 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla)- Teşekkür e t . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Devamla)- Teşekkür yasak ama memnuniye-

timizi ifade edelim. Geç de olsa, yola girmiş olmanız bizi 

memnun ediyor. Ne olacak Şimdi? Ne yapacağız bu malı? işte 

onu araştırmak için bir genel görüşme istiyoruz Sayın Bakan. 
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Sanıyorum sübvansiyon yönüne g i d e c e k s i n i z . Nasıl yapacak-

sınız bilmiyorum. Sayın Maliye bakanı iyi niyetini mutlaka 

size gösterecek, sizi d e s t e k l e y e c e k , üreticiyi bir anlamda 

destekleyecek ve neticede üreticiyi mağdur olmaktan kurtara-

cağız. Ancak bütün bunların sonucunu bulabilmek için bir 

sonuca varabilmek için burada tekrar üçüncü defadır söylüyorum, 

Bakanlığı değil, bakanlık ünitelerini değil, Cypfruvex'i 

değil, icraatınızı d e ğ i l , sadece narenciyeyi örneğin cins 

değiştirme olayını genel görüşme kapsamında görüşmek için, 

genel görüşme talebinde b u l u n u y o r u m . Gelin kabul edin, 

oturalım konuşalım, tartışalım ve ülkenin yararına sonuç-

ları alalım. Bu Genel Görüşme isteğinin dışında sizin 

sözlerinize rağmen,-benim de burada bir sözüm- v a r d i d e d i m 

ki, her buraya, çıktığımda iki konuya değinmeden geçemeye-

ceğim. Tamamen kontı- d ı ş ı n d a , lütfen beni genel görüşme 

kapsamında almayın ama özellikle üreticilerin arzusu 

doğrultusunda söylüyorum,- iki k e l i m e . Bu zeytinyağı konusunu 

da lütfen halledin-. Bir de bu Polsen konusunu h a l l e d i n . 

Benim size söyleyecğeim bu konunun dışında bunlar, iyi 

niyet göstereceğinize inanıyorum ve genel görüşmeyi kabul 

edeceğinize--inanıyorum. Genel görüşme safhasında buradan 

okumadığımız, sizlere sunmadığımız, daha detaylı bilgileri, 

Devlet İstatistik En istütüsünün çıkardığı kitabı da ortaya 

koyarak sunmaya çalışacak ve sanıyorum ülkenin yararına 

iyi işler yapacağız. Teşekkür e d e r i m . 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Beşeşler. Sayın 

mi 1letveki1leri; 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan 

lehte. 

BAŞKAN - Buyurun e f e n d i m , buyurun Sayın K o t a k . 
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İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

m i l l e t v e k i l l e r i ; narenciye konusunu Mecliste görüşmek 

üzere arkadaşlarımız tarafından verilen bu önergenin Meclisi-

mizce kabul edileceğine inanıyorum. Çünkü gerçekten narenciye 

bu dönem büyük bir sorun olmaya devam etmektedir ve o l a c a k t ı r . 

0 yüzden bunu gündeme alıp bütün milletvekillerine ve 

partilere açıkça narenciye konusunda ne düşündüklerini 

ve narenciyenin geleceğini burada ciddi olarak incelemek 

ve irdelemek için bir fırsat vermek gerekmektedir ve arkadaş-

larımı anında ve gününde böyle bir Önerge verdikleri için 

kutlamak isterim. Çünkü dışardan gelmekte olan sesler 

gerçekten Meclisten bir yanıt g e r e k m e k t e d i r . Hata desteki 

vurdumduymazlığın narenciyede de yer etmesi çok acı netice-

ler d o ğ u r a c a k t ı r . Bildiğiniz gibi Polsen'in daha parası 

ödenmemiştir ve kimse de sorumluluk a l m a m a k t a d ı r . Türkiye'li 

bazı y e t k i l i l e r l e yaptığımız g ö r ü ş m e l e r d e , biz gereken 

kolaylığı sağladık, biz bunun çoktan ödendiğini bilirdik 

gibi cümlelerde sarf e d i l m e k t e d i r . 0' halde bu salonda 

en azından üç ay sonra, yani Mayıs ayı girerken Ulusal 

Birlik Partisi olarak sorumlu olmak istemiyorsanız, 

en azından bunu bugün gündeme almak için gereken niyeti 

göstererek meselenin enine boyuna tartışılmasına olanak 

sağlayınız d i y o r u m . Bu mevsimde özellikle Avrupa Topluluğunun 

belirli ü l k e l e r ^ ki bizim narenciye ürünümüzün ciddi 

pazarları idiler, büyük sıkıntı i ç i n d e d i r l e r . İngiltere 

artık kolay kolay greypfrut yiyecek parayı . elinde bulun-

d u r m a m a k t a d ı r . Sıkıntı içindedir. Buna paralel olarak 

birkaç ülkede de bu sorunlar y a ş a n m a k t a d ı r . Bir zamanlar 

Ergün Bey sabahleyin işaret e t m i ş t i , D o ğ r u d u r . Daha önceki 

yapısı ile Çekoslavakya'ya, R o m a n y a ' y a , hatta Sovyetler 

Birliği'ne o günün ismi ile, narenciye gönderildiği ve 

bunu Sunzest'in Türkiye'deki kendi kuruluşunun da adını 

kullanarak bypass yaparak satış y a p ı l a b i l m i ş t i . Bugün 

ne Sovyetler Birliği'nin yeni ismi ile R u s y a ' n ı n , ne 

yeni R o m a n y a ' n ı n , ne de Çekos1avakya'nın lüks sayılmakta 

olan bu meyveyi yiyecek parası, alacak parası y o k t u r . 

Öyle ise pazarda bir daralma vardır ve bu bir g e r ç e k t i r . 

Sayın Beşeşler'in vurgulamaktaydı deminden b e r i , dikkat 

ettim önemli bir noktayı dikkatinizi çekmek isterim. 
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Pazar a z a l ı y o r , sıkıntı artıyor, maliyetler y ü k s e l i y o r , verdiğiniz 

fiyat k u r t a r m ı y o r . Doğru. Zarara mı girsin? Giriyor. Zaten esas 

olay b u r d a d ı r . Narenciye için, Cypfruvex yalnız narenciye için 

k u r u l m a d ı . Kurulurken, adı üstünde, meyvesini, sebzesini tümden 

ihraç edecek bir örgüte ihtiyacı vardı, bunun için kuruldu. 

Ama bunun yapısı müsait değil, açık söyleyeyim size. Sıradan, 

ahbap hatırı için genel müdürler atanmak suretiyle m ü d ü r l e r , 

personel atanmak suretiyle böyle şirketler işletilemez. Bunu 

unutunuz artık. Bu bir iktidar m e s e l e s i d i r . Adam, falan firmanın 

tahta ithalâtını yapan adamı siz narenciye ithalâtçısı y a p a r s a n ı z , 

alacağınız sonuç bu kadardır. Geçen sene zarar ettiniz m i l y a r l a r c a . 

Bunun hesabını bu toplum size sordu, bu Meclis size sordu, siz 

lyanıtını v e r e m e d i n i z . Kimseye de hesap sormadınız, işte aldığınız 

bizden çeşitli kaynaklarla fonlardan kestiniz, bu tarafa k a y d ı r d ınız. 

Biz ödedik yani- bunun bedel ini. Bu yurttaş ödedi-bedel ini. Sabah-

leyin kasaba Lefkoşa'da gidildiğinde, kıymanın okkası 85,000 
t 

Türk Lirasıdır beyler. 85,000 Türk Lirası. Bu, kötü, köhne ve 

gerçekten artık işe yaramaz mekanizmanızın y ü z ü n d e n . Burada 

Sayın Ergün Vehbi sabahleyin fiyat olayını konuştu. Ama ilgili 

Bakan söz alıp burada y a n ı t l a m a d ı . Benim ilgi duyduğum en önemli 

a l a n , içte ve dıştaki y a p ı m ı z d ı r . Ben söylerken, sürekli devletin 

yapısını yeniden ele alalım, 1990'ları devirdik. Dolayısıyla 

yeni bir yapılanmaya gereksinim vardır. Sürekli bunu söylüyorum. 

Ama benim gördüğüm kadarı ile bir hareketlenme sözkonusu d e ğ i l d i r . 

Siz , sürekli olarak bize yeni bir masal anlatıyorsunuz. Biz, 

serbest piyasa modeline inanıyoruz. Eee? Kit'lere inanmıyoruz. 

Kit'leri tasfiye e d i y o r u z , Kit'l.er şöyle, Kit'ler b ö y l e , ama 

alabildiğine de devlet politikasını devam e t t i r i y o r s u n u z . Sovyetler 

Birliği dönemini hatırlatacak kadar da devletçisiniz. Ama bu 

tarafta işinize geldiğinde ve istemediğiniz bir firma veya kişi 

o l d u ğ u n d a , o konuda serbest piyasa var, ne yapalım? B i z , birşey 

yapamayız cümlelerine sığınıyorsunuz. 

Narenciye olayında durum farklı değil. Ne yaptınız? Sun 

Zest oturdu bir fiyat tespit etti ve köşe başında b e k l i y o r d u . 

Cypfruvex'in elemanları zahmet mi edecekler de bir hesap y a p s ı n l a r , 

yahutta bir gerçekçi değerlendirme yapsınlar? 100 lira onun 

üzerine attılar ve güya açık pazarlık yaptılar. Yani z a r a r , 

eğer zararsa bu f i y a t , Sun Zest'in koyduğu fiyat zaten zararlıysa 
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100 daha eklediniz siz bunun üstüne. Neredcen biliyordunuz bunun 

kârlı olduğunu? Sun Zest'in kadrosu, Sun Zest'in olanağı sizin 

Cypfruvex'in olanağı ile aynı mıdır? Birinizin daha fazla kadrosu 

o l a b i l i r , daha fazla gideri olabilir, öbürünüzün daha az olabilir. 

Nereden çıktı bu hovardalık, ki ansızın 100 lira atmak suretiyle 

üzerine böyle bir tespit yaptınız? Bilimsel bir yaklaşım var 

mı burada bir pazarlama bilinci var mıdır ve sizin bu Cypfruvex'i 

yönd1endi ren, bu fiyatları saptayan ve narenciyeye güya ufuk 

veren insanlarda en küçük bir bozulan, gıda maddesi d e d i ğ i m i z , 

bozulan sebze ve meyve dediğimiz alanda bir ihtisasları mı vardır? 

Y o k . İşte falan şirkette biri atıldı, kolundan tuttu attı. Geldi 

kapınıza ağladı. Siz de aldınız genel müdür yaptınız. Peki, 

neden oradan atıldığını bile sormadınız. Sorsaydınız size Yüksel 

Ahmet Raşit söylerdi neden attığını kendini meselâ. Bunun ihsası 

mı vardı narenciyede? Ben sizin iskân Bakanlığını konuşurken, 

kadrosunun da yüzüne söyledim. Bakanlar g e l i r , gider suçlanır. 

Ama İskân Müsteşarı ile kadrosu orada oturur. Onlar karun kadar 

zengin oldular. Nereden bulduklarını açıklamazlar. Ama Bakanları 

biz mecburuz politikacı olarak karşımıza alıp eleştirmeye. 

Narenciyede de durum farklı değildir. Sayın Bakan orada o t u r u y o r . 

Sayın Bakanın suçu, geçen, seneden bu yıla kadar Cypfruvex'te 

bir önlem almamaktır. Narenciye konusunda en azından burada 

bir kongre toplamamaktır. Toplayacaksın. Türkiye'ye ihracattan 

bahsediyorsunuz. Birbirimize masal anlatmayalım. Ben, Sayın 

Başbakan Kanal 6'da, Dinamit mi Atom Bombası mı nedir, o prog-

ramın içinde konuşurken, ben orada aynı zamanda ekonomik yapı 

bakımından Türkiye ile Kıbrıs ilişkilerini görmek isterdim d o ğ r u s u . 
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Ama fırsat vardı yoktu onu t a r t ı ş m ı y o r u z . Bugün narenciyeyi 

Türkiye'ye ihraç ediyor musunuz söyleyiniz? Hangi prosedür-

den geçecek aynı zamanında plastiğe uygulanan sistem narenciyeye 

uygulanmaktadır ve ihracat y a p ı l a m a z . 

TOKAY KEREM (Lefkoşa) (Yerinden) - Türkiye'de daha 

ucuzdur Sayın İsmet Kotak. 

İSMET KOTAK (Devama) - Efendim ben Türkiye'ye ih-

raç edilen demedim,- özür d i l e r i m , sizin politikanızdır. 

Yani UBP dedi ki açın kapıyı, işte bastırdı da üretici, 

benim Türkiye'ye ihraç e d e c e ğ i m , beni ilgilendirmiyor 

yeri efendim. Ben k-onunun uzmanı değilim, köndrmi ileri 

sürmüyorum.:-Ben: d-iyor.um ki bu bir inceleme, değerlendirme 

toplantısı gerektiri-r-. Yani Türkiye'de de bu işin ûzma
:

nı 

var, Londra 'daki pazarlamacı da vardır, gelir artık- bu 

iş b u d u r . Bunu, u n u t u n u z . Bize inat size inat oturup -

seçim kazanmak için bu fiyata alırım. Bunlar g e ç t i . 'Bir 

zaman Asil Nadir.de yaptı b u n u . Londra borsasında beş 

liraya sattığı m a l ı , buradan sekiz liraya a l d ı , pazarladı. 

Hikâyedir bunlar,.bunlarla y ü r ü m ü z . Önemli olan burada 

narenciye ise-, devam e d e c e k s e , narenciye hangi narenciye 

e v v e l a . Neyi b ı r a k ı p , neye devam e d e c e k s i n i z . Yeni ekim 

olacak işte İsrail başladı çekirdeksiz, çekirdeksiz gidiyordu. 

Sen çekirdeklisini sunarak daha nereye kadar gideceksin? 

E, İsrail'de koskoca enistütüler var, araştırma enistütüleri 

v a r d ı r . Gönderdiniz mi birkaç tane de adam? Dilimizde 

tüy bitti kürsülerde bütçede konuşuyoruz, siz orda televizyon 

seyrediyor dışarda bütün t a k ı m . Burada size belirli 

iddiaları ileri s ö r ü y o r u z , bu bir eğtim m e s e l e s i d i r . Bu 

bir eğtim m e s e l e s i d i r , aöz önce Sayın Eğtim Bakanı koskoca 

bir yasa geçti burada işte biz de e l e ş t i r d i k , arkadaşlar 

öneri sundu YÖDAK Mödak bypass. Bypass d e ğ i l , peki göreceğiz 

bakalım Sayın Eğtim Bakanı kendi kadrosundan üç tane adamı 

birkaç ülkeye gönderip bir üniversite incelemesi yapacak 

mı? En azından bazılarını 6-7 ay orda eğtime koyacak mı? 

Ben bu kürsüden savcılar için, yargıçlar için söyledim. 

Bazıları dudak büktü çünkü gayet kolay. Zannediyorlar 

ki dünya Atatürk Meydanı'ndan ibarettir, işte orada dükkanını 

'/ 

i 
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ç a l ı ş t ı r a m a y a n avukatı alacak savcı yapacak b i t t i . Yahutta 

birini de hakim y a p a c a k , o da k a p a n d ı . Türkiye'de bir bayanın iftiharla 

y ö n e t t i ğ i savcılık için, yüksek bir staj okulu v a r d ı r . 

Geçen gün gazetede tekrar ç ı k t ı . Bir tek adam mı gönderdik? 

Y o k . öyle ise gelelim n a r e n c i y e y e . Bu iş bir kürsü mesele-

s i d i r . D ü n y a kadar tarımla ilgili çeşitli ü n i v e r s i t e d e 

k ü r s ü l e r b u l u n m a k t a d ı r . Bu dünya nereye g i t m e k t e d i r ? Ben 

b e k l e r i m Sayın Bakan gelsin k ü r s ü l e r e , bunun raporlarını 

almış o l s u n , incelesin ve biz de B e ş e ş l e r ' i n g ü n ü n d e , 

A h m e t M e h m e t ' e selam verdiydi de ben bu f i y a t senin m i y d i ? 

Uçağa bindiydi d e , yere b i n d i y d i . Bırakın b u n l a r ı , bunlar 

h i ç b i r i m i z e çare d e ğ i l d i r . Ç a r e , bilimsel y a k l a ş ı m d ı r . 

Durun aha aramızda hakimler v a r d ı r , Sayın Başbakan d a h i l , 

ben o t u r u p da şimdi onlara o t u r u p da kendi sahalarında 

ahkâm kesmem a r k a d a ş l a r . Böyle tedavi etmeyin de böyle 

e d e c e k s i n i z , bu ilacı değil de b u n u n l a . Benim işim mi 

bu? N a r e n c i y e , biz hasbel kader ilkay Kâmil Beyi bakan 

yapmay-ıp de Ahmet efendiyi y a p a r s a n ı z , A h m e t efendi narenciye 

uzmanı mı kesilecek başımıza? işte fark b u r a d a d ı r . Çünkü 

bir çıkmaz sokağa g e l d i k . Bunu iyi d i k k a t i n i z i çekmek 

isterim ve UBP iktidar olarak d i k k a t i n i z i bu sene n a r e n c i y e 

ç ı k m a z s o k a k t a d ı r . Mayıs ayında bu salonda b e r a b e r ağlaya-

cağız size s ö y l ü y o r u m . Kimse gidip k a h v e l e r d e vaatte bulunma-

s ı n , bu m e y d a n d a d ı r , bunun derdi b i l i n i y o r d u . Siz ö z e l l i k l e 

91'de işte .Kuveyit krizi, işte bir daha b o m b a l a d ı l a r . 

Öyle ise bir daha s ö y l e y e b i l i r s i n i z bize artık bir Kuveyit 

krizi daha ç ı k t ı . 91'de K u v v e y i t d o ğ r u , ardından Asil 

N a d i r ' i n piyasadan çekilmesi en büyük a r a c ı . En büyük aracı 

ve bence de yapay fiyatlarla en büyük alıcı yapay f i y a t l a r l a . 

Hata b u r a d a d ı r . "Güney Kıbrıs'ın f i y a t l a r ı n a b a k ı n ı z , bu 

yıl esas gösterge o r t a d a . A l ı n ı z patatesin a k ı b e t i n i , 

a l ı n ı z n a r e n c i y e n i n akıbetini ve işte israil bizim r a k i b i m i z . 

Biz burada şu anda birinci sınıf ve ikinci sınıf kalite 

veren fiyatları işte teslim t a r i h i n e göre t e s b i t edeceğiz 

5670-80 ıskarta ç ı k a r ı l a c a k , bütün bunlar her iki tesisin 

d e , her iki kuruluşun da s i z l e r e girip k o n s a n t r e haline 

gel i n e c e k . 
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Kim alır? İ n c e l e d i n i z mi Sayın Bakan? Kim alıyor? israil a l ı y o r . 

İsrail a l ı y o r ve kendi m a l ı d ı r diye paketleyip p a k e t l e y i p 

A v r u p a ' y a s a t ı y o r . Biz de b a k ı y o r u z . Buyurun yeni bir s a h a . 

Yani 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi M a ğ u s a ) (Yerinden) - Emin U z u n , 

gel k a r d e ş i m . Durma k a p ı d a . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Y o k , o tespih çekecek o r a d a . 

D o l a y ı s ı y l a , a r a ş t ı r m a n ı n sahası b i t m e z . Ö y l e y s e , işte 

narenciye ekim alanları b e l l i d i r . Yeni adım a t a c a k s a n ı z , yani 

ıslah e d i l e c e k s e , kararı verecek olan burada beş kişi d e ğ i l d i r . 

Bunu b i l i n ç l i yapmak g e r e k m e k t e d i r . Peki, narenciye a l t e r n a t i f 

ü r ü n . B e y l e r ; artık geç d e ğ i l d i r b u , defalarca s ö y l ü y o r u z . Tarımda 

b i t k i ~ ö r t ü s ü n ü d e ğ i ş t i r m e k l â z ı m . Çıktınız burada- koridorda 

k o n u ş u r s u n u z . Bu Kotak da. çok h a y a l c i . E, korjdorde söylemeyin 

bana b u n u , gelin kürsüden söyleyin? Benim hayal e t t i k l e r i m i 

siz gene hayal e d i n i z . Birşey d e ğ i l , gelin de bana söyleyin 

b u n u . Ben bu kürsüden Ü n i v e r s i t e Yasasını verdiğim g ü n , içinizden 

bazıları da çıkıp burada dedi k i , yahu hep bitti Ü n i v e r s i t e 

Yasası mı k u r a c a ğ ı z falan? Dört tane üniversite var şimdi siz 

g e ç i r d i n i z , k u r u l d u , y ü r ü y o r . 

Şimdi g e l e l i m aynı k o n u y a . Bitki örtüsünü d e ğ i ş t i r m e d i -

ğiniz s ü r e c e , rahat e t m e y e c e k s i n i z . Su konusunu gündeme getirme-

d i k ç e , adım a t a m a y a c a k s ı n ı z . Adam dağların üzerinde balık üretmek-

t e d i r . D a ğ l a r ı n ü z e r i n d e çe.lik havuzlarda balık ü r e t m e k t e d i r . 

Sizin Dip K a r p a z ' a k a d a r , bir de Y e ş i l ı r m a k ' a kadar k ö r f e z l e r i n i z , 

k o y l a r ı n ı z v a r d ı r . Gelen u z m a n l a r , hiç lüzum y o k t u r çelik h a v u z l a r a , 

bunu ç e v r e l e y i n i z d e d i l e r , b a s i t . Buyurunuz yeni gelir k a y n a k l a r ı , 

israil'de çölde balık y e t i ş t i r i y o r l a r , ç ö l d e . Tuzlu suda d o m a t e s 

y e t i ş t i r i y o r l a r . Bu bitki ö r t ü s ü n ü d e ğ i ş t i r m e k t i r . Güneyde de 

u y g u l a m a l a r ı v a r . N a r e n c i y e o l a y ı n d a a r k a d a ş l a r ı m ı z ı n y a k l a ş ı m ı 

d o ğ r u d u r . Bu M e c l i s iyi bir inceleme yapmak z o r u n d a d ı r . İlgili 

Bakan da bu M e c l i s e bilimsel rapor sunmak z o r u n d a d ı r , b i l i m s e l . 

) 
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Öyle lâf ola o t u r a c a ğ ı z da geçen sene üç verdiydik de Türk Lirası 

bu kadardı da f i l â n . Hikâye b u n l a r , h i k â y e . İki seneden beri 

n a r e n c i y e g e r i l e m e k t e d i r . Sun Zest bu s e n e , geçen sene aldığının 

da y a r ı s ı n ı a l a b i l e c e k t i r . Onu da tekrar söylüyorum size. Görünen 

köy k ı l a v u z i s t e m e z . 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi M a ğ u s a ) (Yerinden) - Greypfrutu 

kesti zaten a l m ı y o r . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Ö y l e d i r . Özel s e k t ö r d ü r , m e c b u r 

e t m i y o r s u n , serbest piyasa h i k â y e s i . P e k i , C y p f r u v e x alıp da 

ne yaptı? Hiçbir ş e y . Aldığı y o k . Nedir aldığı? A l d ı ğ ı , işte 

g r e y p f r u t , mal m e y d a n d a . 

NAZİF BORMAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Birşey a l m a d ı . 

BAŞKAN - T o p a r l a r m ı s ı n ı z efendim lütfen? 

İSMET KOTAK (Devamla) , Efendim neyi t o p a r l a y a y ı m ? 

BAŞKAN - Yirmi dakikayı g e ç t i . On d a k i k a d ı r efendim s ü r e n i z . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Genel görüşme a ç t ı n ı z . 

BAŞKAN - Onar dakika ile s ı n ı r l ı d ı r efendim lehte ve 

a l e y h t e . 

İSMET KOTAK (Devamla) - Nerden sınırlıdır? Yani o da 

mı çıktı şimdi? 

BAŞKAN - Ö y l e d i r e f e n d i m . Tüzük g e r e ğ i . 

İSMET KOTAK (Devamla) - On dakikada n a r e n c i y e k o n u ş u l u r 

mu e f e n d i m ? Onun için ben de diyorum ki kabul ediniz bu ö n e r g e y i 

ve n a r e n c i y e konusunu burada doğru dürüst rakamsal ve bilimsel 

o 1 a r a k . . . 
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BAŞKAN - M ü s a m a h a g ö s t e r d i m zaten yirmi dakikayı g e ç t i . 

Devam e d i n , müsamaha g ö s t e r m i ş t i r . 

İSMET KOTAK ( D e v a m l a ) - B a ğ l ı y o r u m e f e n d i m . Sayın B a ş k a n , 

sizi üzmek istemem. Peki e f e n d i m . B i z , iyiniyetle m e s e l e y e yakla-

ş ı y o r u z . Teşekkür e d e r i m . 

DIŞİŞLERİ VE S A V U N M A BAKANI KENAN ATAKOL (Yerinden) -

Uyun s ü r e y e . 

İSMET K O T A K - ( D e v a m l a ) - Uyarız Sayın Kenan A t a k o l . Senden 

de bir y a n ı t b e k l i y o r u z o Çeçen h a k k ı n d a , ama kaçmayı tercih 

ettin b u g ü n . Hiç unutmam o n u . Hem Çeçen Bakanına dersiniz ki 

bizi t a n ı s ı n l a r . Biz kimseyi tanımama büyüklüğünü g ö s t e r i r i z . 

D e r s i n i z ki yurt dışına g i t t i ğ i m i z d e Bakanlarımızı k a r ş ı l a s ı n l a r . 

Siz k e n d i n i z k a r ş ı l a y ı p u ğ u r l a m a z s ı n ı z k i m s e y i . Hayret ederim 

y a n i . En azından b u - S e r a k ı n c ı kılıççıyı g ö n d e r s e y d i n i z m e y d a n a . 

Yani bir gece önce b e r a b e r d i . 

KENAN A T A K O L . ( Y e r i n d e n ) (Devamla) - Çeçen Bakanı üçlü 

kabul g ö r d ü . 

İSMET KOTAK ( D e v a m l a ) - Üçlü kabul g ö r d ü , h av aa la nı nd a 

bir tek kişi uğurlamadı k e n d i s i n i . 

Ç A L I Ş M A VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) -

Haberi yoktu k i m s e n i n . 

İSMET KOTAK ( D e v a m l a ) - Kim b i l d i r e c e k t i ? 

KENAN ATAKOL ( Y e r i n d e n ) (Devamla) - Protokola b i l d i r m e d i . 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Protokola b i l d i r e c e k t i ? Öyle 

mi? P r o t o k o l yatıp k a l k a c a k t ı b e r a b e r i n d e . Bu yatıp k a l k a c a k t ı . 

Biz T ü r k i y e ' y i ziyaret e t t i ğ i m i z d e öyle o l u y o r . 

KENAN ATAKOL ( Y e r i n d e n ) (Devamla) - Derneğin davet 1 i s i y d i . 

İSMET KOTAK (Devamla) - E, b i l m i y o r u m . Vallahi Hükümet 

h a r e k e t e g e ç m e d i , d e r n e k l e r yapmaya başladı bu işi a r t ı k . Benim 

g ö r d ü ğ ü m o . Ve kendi orada söyledi d e . Biz karşılıklı z i y a r e t . . . 

N e y s e , gelelim n a r e n c i y e y e . 

D o l a y ı s ı y l a , b i z , verilen ö n e r g e n i n isabetli olduğuna 

inanıyoruz ve en azından bu konularda Sayın Eroğlu'nun artık 

b.u eski katı tutumları terke davet e d i y o r u m . Çünkü bu M e c l i s t e 

biz Ulusal Birlik Partisinin geçmişte grup kararı olmaksızın 

da genel g ö r ü ş m e l e r e y a k l a ş t ı ğ ı n ı g ö r ü y o r u z . N a r e n c i y e ne 

U B P ' n i n d i r , ne D P ' n i n , ne de Hür D e m o k r a t P a r t i ' n i n d i r . Narenciye 

bu i n s a n ı m ı z ı n d ı r ve iyice incelenmesi g e r e k m e k t e d i r . Onun için, 

UBP'li o l m a n ı z nedeni ile, iktidar o l m a n ı z hasebi ile her gelen 

ö n e r g e y e ret kararı a l ı r s a n ı z , kendi ipinizi k e n d i n i z ç e k e r s i n i z . 

M a y ı s ayı geldiğfrnde biz b u r d a y ı z . Hanya Konya m e y d a n d a d ı r . 

Ve n a r e n c i y e konusunda Sayın Bakan kaçacak delik a r a y a c a k t ı r . 
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Onun için v e r i n i z burada doğru dürüst bir inceleme y a p ı l s ı n , 

Meclis ö n l e r i n e s u n s u n , biz de uzun zaman içerisinde değer-

l e n d i r m e l e r i m i z i s u n a l ı m . T ü r k i y e ' d e n ve yurt dışından 

p a z a r l a m a c ı uzmanlar g e t i r m e k t e yarar v a r d ı r . N a r e n c i y e y i 

yeniden hangi alanlara doğru kaydırmak gerektiğini m ü t e r e k 

bir karar vermek m e c b u r i y e t i n d e y i z . Halkla içiçe bu m e s e l e -

leri t a r t ı ş m a k g e r e k m e k t e d i r , bunun eğtimi g e r e k m e k t e d i r . 

Onun için ben önergeyi r e d d e t t i m , bu gece rahat u y u y a c a ğ ı m 

d e r s e n i z b e n c e büyük hata işinde o l u r s u n u z . Onun için 

bu Genel G ö r ü ş m e Önergesini kabul etmenizi tavsiye eder 

Ö n e r g e y i d e s t e k l e y e c k e ğ i m i z i a ç ı k l a r , saygılar s u n a r ı m . 

B A Ş K A N - Teşekkür e d e r i m Sayın Kotak . Sayın Bakan 

buyurun e f e n d i m . 

T A R I M VE ORMAN BAKANI İLKAY KAMİL - Sayın B a ş k a n , 

sayın.mi 1letveki1 leri; Neden saata baktınız Sayın B e ş e ş l e r ? 

İSMET KOTAK (Gazi M a ğ u s a ) (Yerinden) - Biz d i n l e r i z 

e f e n d i m . 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Fazla uzun sürecek şey 

yok zaten . 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Y o k , on deseydi 

on k o n u ş u r d u m b e n . 

B A Ş K A N - Ziyanı yok e f e n d i m . Şey g ö s t e r i y o r u z e f e n d i m . 

Ziyanı yok , ziyanı y o k . 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Narenciye konusunda tabii 

hemen hemen her hafta bu konuyu irdelemek hepimizin g ö r e v i d i r 

d o ğ r u d u r . Bunu inkâr e t m e d i m , kaçmadık ve bu kürsüden 

de h i ç b i r şeyi gizlemeden y a p ı l a n çalışmaların , yapmayı 

d ü ş ü n d ü k l e r i m i z i de a n l a t m a y a ç a l ı ş t ı k , anlattığımızı da 

z a n n e d i y o r u m . Bir kere n a r e n c i y e konusunda ülke güllük 

g ü l i s t a n l ı k t ı r diye bir mesaj v e r m e d i k . Sıkıntıyı her 

zaman açık açık s ö y l e d i k . Bunun sadece KKTC de y a ş a n a n 

bir sıkıntı o l m a d ı ğ ı n ı da s ö y l e d i k . Bütün dünyayı e t k i l e y e n , 
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özellikle bu yıl Avrupa pazarlarında korkunç boyutlara 

çıkan sıkıntılar var ve bugün Sayın Kotak başlangıçta 

hemen aynı konuya g i r d i , kendisine teşekkür e d e r i m . Çünkü 

bu sıkıntıyı gözardı ederek bu sorunu gündeme getirmek 

kanaatince eksik o l u r . Çünkü sıkıntının nedeni üreticimiz 

ürününü satılacak pazarlarda ortaya çıkan sıkıntılardan 

bahsederek de çözüm yolu aramaktan geçer bana g ö r e . 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - İs.rail kapattı. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Bugün çok k ı s a . Efendim? 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - İsrail kendi 

pazarını kapattı. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - Söyleyeceğim Sayın Kotak. 

Rum tarafında güllük gülistanlıktır havası y a n l ı ş t ı r . 

Bu 14 Ocak 93 günü Rum basınından alınmış bir m e s a j , bir 

h a b e r . Çok kısa iki satır. Felelefteros Gazetesinde meyve 

üseresi için kullanılacak yüzlerce ton narenciyenin paket-

leme tesisleri dışında kullanılmaz duruma gelme tehlikesi 

ile karşı karşıya bulunduğunu, ümitsizliğe düşen üretici-

lerin ise dinamik tedbirler alınması konusunda uyarılarda 

bulunduğunu yazıyor. Gazeteye göre bu konudaki görüşlerini 

açıklayan narenciye üreticileri temsilcileri fabrikaları 

bii yıl önerdiği fiyatları, geçen yılın fiyatların çok altında 

olduğunu söyledfler ve Gazete Riselles Paketleme tesisinde 
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350 ton portakal Astronomik Paketleme tesisinde 110 ton 

çeşitli n a r e n c i y e , Limasol Paketleme Tesisinde de 70 ton 

narenciye ve orada beklediğini kaydediyor ve devam e d i y o r . 

Şimdi bir başka konuyu da, bu da Dünyanın narenciye ihra-

catçı ülkelerin içerisinden en önde gelenlerden birisi 

de tabii ki Florida Amerika d a . Kasım ayı içerisinde 

itibarı ile narenciye ihracatının %37 oranında gerilediğini 

kaydediyor ve bu konuda Avrupa'da yaşanan sıkıntının 

korkunç boyutlarda olduğunu belirtiyor. Bundan maksat 

şu, neden girdim? 
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N a r e n c i y e , çok değişik bir konu. Eğer ürettiğimizi satamazsak 

veya çok düşük fiyatlarla satmak zorunda k a l ı r s a k , burada tabiî 

ki ihracatı:yapan kuruluşlar da, üreticiler de, ülke ekonomisi 

de e t k i l e n i r . Bugün, bu yıl hepimizin dikkatini çekmiştir. Özel 

firmaların hemen hemen tümü, bdirkaç küçük firmanın dışında 

tümü bu piyasadan çekilmişlerdi. Geçen yıl büyük zararlarla 

k a r ş ı l a ş t ı l a r , bu yıl özellikle bu pazarın kötü oluşu nedeni 

ile y e n i d e n , zaten bu pazara giriş cesareti de b u l a m a d ı l a r . 

Dolayısıyla Cypfruvex bir devlet kuruluşu. Bu pazardan kaçması 

sözkonusu olmayacağına göre, bu pazarı devam ettirme çalışmasını 

b a ş l a t m ı ş t ı r . Sun Zest, Sayın Kotak'ın dediği g i b i , bu yıl düşündüğü 

veya bağ.lantı yaptığı bahçelerin dışında şu anda kesimi gerçekten 

y a v a ş l a t m ı ş t ı r . Sun Zest'e ürününü vermeyi taahhüt edenlerin 

büyük bir kısmı Cypfruvex'e gelmiştir. Biz, Cypfruvex olarak 

greypfrut ürününde bağlantı yaptığımız ve almayı deruhte ettiğimiz 

18,000 ton greyfruta ilâveten, bugün 27-28,000 ton greypfrut 

üreticisinin talebini almak zorunda kaldık. 

Bu ihracat konusuna, sıra ile gidelim, buna tekrar gelece-

ğ i m . Ben Sayın Beşeşler'in şeyine, aldığım notlara göre sıra 

ile g i d e y i m . Tabiî aldığım notlara göre gübre fonundan b a h s e d i y o r . 

Onun cevabını verdim. Ve tatmin olduğunuza g ö r e , tekrar değinmek 

gereğini görmüyorum. Maliyetlere yansıdı diyorsunuz bundan sonra-

k i n e . Yansıdığı sürece de, tabiî ki fiyatlara da aynı oranda 

y a n s ı m a k t a d ı r . Maliyet tespitlerinde gübre f i y a t ı , maliyet tabiî 

ki diğer girdiler gibi aynı oranda e t k i l e y e c e k t i r . Yani bugün 

gübreye artış gelmiştir. Gübre, biz gübre üreticisi bir ülke 

olmadığımıza göre, ithal ettiğimiz gübre, ithal edilen ülkedeki 

fiyatlar neyse, tabiî ki bizim ülkemizde de üreticimize aynı 

şekilde y a n s ı y a c a k t ı r . Gübre varken vatandaşa verilmiyor konusu, 

Sayın Beşeşler bunu bir kere daha cevap v e r e y i m . V e r m i ş t i m . 

Bu g ü b r e n i n , var olan gübrenin üreticiye verilmeme konusunu, 

ben bunu yanlış hatırladığımı da sanmıyorum, ama olabilir de. 

Bu kürsüden cevaplamıştım. Yaptığım araştırmadan sonra d e m i ş t i m . 
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Kooperatifle yaptığım araştırmadan sonra, böyle bir olayın var 

o l m a d ı ğ ı n ı , bu tip olayları ancak şu şekilde gündeme geldiğini, 

bazı üreticiler ilgili depoya, satış yerine gittiği zaman talep 

ettiği gübre yok deniyor, ama karşıda şu kadar torba duruyor 

d e n i y o r . 0 gübre, oradaki ayrılan gübre, daha önce müracaat 

edip de ilgili kooperatife daha önce yazılan, müracaat eden, 

ancak o gün gelip almayan kooperatife ait bir g ü b r e . Daha önce 

bağlantıyı yapmıştır, ayrılmıştır. Orada vatandaş, gübrenin 

var olduğunu gören vatandaş, bu herhalde hatırlı bir vatandaş 

için veya üretici için ayrılmıştır zaabına kapılabilir. Bu,, 

kesinlikle doğru değildir. Çünkü Kooperatif ambarlarında bu 

gübre üreticiye satılmak için b u l u n u r . Ahmet olmaz, Mehmet olur, 

ancak o tip şeyler, bu değerlendirmelerden sonra ortaya çıkmış 

o l a b i l i r . Birkaç yerde.aynı şekilde gelen şikâyet değerlendiril-

miş ve sonuçta da hep aşağı yukarı aynı cevap a l ı n m ı ş t ı r . 

Kredi alanların d u r u m u , hemen hemen her hafta söylüyoruz, 

avans d e ğ i l , kredidir. Düşük faizli tarım kredisi şeklinde üreti-

cilere imkân tanınmıştır. Ve buna da rağbet çok o l m u ş t u r . Üreti-

ciler aldıkları kredilerden de memnundur 1 ar. 

Cypfruvex'in borcu 100 milyarları açmış v e y a . . . B e n , 

bir kere daha söyleyeyim,, bütün faizleri ile birlikte Cypfruvex'in 

borcunu inkâr etmedik. Her zaman da söyledik, bütün faizleri 

ile birlikte Cypf,ruvex.' in borcu, 47 m i l y a r d ı r . Ayrıca Merkez 

Bankasından son borçlandığı bir para vardır. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Ne kadardır o? 

İLKAY KAMİL (Devamla) - 10 m i l y a r . Yani 100 milyar bütün 

faizleri ile birlikte. 1986-1987'1erden beri gelen borçları, faizleri ile birlikte. 
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Ve bu b o r ç , biraz önce kürsüden konuşurken Sayın Maliye 

Bakanının söylediği gibi ve sizin de çok iyi bi İdiğiniz 

gibi bu borç ne dün, ne geçen yıl, ne bir önceki yıl 

ortaya çıkmış bir borç değildir. Bu borç kaynağı da belli , 

nedeni de belli, birikimi de belli. Her şey açık. 

İhraç konusunda sıkıntı konusu, ihraç konusundaki 

s ı k ı n t ı , biraz önce bahsettiğimiz nedenlerden kaynaklan-

m a k t a d ı r . Ve bugün Avrupa piyasalarındaki fiyatın çok 

düşük o l d u ğ u n u , üreticiye verdiğimiz fiyatın da altında 

bir fiyatla satış yapılması gerektiğini gönderilmesi 

h a l i n d e . Bu nedenle ihracattan çok, ürünü alıp konsantre 

yapmak ve bilahare yine döviz olarak değerlendirme yolu 

bize göre daha mantıklı gelmiştir. Bugün bu-yolu dene-

m i ş i z . Biz üreticinin ürününü almıyoruz veyahut üretici-

nin ürünü Avrupa piyasalarında fiyat nedeniyle ihracat 

yapılmıyor gerekçesiyle almıyoruz diye bir durum sözko-

nuzu d e ğ i l d i r . Üretici eskiden olduğu gibi-, ürününü tekrar 

ilgili kuruluşlar tarafından, özellikle Cypfruvex tara-

fından alınmaya devam edilmektedir. Hiç bir- üreticinin 

ürünü de ne ağacında, ne elinde kalacak değildir. Bundan 

önce yine aynı şekilde söyledik. 

Konsantre yapıldığı doğrudur. Konsantre yapmak bizi 

bu ürünü Avrupaya gönderip orda depolarda bekletip ucuz 

fiyatlarla satmaktan çok daha ekonomik gelmiştir. Ve bu 

konuda bizim yaptığımızı bütün ihracatçı ülkeler aynı 

şekilde y a p m a k t a d ı r . Herkes aynı şekilde zararı ne kadar 

asgariye indirirse, o yolu tercih etme düşüncesindedir ve onu uygu-

lamaktadır. Biz de aynı şekilde dünyanın diğer ülkele-

rinde, diğer ihracatçı ülkelerinden daha- değişik bir 

düşünceye girme gereği görmedik. 
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TC kapısı a ç ı l m ı ş t ı r . Müracaat eden bazı firmalar 

v a r d ı r . Ancak beklenen müracaat olmamıştır. Ticaret 

Bakanlığı hiç bir zorluk çıkarmadan, müracaat eden her-

kese bu ürünü bu yolla değerlendirmek isteyen vatandaş-

larımıza gereken, kolaylığı göstermektedir. Bu müracaat 

yapılanlar arasında, bizim şirketimiz de vardır. Ve biz 

bugüne kadar yaklaşık bin tona yakın bir şeyi, dün veya 

bugün kalkacak olan bir gemiyle de Türkiye'ye ihraç etmiş 

b u l u n m a k t a y ı z . 

Çeşit konut değişikliği konusu, d o ğ r u d u r , çeşit konut değişikliği 

konusunda biz üreticilerimize iki yıldan beri yaklaşık 

bu f i k r i , bu düşünceyi göstermekteyiz ve. Bakanlık olarak 

da, şirket olarak da çeşit değişikliği konusunda elimizden 

gelen tüm imkânlarımızla onlara destek ve yardım etm;eyi 

de v a a d e t m e k t e y i z . Yalnız şunu açıkça söylemekte.yarar 

bizim üreticimiz çeşit değişikliğini kolay kolay benim-

s e m i y o r . 20 dönüm.,, on dönüm bir bahçesi olan, narenciye, 

greyfrut bahçesi olan bir üreticinin iki d ö n ü m , üç dönüm, 

beş dönüm senede değişiklik y a p a r a k , zaman içerisinde • 

bunun tümünü değiştirme konusunu kolay kabullenemiyor, 

ve bu konuda zorluklarımız vardır. Ancak bu zorluklar 

vardır diye bu d ü ş ü n c e m i z d e n , bu uygulamayı uygun gördü-

ğümüz düşüncemizden vazgeçmiş d e ğ i l i z . Bu yıl içerisinde 

yine Bakanlığımızın bütçesi içerisinde, Tarım Dairesinin 

bütçesi içerisinde yer alan bu değişiklik şeyini artırarak 

devam e t t i r m e k t e y i z . 

Iskarta oranları tabiî yıllara göre değişmektedir. 

Ürünün iyi olduğu ve iyi olan ürüne de fazla ıskarta 

çıkarıldığı konusuna veya görüşüne katılmak mümkün 

d e ğ i l d i r . Bizim ıskarta ürünümüz bellidir. Ancak tabiî 

ki bugün b a k ı m s ı z l ı k , kuraklık nedeniyle, susuzluk, su-

larda tuzlanma nedeniyle ürünün durumunun iyi olmadığı 

da açıktır, o r t a d a d ı r . 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu konuda 

rakamlara fazla girerek konuyu uzatmak istemiyorum. 

Yalnız bugün, tabii bugüne kadar 19651 ton greyfurt 

ve limonun ihraç edildiğini biraz önce Sayın Beşeşler'in 

söylediği gibi, burda... Efendim? 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa) (Yerinden) - 19000. 

İLKAY KAMİL (Devamla) - 19000. 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - Tabii. 

6000'i nerden çıkardı? 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Efendim? 

MUSTAFA ERBİLEN (Yerinden) (Devamla) - 6000
1

 i 

nerden çıkardı Aytaç? 19000. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - 19651 ton çıkış limanında 

tarım teftişinin verdiği rapordur b u . 

NAZİF BORMAN (Lefkoşa) (Yerinden) - İhraç edildi 

yalnızca greyfurt? 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - 14.1.93 tarihi itibarıyla. 

Tabii aynı tarihte onu da söylemekte yarar v a r . 90-91 

yılında da 14.1.91 tarihi itibarıyla 20000 ton narenciye, 

20097 ton narenciye iharacatımız o l m u ş t u r . Arasında çok 

küçük bir farktır. Devam e t m e k t e d i r , kesin devam etmektedir. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Limon 

farkı ne kadar limon farkı? Ben onu s ö y l e d i m . 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Limon f a r k ı , şimdi biraz 

önce bahsettiğiniz 7000 ton limon ihracatı gerçekleşirken, 

bu yıl 5000 kadar ton hayır devam e t m e k t e d i r . Bunların 
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Ve alımda bu sene İlk kez süreleri uzatılmak sureti ile, 

üreticiye değişik imkanlar tanımak sureti ile devam 

e t m e k t e d i r . 

T e ş h i s l e r i m i z e vardiya sistemi getirilerek, 

özellikle yafada vardiya sistemi getirilerek önümüzdeki 

h a f t a , bir h a f t a , on gün içerisinde yafayı bitirmek ve 

bütün sürati ile greyfurtu çok kısa süre içerisinde 

tamamlamak konusunda tedbirler alınmıştır. 

Üreticilere ödenen para konusunu burda çok kısa 

olarak bir kez daha gündeme g e t i r e y i m . Üreticilerimiz 

girdilerdeki fiyat artışlarına ve pazardaki sıkıntılara 

r a ğ m e n , hiçbir dönemde üreticinin eline geçen paranın 

daha az olduğunu iddia edemez. Bir önceki yıla göre 

çok- büyük artışlarla üreticiye ürünHne karşılık hak ettiği 

emeğinin karşılığını almaktadır. Ve örneğin geçen yıl 

35 M i l y a r , 36 Milyarlık bir ödeme yapılmıştır üreticilere. 

Bir önceki yıl 18 M i l y a r , ondan önceki ödemelere baktığımızda 

çok daha değişik rakamlar olduğu da ortadadır. 

BAŞKAN - Sayın Bakan toparlarsanız iyi olur 

e f e n d i m . Biraz uzadı. 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Toparlarım Sayın Başkan. 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; bu Meclisin 

tabii bilgisinde olan, Meclisin yabancı olmadığı bir 

k o n u d u r . Biraz önce bahsettiğim g i b i , sık sık gündeme 

gelen ve bu konularda da Meclisi aydınlattığımız bir konu. 

Bu nedenle bir kez daha narenciyede yaşanan sıkıntının 

inkâr e d i l m e d i ğ i n i , yalnız bu sıkıntının sadece Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyeti hudutları içerisinde y a ş a n m a d ı ğ ı n ı , 

yani yanıbaşımızdaki Güney Kıbrıs'tan tutalım, israil'in, 

İ spanya' nın iFlorida'nın Fas'ın, bütün ihracatçı ülkelerin 

aynı sıkıntıyı yaşamakta olduğunu ortaya koyalım. Ve d ü ş ü n m e k , 

tabii ki her konuda olduğu gibi bu konuda da üreticilerin 
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bu sıkıntıdan etkilenmemeleri, tüm mallarının alınması 

ve değerlendirilmesi konusunda gereken tedbiri a l d ı ğ ı n ı . 

Bu nedenle yapılan bu iyi niyetli özveriyle çalışmalar 

o r t a d a y k e n , böyle bir görüşmenin gereksiz olduğunu 

belirtir hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Sayın Bakan teşekkür ederim. 

SÜHA TÜRKÖZ (Lefkoşa) (Yerinden) - Bu tutanağı 

bölgemize dağıtacağız. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Teşekkürler 

Sayın B a k a n . 

İLKAY KÂMİL (Devamla) - Kürsüden söylüyoruz gerek 

kalmadı e f e n d i m . Kürsüden söylüyoruz. 

BAŞKAN - Bir dakika efendim. Teşekkür ederim 

Sayın B a k a n . 

Sayın mi 1letveki1leri; önerge uyarınca genel 

görüşme açılıp açılmamasını oylarınıza sunacağım. Açıl-

masını kabul e d e n l e r ? . . . E t m e y e n l e r ? . . .Çekimser?.. 

Oyçokluğu ile reddedilmiştir. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Yerinden) (Devamla) - Tarihi bir 

fırsatı kaçırdı Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; beşinci kısım 

üzerindeki görüşmeler de tamamlanmıştır. 
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VI. GÖRÜŞÜLEN TASARILAR VE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER 

Şimdi gündemin son kısmına, görüşülecek tasarı ve 

öneriler ile komitelerden gelen diğer işlere geçilecektir. 

Bu kısımda Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Kenan Akın'ın 

Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması istemini incele-

mek Üzere Kurulan Özel Komitenin konuya ilişkin raporu 

İçtüzüğün 134'üncü maddesinin (6)'ncı fıkrası gereğince 

Genel Kurulda okunarak bilgiye sunulacaktır. 

Sayın milletvekilleri; Kenan Akın şu anda bir. has-

tasına kan vermek için Genel Hastanesine gittiğini bize. . 

iletmiştir. Durumdan, sizi haberdar ederim. Yani bu nedenle 

Mecliste bulunmamaktadır. 

* 

Sayın Komite Başkanı, Raporunuzu sunar mısınız 

efendim lütfen. 

GAZİ MAĞUSA MİLLETVEKİLİ SAYIN KENAN AKIN'IN YASAMA 

DOKUNULMAZLIĞININ KALDIRILMASI İSTEMİNİ İNCELEMEK ÜZERE 

KURULAN ÖZEL KOMİTE BAŞKANI ZAİM NECETİGİL -

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ CUMHURİYET MECLİSİ GAZİ MAĞUSA 

MİLLETVEKİLİ SAYIN KENAN AKIN'İN YASAMA DOKUNULMAZLIĞININ 

KALDIRILMASI İSTEMİNİ İNCELEMEK ÜZERE KURULAN ÖZEL KOMİTENİN 

KONUYA İLİŞKİN RAPORUDUR. 

Komitemiz, 6 Kasım 1992, 10 Kasım 1992, 23 Aralık 1992 ve 11 Ocak 

1993 tarihlerinde yapmış olduğu toplantılarda, Gazi Mağusa Milletvekili 

Sayın Kenan Akın'iıı Yasama Dokunulmazlığının Kaldın İması istemini. 

İçtüzüğün ilgili kuralları ile Başsavcı 1ıktan gelen dosyalar ışığında 

incelemiş ve İçtüzüğün 1Müncü maddesinin (l)'inci fıkrası uyarınca 

Sayın Kenan Akın'ı da dinleyerek çalışmalarını tamamlamıştır. 

Komitemiz, Sayın Kenan Akın'ın Yasama Dokunulmazlığının Kal-

dırılması konusunda bir görüşe varırken İçtüzüğün 134'üncü maddesinin 

(3)
1

 öncü fıkrasında belirtilen, isnat
1

m ciddiliği, Yasama Dokunulmaz-

lığının Kaldırılması isteminin siyasal amaçlara dayanıp dayanmadığı ve 

Kovuşturma konusu olan öylemin kamuoyundaki etkisi bakımından VP m i 11 o t-

vekilinin şeref ve haysiyetini koruma yönünde dokunulmazlığın kaldırıl-

masının gerekli olup olmadığı konusu gibi üç esas kriteri dikkate 

almıştır. 

İlgili milletvekili, bir kişiyi vahim surette yaralama ve bir 

polis memurunu darp ve itale-i lisan suçları ile itlini gülmek istenmek-

tedir. 

Komitemiz, ilgili polis dosyalarını inceledikten ve ilgili 

milletvekilinin savunmasını aldıktan sonra yaralama MU,
1

.! ile ilnili 

eylemin bir aile kavgasından kaynaklandığını, diğer darp olayının ise 

bazı tahriklerden dolayı meydana geldiği bilgisini edinmiştir. 

Komitemizin dikkate alması gereken ikinci krit.er de, isnadın, 

herhangi bir siyasal amaç taşıyıp taşımadığıdır. Görüldüğü gibi. 

isnatlar adi suçlarla ilgilidir. Bu isnatlara neden olan eylemlerin 

1986 yılında yer aldjğı da bir gerçektir. Dokunulma/iınm kaldın İması 

ile ilgili istem, dönemin Meclisine usulüne göre ulastıktan sonra Özel 

Komite kurulmuş fakat herhangi bir işlem yapılmamıştır. 

Komitemiz, aradan 6 yılı aşkın bir süre geçtikten sonra 

dokunulmazlığın bu aşamada kaldırılmasının, çeşitli yorumlara ve yanlış 

anlamalara neden olabileceği inancındadır. 

İçtüzüğün öngördüğü üçüncü kriter ise kovuşturma konusu olan 

eylemin kamuoyundaki etkisi bakımından veya milletvekilinin şeref ve 

haysiyetini koruma yönünden dokunulmazlığının kaldırılmasının gerekli 

olup olmadığıdır.Aradan 6 yılı aşkın bir süre geçtikten sonra sözkonusu 

eylemlerin kamuoyuna mal edildiği veya halen gündemde olduğu söylenemez. 
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I
1 

Bu nedenle, bu aşamada üzerinde esajls durulması gereken konu, ilgili 

milletvekilinin şeref ve haysiyetini koruma yönünden yasama dokunulmaz-
i 

lığının kaldırılmasının gerekli olup olmadığıdır. Aradan 6 yıl geçtikten 

sonra, bugün artık isnat edilen suçların, ilgili milletvekilinin şeref 

ve haysiyetini doğrudan doğruya etkileyici ve onu Kamuoyu önünde küçük 

düşürücü nitelik taşıdığı söylenemez. 

Yukarıdaki görüşler ışığında Komitemiz, Sayın Kenan Akın'ın 

Yasama dokunulmazlığının bu aşamada kaldırılmasına gerek olmadığı 

yargısından hareketle kovuşturma ve yargılamanın milletvekilliği sıfatının 

sona ereceği zamana bırakılmasını oybirliği ile kararlaştırmıştır. 



k f J jec<*-f 

Zaim MfipATİGİL 

(Başk, a n ) 

(Son Taplantıya Katılmadı) (Son Toplantıya Katılmadı) 

Harun DİMİLİLER D r > A h r n e t 1 C A Ş Î F 

(üye) ( üye ) 

Ruhsan TUÇYAN 

(üye) 

' W 
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(üye) 
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BAŞKAN - Sayın Necatigil teşekkür ederim. 

Sayın milletvekilleri; Komitenin raporunu 

gördüğünüz gibi kovuşturmanın ertelenmesini öngörmek-

tedir. İçtüzüğün 134'üncü maddesinin (6)'ncı fıkrasına 

göre H ü k ü m e t , siyasal parti grubları veya milletvekil-

leri, bu rapor okunduğu günden başlayarak on gün içinde 

yazılı olarak itiraz etmedikleri t a k d i r d e , rapor ve 

kovuşturmanın ertelenmesine ilişkin karar kesinleşecektir. 

Bilgilerinize arzederim. 

Böylelikle bugünkü gündem gereği görüşmeler 

tamamlanmış olmaktadır. Gelecek birleşim 22 Ocak 1993, 

Cuma günü saat 10
1

 da•yapı 1acaktır. Gündem sizlere 

daha sonra d a ğ ı t ı l a c a k t ı r . Birleşimi burada kapatıyorum. 

Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati:18.22 
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D O N E M : 
i 
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I 
CUMHURİYETİ M E C L İ S I 

İ' 

2 1 ' i n c i B i r l e ş i m 

15 O c a k 1993 Curna 

S a a t 1 1 . 0 0 

YIL: 3 

G Ü N D E M : 

I . B A Ş K A N L I Ğ I N G E N E L K U R U L A S U N U Ş L A R I . 

I I . Ö Z E L G Ü N D E M D E YER A L A C A K İ Ş L E R : 

(1) C u m h u r b a ş k a n ı n c a B i r D a h a G ö r ü ş ü l m e k Ü z e r e 

G e r i G ö n d e r M e n . Yüksd£ Ö ğ r e t i m K u r u m l a r ı 

K u r u l u ş , Görjşv, D e n e t l e m e ve A k r e d i t a s y o n u 

Y a s a s ı (Y.S.No-.197/2/92) v e İ d a r i ve S o s y a l 

İşler K o m i t e c i n i n Y a s a y a İ l i ş k i n R a p o r u . 

I I I . S E Ç İ M L E R V E O Y L A M A S I Y A P I L A C A K İ Ş L E R : 

I V . S O R U L A R . 

A . S O Z L U S O R U L A R : . 

(1) D e m o k r a t P a r t i G a z i M a ğ u s a M i l l e t v e k i l i S a y ı n - j 

A y t a ç B e ş e ş l e r ' i n , " U B P L e f k o ş a M i l l e t v e k i l i 

Sayın M u s t a f a E r b i l e n ' i n Ö z e l B i r B a n k a n ı n - M ; 

Y ö n e t i m K u r u l u B a ş k a n l ı ğ ı n ı Y a p m a s ı " ile ilgili;, f 

Sözlü S o r u s u ! ( S / S . N o : 1 0 / 3 / 9 2 ) 
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V . G E N E L GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI: 

(1) D e m o k r a t Parti Lefkoşa Milletvekilleri Sayın 

Serdar Denktaş ve Sayın Nazif Borman'ile Gazi 

M a ğ u s a M i l l e t v e k i l l e r i Sayın Taşkent Atasayan 

v e Sayın Aytaç Beleşler'in birlikte sunmuş 

oldukları "Narenciye İle İlgili Konuları 

İrdelemek v e Çıkış Yollarını Aramak üzere" 

G e n e l Görüşme Açılması Önergesinin. (G.G.No: 

3/3/93) Ongörüşmesi, 

V I . G Ö R Ü Ş Ü L E C E K T ASARI VE OH lift i LER İLt KOi-ı İ T ELERDEN 

GELEN DİĞER İŞLEE: 

(l) G a z i Mağusa Milletvekili Sayın Kenan A k ı n ' m , 

Yasama Dokunulmazlığının Kaldırılması İstemini 

İncelemek üzere Kurulan Özel i...-nitenin konuya 

İlişkin R a p o r u , 


